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LXIV LEGISLATURA 
 

 

 

 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO TERCER AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión Ordinaria de Comparecencia de la 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado, celebrada el día 16 de octubre del 

año 2023, a las 10 horas con 01 minuto, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Tercer Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

PRESIDENCIA DE LA DIP. GEORGIA FERNANDA 

MIRANDA HERRERA. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Buenos días, compañeras, 

compañeros, favor de tomar sus lugares Diputadas, Diputados para iniciar con esta Sesión; 

y solicito a nuestro Primer Secretario, se sirva a pasar de Lista de Asistencia, e informar a 

esta Mesa del resultado del Pase de Lista.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con tu permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 
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    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.-  

 

 

    PINEDO MORALES GABRIELA EVANGELINA.-  

 

 

    CERRILLO ORTIZ VIOLETA.-  

 

 

    MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.-  

 

 

    GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.-  

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.-  

 

 

    PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.-  

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente. 

 

 

    DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.-  

 

 

    BRIONES OLIVA HERMINIO.-  

 

 

    MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  
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    VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.-  

 

 

    GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.-  

 

 

    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.-  

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.-  

 

 

    DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.-  

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.-  

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.-  

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.-  

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- Presente, Diputado. 

 

 

    RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.-  

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- Presente, 

Diputado. 
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que se encuentran: 08 Diputados; por lo cual, no existe Quórum Legal.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. No habiendo 

Quórum Legal estando únicamente 08 Diputados se cita a las Diputadas y Diputados dentro 

de cinco minutos para segundo Pase de Lista; le pido a Apoyo Parlamentario me ayude a 

vocear a todos los Diputados que están en el edificio; les recuerdo que al tercer Pase de 

Lista sin Quórum, se declararán por desahogadas ambas comparecencias… 

 

 

 

    EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Figueroa Rangel José Luis, 

presente. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se registra, 

Diputado……Diputadas, Diputados, les pido por favor tomar sus asientos para dar el 

segundo Pase de Lista; le pido al Diputado Primer Secretario, me apoye a tomar Lista de 

Asistencia para verificar el Quórum Legal. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con tu permiso, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.-  

 

 

    PINEDO MORALES GABRIELA EVANGELINA.-  

 

 

    CERRILLO ORTIZ VIOLETA.-  

 



5 
 

    MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.-  

 

 

    GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.-  

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.-  

 

 

    PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.-  

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente. 

 

 

    DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.-  

 

 

    BRIONES OLIVA HERMINIO.-  

 

 

    MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

    VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.-  

 

 

    GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.-  
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    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente, Diputado Secretario. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.-  

 

 

    DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.-  

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Aquí, presente. 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- Presente, Diputado. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- Presente. 

 

 

    MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.-  

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- Presente, Diputado. 

 

 

    RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.-  

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- Presente, 

Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que se encuentran: 11 Diputados; por lo cual, no hay Quórum Legal para llevar 

a cabo la Sesión.  

 

 

 



7 
 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. No habiendo 

Legal, se cita a las y los Diputados dentro de siete minutos para el tercer, y último Pase de 

Lista. 

 

 

 

    RECESO. 

 

 

 

    SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-… Para dar inicio con nuestra 

Sesión Legislativa; le pido al Diputado Primer Secretario, me ayude con el tercer Pase de 

Lista. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con tu permiso, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las Ciudadanas Diputadas y de los Ciudadanos Diputados: 

 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente. 

 

 

    PINEDO MORALES GABRIELA EVANGELINA.- 

Presente. 

 

 

    CERRILLO ORTIZ VIOLETA.- Presente. 

 

 

    MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.-  
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    GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.-  

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- Presente, Diputado 

Secretario. 

 

 

    PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.-  

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- Presente, Diputado. 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente. 

 

 

    DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente. 

 

 

    CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.-  

 

 

    BRIONES OLIVA HERMINIO.-  

 

 

    MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.-  

 

 

    VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.-  

 

 

    GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.-  

 

 

    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente, Diputado Secretario. 
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    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputado. 

 

    ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.-  

 

 

    DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.-  

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Sigo presente, aquí. 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- Presente, Diputado. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- Presente. 

 

 

    MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.-  

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- Presente, Diputado. 

 

 

    RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- Presente, 

Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos Quórum Legal para llevar a cabo nuestra Sesión.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Les pido a 

nuestros invitados por favor guardar silencio para poder llevar de manera correcta el 

desarrollo de esta Sesión. Habiendo Quórum Legal con fundamento en lo establecido en los 

artículos 50, 51 y 59 párrafo segundo de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas; 21, 25, 28, 29 y 31 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 80 
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fracción I y 81 del Reglamento General; siendo las 10 horas con 25 minutos del día lunes 

16 de octubre del año 2023, da inicio formal a la Sesión Legislativa convocada para esta 

fecha. Solicito al Diputado Primer Secretario considere los documentos de justificación de 

inasistencia de las Diputadas y Diputados: José Juan Estrada Hernández, Gerardo Pinedo 

Santa Cruz, Manuel Benigno Gallardo Sandoval, el Diputado Nieve Medellín Medellín y el 

Diputado Herminio Briones Oliva; conforme lo establece el artículo 83 del Reglamento 

General del Poder Legislativo someto a consideración de esta Honorable Asamblea, 

propuesta del Orden del Día que será observado durante la jornada legislativa ordinaria de 

esta fecha:  

 

 

 

1. Lista de Asistencia.  

 

 

2. Declaración del Quórum Legal.  

 

 

3. Designación de Comisiones de Cortesía y Protocolo.  

 

 

4. Toma de Protesta al Licenciado Le Roy Barragán 

Ocampo, Secretario de Turismo al Mtro. Rodrigo 

Castañeda Miranda, Secretario de Economía.  

 

 

5. Intervención del Secretario de Turismo del Estado.  

 

 

6. Intervención del Secretario de Economía del Estado.  

 

 

7. Intervención, preguntas y/o cuestionamientos de las 

Diputadas y los Diputados.  

 

 

8. Respuesta a cada una de las preguntas y/o 

cuestionamientos.  

 

 

9. Intervención para réplica de las Diputadas y los 

Diputados.  

 

 

10. Intervención final de los servidores públicos 

comparecientes; y,  
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11. Clausura de la Sesión. 

 
 
 

    A consideración de las Diputadas y Diputados la propuesta 

del Orden del Día que ha sido leído, les solicito que en forma económica tengan a bien 

expresar el sentido de su voto; y pido al Diputado Primer Secretario, informar del resultado. 

A favor del Orden del Día… 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Diputada Presidenta, si me 

permite una moción; le solicito nuevamente retirar el punto, el último punto del Orden del 

Día; ahora, es el 10 en las anteriores ha sido el 9; el de la intervención final de los 

funcionarios. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- El número 10, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Sí, si es necesario 

argumentar lo hare; pero creo que es bastante evidente que no ha lugar a una intervención 

final de los funcionarios; o sea, esta no es una fiesta de los funcionarios es una 

comparecencia; entonces, le ruego lo pida, pida que se vote. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- De nuevo Diputado; insisto, que 

esto fue acuerdo unánime de la Junta de Coordinación Política, pero como es su derecho lo 

someteré a votación de las Diputadas y Diputados en el Pleno; comenzando por mi derecha 

de manera nominal; y le pido al Diputado Segundo Secretario informar del resultado. 

 

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- A favor de la moción. 

 

 

    RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- En sus términos 

originales. 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- En sus términos 

originales. 
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    DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- A 

favor con la moción propuesta por el Diputado Laviada. 

 

 

    BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- A favor 

del cambio. 

 

 

    BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- A favor con la moción del 

Diputado. 

 

 

    GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- En sus términos 

originales, a favor. 

 

 

    JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- En sus términos, a 

favor. 

 

 

    FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- En sus términos 

originales, a favor. 

 

 

    LAVIADA CIREROL ENRIQUE.- A favor de la moción. 

 

 

    SANTACRUZ MÁRQUEZ.- A favor de la moción. 

 

 

    SALAS DÁVILA JEHÚ.- A favor de la moción… 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Diputada Presidenta, le 

solicito permita registrar mi asistencia; y me permita votar, Barragán Susana. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputada. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- De igual forma, Correa 

Valdéz José Guadalupe. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí, Diputado ya votó. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- No, yo no he votado. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿No, votaste?, si me hacen favor de 

emitir sus votos Diputados. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Yo, a favor en sus 

términos. 

 

 

 

    EL DIP. CORREA VALDÉZ.- Yo, a favor con la moción. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Diputada, Cerrillo? 

 

 

 

    VIOLETA CERRILLO.- En contra de la propuesta del 

Diputado; a favor de que se quede en sus términos originales. 

 

 

    PINEDO MORALES GABRIELA.- A favor, en sus términos 

originales. 

 

 

    ARMANDO DELGADILLO.- A favor, en los términos 

originales. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor, en sus términos originales. 

 

 

 

    EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos: 08 votos a favor de la moción; y 10 votos en sus términos 

originales. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien, Diputados queda 

aprobado en sus términos originales el Orden del Día leído y para esta fecha, conforme; 

perdón, continuando con el Orden del Día, les pido a las Diputadas y Diputados: Zulema 

Yunuén tenga a bien a acompañar a este recinto al señor Licenciado Le Roy Barragán 

Ocampo, Secretario de Turismo del Gobierno del Estado de Zacatecas; asimismo, le pido al 

Diputado Guadalupe Correa tenga a bien acompañar a este recinto al señor Ingeniero 

Rodrigo Castañeda Miranda, Secretario de Economía del Gobierno del Estado de 

Zacatecas; en tanto regresan las Comisiones con nuestros invitados, se declara un breve 

receso. 

 

 

 

    RECESO. 

 

 

 

    SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se reanuda la Sesión. Se 

encuentran en este Recinto el Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de Turismo 

y el Ingeniero Rodrigo Castañeda Miranda, Secretario de Economía del Gobierno del 

Estado; sean bienvenidos a esta Sesión Legislativa; de nueva cuenta a nuestros invitados en 

la sala de galerías, les pido guardar silencio durante el desarrollo de esta Sesión; sean 

bienvenidos a esta Sesión Legislativa Ordinaria del Pleno de la Honorable Sexagésima 

Cuarta Legislatura del Estado como a quienes integran sus equipos de trabajo… 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Diputada... 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Solicito a todos los presentes se 

sirvan poner de pie, a fin de que los señores Secretarios de Turismo y de Economía, rindan 

la Protesta Constitucional.  

 

 

 

SEÑORES SECRETARIOS DE TURISMO Y DE 

ECONOMÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS, LICENCIADO 

LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, E INGENIERO RODRIGO CASTAÑEDA 

MIRANDA PROTESTAN CONDUCIRSE CON VERDAD DURANTE SU 

COMPARECENCIA ANTE EL PLENO DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

CUARTA LEGISLATURA DEL ESTADO DE ZACATECAS, CON MOTIVO DE 

LA GLOSA DEL SEGUNDO INFORME DE LA ADMINISTRACIÓN 
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GUBERNAMENTAL DEL LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA, 

ENTREGADO EL 08 DE SEPTIEMBRE ANTERIOR, Y QUE SE VINCULA CON 

LOS OBJETIVOS, ESTRATEGIAS, INDICADORES Y METAS DEL PLAN 

ESTATAL DE DESARROLLO 2022-2027, APERCIBIDOS DE LAS PENAS 

APLICABLES A LAS PERSONAS QUE SE CONDUCEN CON FALSEDAD. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Sí, 

protesto. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Sí, 

protesto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- SÍ ASÍ LO HICIÉREIS, EL 

ESTADO, LA CIUDADANÍA Y ESTA REPRESENTACIÓN POPULAR SE LOS 

DEMANDEN. Gracias, pueden tomar asiento… 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Presidenta, mi asistencia 

por favor, registre Del Muro García. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- De igual manera, Karla 

Valdéz. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputadas; ¿alguien 

más que desee registrar su asistencia? Continuando con el Orden del Día tiene el uso de la 

palabra; hasta por veinte minutos el Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Titular de la 

Secretaría de Turismo para que profundice en el contenido del Segundo Informe de 

Gobierno… 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Muy 

buenos días, a todas y a todos; Diputadas y Diputados; con su permiso, Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Acudo este día ante este Pleno de la Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado; 

en cumplimiento con lo dispuesto en los artículos 59 de la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Zacatecas; 92 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado y 

198 del Reglamento General de este Poder con objeto de cumplir en los términos 

establecidos y en mi carácter de Titular de la Secretaría de Turismo con la Glosa al 

Segundo Informe de resultados del Titular del Poder Ejecutivo Estatal, el Licenciado David 

Monreal Ávila; en ese sentido, y haciendo uso de la voz, me permite realizar la siguiente 

exposición concerniente a la política de turismo acorde con lo establecido en el Plan Estatal 

de Desarrollo 2022-2027; desde el inicio de la gestión del Licenciado David Monreal Ávila, 

hemos puesto énfasis en la reactivación económica y el fortalecimiento de las cadenas 

productivas en el sector turístico; en la Secretaría de Turismo contamos con dos áreas 

específicas dedicadas a abordar y a atender las necesidades del sector, la Subsecretaría de 

Proceso Turística y la Subsecretaría de Desarrollo Turístico ya que reconocemos la 

importancia de este como motor clave para el desarrollo económico del Estado en el marco 

de la nueva gobernanza; a continuación me complace compartir algunas de las actividades 

y logros que hemos alcanzado en este sentido; desde el primer día de este gobierno hicimos 

una apuesta por el turismo conscientes del potencial de nuestro Estado y de las capacidades 

de la industria local dedicada a este sector; con base en ello, y en lo que respecta a la 

Subsecretaría de Promoción Turística, hemos trabajado cada día en dos importantes ejes; el 

desarrollo de la industria con un enfoque específico y la promoción asertiva en los 

mercados segmentos relevantes para Zacatecas; trabajamos de manera coordinada con la 

industria turística local a través de los empresarios y los importantes organismos gremiales 

como la MAB, la CONACOZAC, la CANARIC, la Acción de Guías de Turista; los 

WERIPLANES, organizadores de eventos, proveeduría; y particularmente, la Asociación 

de Hoteles y Moteles de Zacatecas acciones que se traducen en un notable aumento de los 

indicadores de ocupación hotelera y derrama económica; en una estrategia congruente con 

la vocación de Zacatecas; hemos realizado acciones de promoción que contribuyen a 

consolidar nuestros mercados cautivos como Ciudad de México, Guadalajara, Monterrey; y 

al mismo tiempo, buscamos de diversificar los motivos de viaje en otros destinos como 

Saltillo, León, San Luis Potosí, Aguascalientes y explorar nuevos mercados como Tijuana y 

llegaron los destinos internacionales; tales como Los Ángeles, Chicago, Dallas y San José 

California donde radican nuestros zacatecanos migrantes; para llegar a estos públicos 

aprovechamos las ferias nacionales e internacionales principales foros de la industria 

turística que son por excelencia generadores de negocios; en el período que se informa 

participamos en cinco eventos especializados, La Feria Internacional del Turismo FITUR 

en España; la edición XLVII del Tianguis Turístico de la Ciudad de México con 581 citas 

de negocios, convenios de colaboración, capacitaciones, conexiones de nuestros tour-

operadores, hoteles, agencias turísticas integradoras y agencias mayoritarias; la Expo de los 

Asociados representantes de las Líneas Áreas en Monterrey, PARLAM y la Expo de los 

Asociados de los representantes de Líneas Áreas en Guadalajara ARLAG donde se logró 

que 20 agencias tour operadoras nacionales realizaran viajes de familiarización a nuestro 
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destino; asimismo, participamos en la Expo Feria Agropecuaria en Fort Worth, Texas 

evento dirigido a la comunidad migrante; todo esto generó 265 mil impactos directos; como 

parte de las acciones en promoción en coordinación con la cadena de valor llevamos a cabo 

cuatro presentaciones de destino en nuestros mercados beta, ante sesiones, agencias 

operadoras respectivas y segmentos de romance con un total de 221 asistentes, con la 

Acción Femenil de Ejecutivas de Empresas Turística de la República Mexicana en la 

Ciudad de Monterrey para el segmento de Romances realizamos dos presentaciones ante 

wedding planers organizadores de eventos y agencias de viajes en Monterrey y 

Guadalajara; se realizó una presentación con Ca-tour Turística Española con la finalidad de 

ampliar la oferta del segmento de Romance y generar un incentivo para los organizadores y 

novios en coordinación con los wedding planers y la proveeduría; se retomó la campaña en 

la callejoneada “Va por nuestra cuenta”, un extraordinario rompe-hielos para los congresos 

y convenciones, y bodas de destino; en el período que se informa se brindaron 23 

callejoneadas con 12 mil 530 asistentes para eventos de reuniones y 28 callejoneadas con 

13 mil asistentes de boda de destino provenientes de Querétaro, Monterrey, Guadalajara, 

Chihuahua, Ciudad de México, California lo que significó un incremento del 64% en el 

número de callejoneadas otorgadas respecto al período anterior; llevamos a cabo 6 viajes de 

familiarización y un escauting los cuales contaron con 55 participantes, viajes de 

familiarización, dos tianguis en Zacatecas, Expos de Asociados representantes de las Líneas 

Áreas en Monterrey, viaje de familiarización con Cata-tour con Agencias Españolas, Fant 

para 7 influencias para promover el Festival Cultural del Estado, Fant y un escauting con la 

Casa Productora MALAGAN-NATYTREU operadora europea; otra parte con el fin de dar 

promoción y difusión a las ferias y festivales más importantes llevamos a cabo las 

Caravanas de Promoción del Festival Cultural Zacatecas y la FENAZA en su edición 2023 

en la Ciudad de México, Monterrey, Guadalajara, Aguascalientes, San Luis Potosí y 

Durango con una asistencia de 97 medios nacionales generando con ello, 100 mil impactos; 

dentro de las acciones de comunicación social encaminadas a la proyección y promoción de 

eventos turísticos apoyamos a 29 conferencias de prensas locales y 5 nacionales con un 

total de 592 asistentes de diferentes medios de comunicación, lo que generó 8 millones de 

impactos en medios locales y 850 mil en redes sociales, y 34 boletines de prensa; como una 

de las estrategias de promoción se realizó la contratación de una Agencia de Relaciones 

Púbicas con cobertura nacional especializada en turismo con la finalidad de resaltar mes 

con mes todas las bondades y acciones que lleva a cabo nuestro bello Estado entorno al 

turismo; como resultado de esta promoción realizada a nivel nacional en su principales 

medios de comunicación en prensa digital, revistas, periódicos, entrevistas, radio y 

televisión se obtuvieron 324 publicaciones positivas, publicadas en Melis, tales como El 

Economista, Pluvímetro, Forbes, El Sol de México, Escapadas, Reforma, México 

Desconocido, entre otras; con un impacto de 80 millones 370 mil alcances; y un retorno de 

inversión de 15 millones 991 pesos; asimismo, se realizaron 19 comunicados de prensa, 31 

entrevistas y 4 conferencias de prensa nacional; como ustedes saben el segmento de 

reuniones diversifica la estadía de fechas a los períodos vacacionales generando pernotas en 

el destino en cualquier época del año; lo que significa un incremento de cuartos noches y 

derrama económica; por ello, me complace compartirles que en el período que se informa, 

se realizaron en Zacatecas 86 eventos de reuniones con una participación de 49 mil 730 

asistentes de diferentes estados de la República y otros países; y además de la estrategia de 

promoción y búsqueda de eventos en Zacatecas se logró ser sede de 42 congresos y eventos 

nacionales e internacionales, lo que representó un incremento del 22% con respecto al 
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período anterior; alguno de los principales congresos diversos que se realizaron fueron los 

siguientes: Congreso Nacional de Ingeniería Estructural; Congreso Nacional de Solidaridad 

de Física con más de dos mil participantes; Reunión Científica de la Asociación Mexicana 

de producción de Animales Aseguradora Alimentaria; en Reunión de la Asociación 

Latinoamericana de Producción Animal registrando más de mil participantes; el Congreso 

Nacional del Grupo 24 Horas con más de 4 mil participantes; y el XLVIII del Movimiento 

24 Horas con más de 7 mil participantes; la Asamblea regional de Testigos de Jehová con 

más de 9 mil participantes; el Congreso de la Investigación Aplicada al Turismo con 500 

participantes; el Congreso Nacional de Evaluación 500 participantes; el Congreso Regional 

de Geriatría; y Segundo Congreso Centro Bajío de Pediatría y Gerontología con 450 

participantes; el Simposio Internacional de Ventilación de Minas Iberoamericano con 300 

participantes; el Encuentro Nacional de Estudiantes de Historia con 400 participantes; el 

Congreso Nacional de Estudiantes de Ingeniería Química con 250 participantes; la Heroica 

Concentración de Motociclistas con 5 mil participantes; como parte de los apoyos que 

otorga la Secretaría de Turismo a través de red del muro de convenciones, se llevaron a 

cabo 192 asesorías especializadas y gestiones de destino como parte de las estrategias para 

la prospección y búsqueda de sede de eventos; se realizaron más de 37 acciones como 

visitas técnicas, visitas de prospección y reuniones con asociaciones, colegios nacionales y 

contra-partes locales; el buró y el Palacio de Convenciones junto con una Delegación 

conformada por la Cadena de Valor; es decir, hoteleros, prestadores de servicio, 

organizadores de eventos especializados en destino participaron en el pasado mes de 

noviembre en la IBT-Américas 2023 dónde se concretaron 203 citas de negocios; con 3 mil 

643 impactos directos con compradores y agencias organizadoras de eventos; por otra 

parte, el Palacio de Convenciones uno de los principales recintos en que se llevan a cabo 

parte de los eventos que generan una considerable derrama económica para el Estado tuvo 

durante el período que se informa: 63 eventos, entre ellos; 21 gubernamentales, 13 sociales 

y 15 de reuniones lo que representa un incremento de 11 eventos más respecto al período 

anterior; refregando un 20% más en los ingresos propios del Palacio; en el área de Imagen y 

Estrategia Digital la cual da identidad gráfica; y posicionamiento de la marca, en eventos 

nacionales e internacionales en los que participa Zacatecas se otorgó el apoyo a 51 eventos 

turísticos con presencia de marca, plaza logrando un total de 218 mil impactos; también se 

generó la Identidad Gráfica para Pueblos Mágicos y municipios con vocación turística; y el 

manejo de las redes sociales las cuales son una herramienta para dar a conocer lo que 

Zacatecas ofrece; y son apoyo para los prestadores de servicio; las siete Cuentas de Redes 

Sociales con las que cuenta la Subsecretaría de Promoción Turística lograron llegar a 42 

millones de personas de manera totalmente orgánica alcanzando el primer lugar en redes 

institucionales; asimismo, como parte del apoyo que se da desde estas plataformas a 

restauranteros, hoteleros y comercios de la Capital la zona conurbada y Pueblos Mágicos 

los viernes y sábados se realizan facebook dos activaciones con transmisiones en vivo 

llamadas Be-viernes y sábado Gastronómico, las cuales alcanzaron 420 mil impactos; y 

asimismo, se realizaron videos en Tic Toc llamados Rices de los diversos establecimientos 

de los cuales lograron un total de 69 mil impactos; otra herramienta de promoción es la 

página web zacatecasfervort en la que está tuvimos 337 mil visitas, los cuales radican en 

Estados Unidos, España, Francia, Canadá y México; de este último, las principales 

Entidades registradas son: Ciudad de México, Jalisco, León, Estado de México, Guanajuato 

todo esto sitúa a Zacatecas por encima de las páginas de nuestros estados vecinos: San Luis 

Potosí, Aguascalientes, Durango; por último, se crearon 12 videos cuya finalidad fue 
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promocionar el Estado en eventos regionales, nacionales e internacionales; en lo que 

respecta a la Subsecretaría de Desarrollo Turístico y nuestro trabajo con los Pueblos 

Mágicos y los municipios con vocación turística la nueva gobernanza nos ha permitido 

robustecer las acciones colaborativas con estos municipios, posibilitando la unión de 

voluntades con los tres niveles de Gobierno; y coadyuvando que a los seis Pueblos Mágicos 

de Zacatecas conserven su nombramiento promoviendo el desarrollo y la difusión de su 

oferta turística; en este sentido, y como parte de la estrategia para descentralizar las 

actividades turísticas al interior de la Entidad, se asesoró, acompañó y se dio seguimiento 

en el proceso de integración del expediente para participar en la convocatoria emitida por la 

Secretaría de Turismo del Gobierno de México para la obtención del nombramiento de 

Pueblo Mágico 2023 del municipio de Villanueva dando como resultado el 26 de junio del 

mismo año, el nombramiento de Pueblo Mágico se ha dado en la sede de Turismo Federal a 

Villanueva como nuevo Pueblo Mágico para Zacatecas beneficiando a las más de 31 mil 

personas de este municipio; se participó de manera conjunta con los Pueblos Mágicos en el 

Tianguis Nacional de Pueblos Mágicos realizado en octubre 2022 en el Estado de Oaxaca; 

ahí se difundieron las tradiciones, la cultura, la historia, las costumbres que los caracterizan; 

en el marco de la edición XLVII del Tianguis Turístico en la Ciudad de México se participó 

en el Festival Turístico estante de los Pueblos Mágicos de Zacatecas en el Paseo de la 

Reforma; también como parte de los compromisos antiguos planteados por el Gobernador 

Licenciado David Monreal Ávila, la capacitación y certificación de quienes trabajan en el 

sector turístico es para nosotros una prioridad para avanzar sólidamente en la 

profesionalización; y en este sentido, se implementó la certificación en disentimos de 

calidad como punto limpio incluyente, moderniza y diamante; es importante resaltar que 

gracias a este programa logramos por primera vez que el Aeropuerto Internacional de 

Zacatecas “General Leobardo C. Ruiz” sea uno de los dos aeropuertos a nivel nacional en 

tener el nivel diamante el cual representa la máxima nominación de calidad establecida por 

el Sistema Nacional de Certificación Turística beneficiando a 448 mil usuarios del 

aeropuerto en llegadas y salidas nacionales e internacionales del período que se informa; 

además del aeropuerto, “el Hotel Don Miguel, “el Hotel Hampton” y “el Hotel Casa 

Torres” obtuvieron la certificación nivel diamante denominaciones que garantizan que su 

calidad en el servicio será promocionada a nivel nacional e internacional por parte de la 

Secretaría de Turismo del Gobierno de México; de la misma forma, en materia de 

capacitación se realizaron cursos de hospitalidad y trato al turista, informadores turísticos, 

sustentabilidad en hoteles, calidad en el servicio, estrategia de comunicación en redes 

sociales, inglés turístico, turismo incluyente y estrategia turística para destinos en la 

Capital; y también los siete Pueblos Mágicos y Fresnillo beneficiando con ello dos mil 217 

prestadores de servicio comprometidos con el impulso de un turismo con rostro social, 

inclusive y sustentable implementamos productos turísticos-culturales de acceso para todas 

y todos con experiencias innovadoras; no solo para los turistas, sino también para la 

población local fue así que se puso en operación en abril del 2023, el Proyecto Turístico 

Cultural Verano Zacatecas beneficiando hasta el momento a más de dos mil 864 personas; 

en agosto 2022 con el apoyo técnico de la Secretaría y en coordinación con el Presbítero 

Rodolfo Torres Torres de la Parroquia de la Inmaculada Concepción de Monte Escobedo, 

se inauguró el museo comunitario el cual cuenta con dos salas de exhibición; una de arte 

sacro y otra de flora y fauna de la región; en materia de estadística vamos reflejando las 

acciones de la Secretaría en los indicadores turísticos de turistas noche, ocupación hotelera 

estadía y derrama económica en los municipios registrados en el Sistema Nacional de 
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Información Estadísticas del sector México, DATATUR; sin duda, el avance en los 

indicadores turísticos estratégicos es significativo teniendo en el año 2022 una llegada a 

655 mil turistas noches respecto al año 2021 representa un incremento al año 2022 de 8.3; 

la ocupación hotelera fue de 34.6 en el año 2022 recalando un incremento del 4% respecto 

al año 2021; respecto a la derrama económica en el año 2022 fue de un mil 064 millones de 

pesos representando un incremento de 5 puntos con respecto al 2021 de los cuales, 610 

millones corresponden a los eventos realizados en este año como: festivales, culturales, 

eventos deportivos, congresos, convenciones ya los anteriormente citados y períodos 

vacacionales; los 453 millones de pesos restantes se refieren a los turistas que llegaron 

durante el año 2022 por diferentes motivos al destino como bodas, fines de semana, 

negocios y vacaciones; se apoyó a las empresas del sector en el cumplimiento de la 

normatividad y verificación turística; se actualizaron los datos del Padrón del Registro 

Estatal de Turismo; señoras y señores Diputados en conclusión, comparto con ustedes que 

me complace destacar los avances logrados en el sector turístico durante el Segundo Año de 

la Administración del Gobernador David Monreal; estos avances son el resultado de un 

esfuerzo conjunto y decidido con, por parte de todos los actuales involucrados en esta 

importante industria y refleja nuestro compromiso inquebrantable con la recuperación, el 

crecimiento de nuestra Entidad tras los desafíos que se han presentado; como Titular de la 

Secretaría de Turismo me siento plenamente confiado en que mediante la colaboración y 

participación de todos lograremos superar con éxito los retos y desafíos pendientes cómo 

ustedes saben, nuestro objetivo es consolidar a Zacatecas como un destino turístico de 

primer nivel reconocido por su diversidad, sustentabilidad e inclusión; y que contribuya de 

manera significativa al bienestar de nuestra gente; este punto, concluyo mi participación; 

estoy a su disposición para responder cualquier pregunta, inquietud que puedan surgir con 

respecto a lo expuesto durante mi informe; agradezco su atención y confianza a nuestro 

trabajo; y es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario; enseguida se le 

concede el uso de la tribuna; hasta por un tiempo no mayor de veinte minutos al Ingeniero 

Rodrigo Castañeda Miranda, Titular de la Secretaría de Economía para que profundice en el 

contenido del Segundo Informe de Gobierno. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Muy buenos días, con respeto saludo a las Diputadas y Diputados que conforman esta 

Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura; saludo a los compañeros de los medios de 

comunicación; personal de esta Legislatura; a mis compañeros de la Secretaría de 

Economía; a todas y a todos los presentes que acuden a esta comparecencia; lo que hoy 

vengo a informar ante ustedes en este ejercicio democrático y de participación, es el trabajo 

que día con día más de 300 personas comprometidas con el bienestar y el progreso de 

Zacatecas realizan a través de la Secretaría de Economía; a ustedes todo mi reconocimiento 

y admiración son el pilar más importante para llegar a consolidar el Estado que todos 

anhelamos; le digo también, que el equipo con el que cuenta el Gobernador en la Secretaría 
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de Economía demuestra día con día su talento y capacidad con el único objetivo de seguir 

implementando el modelo económico, humanista y social para no dejar a nadie atrás; asisto 

como lo mandata la Ley en el artículo 59 de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas a la Glosa que en materia económica se presenta para el Segundo 

Año de Ejercicio del Gobernador Licenciado David Monreal Ávila; con su permiso, 

Diputada Georgia Fernanda Miranda Herrera, Presidenta de la Mesa Directiva de la 

Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Hoy me permito presentar ante ustedes y ante el Honorable pueblo de Zacatecas las 

condiciones en que recibimos a nuestro Estado; así como los avances en materia económica 

que hemos logrado siguiendo la visión del Gobernador David Monreal Ávila y las 

estrategias planteadas en el Plan Estatal de Desarrollo 2022-2027 para dar cumplimiento al 

compromiso que hemos asumido para transformar a Zacatecas y generar un mayor 

bienestar para las y los zacatecanos; hace dos años comenzamos con la responsabilidad y 

ética de la noble tarea de contribuir al buen desarrollo del Ecosistema Socioeconómico de 

Zacatecas bajo una visión muy clara en esta administración de los que los avances en 

materia económica deben ser un medio para alcanzar mejores condiciones sociales para 

todas y para todos; la industria y la minería son dos de los cuatro Ejes Tractores que hemos 

impulsado para fomentar el crecimiento y generar resultados que se reflejan el bienestar de 

las y los zacatecanos; en dos años, hemos trabajado incansablemente para fortalecer estos 

Ejes fomentando la inversión, la innovación y la generación de empleo a través de cuatro 

estrategias fundamentales: Empleo para el Bienestar transformando MIPYMES, 

Financiamiento para el Bienestar y Economía Social; en cuanto los resultados de la 

Estrategia Empleo para el Bienestar podemos rescatar lo siguiente: durante el primer 

semestre del año 2023 logramos con éxito la atracción 13 nuevas inversiones y expansiones 

de empresas que en conjunto representan una inversión total de dos mil 116 millones de 

pesos y la creación de mil 912 empleos directos; además en nuestro Segundo Informe de 

resultados con fecha de corte a julio del 2023 anunciamos con orgullo la captación de 

nuevas inversiones adicionales por un monto mayor a los 23 mil millones de pesos y la 

generación de 985 empleos directos; a esto se suman, los anuncios registrados en el mes de 

agosto con la participación de tres empresas coreanas y dos japonesas; en esta 

administración hemos logrado un saldo positivo en inversión extranjera directa superando 

los 676.7 millones de dólares destaca la participación de los países como Suecia, Canadá, 

España y Estados Unidos, especialmente varios de ellos en el sector minero; el mundo está 

volteando a ver nuevamente a Zacatecas como un destino de inversión; desde 2017 no 

habíamos recibido una inversión industrial; asimismo, no contábamos con todo el 

ordenamiento jurídico de nuestros parques, derechos de vía y terrenos para seguir 

impulsando el desarrollo económico; a pesar de todos estos, todos estos problemas que nos 

encontramos, hemos podido gestionar la visita de Embajadores, representantes de oficinas 
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económicas de países como: Canadá, Suecia, Finlandia, Nueva Zelanda, Italia y Suiza; 

además hemos recibido aquí a 15 SIOS, Presidentes Globales, Directivos Internacionales y 

altos Comisionados; también hemos llevado a cabo más de 250 reuniones con empresarios 

y organismos de negocios nacionales, internacionales todo esto con objetivo de fortalecer la 

inversión en Zacatecas; y volverlo a posicionarlo como un destino atractivo para la 

inversión destacando el potencial industrial de nuestra región; de la gira a Suecia les puedo 

destacar lo siguiente resultados: el anuncio de inversión de 90 millones de pesos por parte 

DEPIRO reafirmando su confianza y compromiso en el Estado, y su interés impulsar el 

crecimiento económico local. Zacatecas se convirtió en referente mundial en la industria 

automotriz para la minería al ensamblar por primera vez en Latinoamérica un vehículo para 

este sector hecho por Ingenieras, Ingenieros zacatecanos; esto es un logro destacado debido 

a la complejidad y costo de este vehículos que supera hasta cien veces el costo de los 

automóviles confecciónales; las empresas suecas SAMBY que invirtió 54 millones de 

pesos; y creó 200 nuevos empleos en Zacatecas fortaleciendo su programa de capacitación 

y planeando establecer su Centro Nacional de Capacitación Tecnificado en Zacatecas con 

una inversión de 70 millones de pesos; se mantuvieron reuniones con altos directivos de 

empresas de los sectores minero y automotriz con el objetivo de atraer futuros proyectos de 

inversión para Zacatecas; la visita del Embajador de Suecia y una misión comercial de dos 

empresas suecas en agosto resultó el inició de operaciones de la empresa MEXO en nuestro 

Estado; de la gira de trabajo a Canadá nuestro mayor socio comercial se obtuvieron los 

siguientes resultados: inversión de mil 800 millones de pesos por la MAYNE en el proyecto 

minero Camino Rojo; además de 400 millones para la proveeduría local derrama de más de 

400 millones a través de convenio de colaboración para el desarrollo de proveedores como 

PANAMERICA SILVER, también 355 millones de pesos a través de convenios de 

colaboración para el desarrollo de proveedores con CASTON-CUPER inversión de más de 

450 millones de pesos es anuncio de la inauguración de la planta de filtrado de jales y 

relleno de pasta en una minera CASTON que se utiliza el mes de julio de este año; en 

agosto llevamos a cabo una exitosa gira de trabajo a Corea del Sur y Japón logrando 

importantes acuerdos y anuncios de inversión, firmamos un memorándum de entendimiento 

por un valor de 540 millones de pesos de la empresa automotriz M-REINFRAAUTO; 

establecimos un memorándum tendiente por 288 millones de pesos con la empresa 

automotriz TRISTUR; que dicho sea de paso, se encuentra el día de hoy en Zacatecas para 

la revisión del proyecto celebramos memorándum de entendimiento por 270 millones de 

pesos con la empresa GDOPOLITEC; anunciamos una nueva inversión de 954 millones de 

pesos destinada a la expansión de áreas ubicadas en el municipio de Guadalupe; además 

estos logros se puede verificar en el portal de los principales indicadores económicos de 

NIRCHORI del grupo Financiero BANORTE; en resumen las giras de trabajo a Suecia, 

Canadá, Corea y Japón se generaron inversiones significativas se fortaleció la industria y 

promoción de la atracción de inversiones en Zacatecas para generar paz, bienestar y 

progreso; en lo que refiere a inversión nacional para el mes de agosto se inauguró la Planta 

de Beneficio de Juan Cipio una inversión acumulada de más de diez mil millones de pesos, 

no escatimaremos esfuerzos en la promoción de Zacatecas como un polo de inversión; en el 

resultado acumulado a dos años de gestión se han consolidado 19 inversiones y 

expansiones que representan un total de 5 mil 349 millones de pesos y 3 mil 393 empleos 

directos; se realizaron anuncios por un total de 23 mil 200 millones de pesos y más de 985 

mil nuevos empleos directos; los resultados son palpables, la promoción de la inversión ha 

impactado en el comportamiento del índice competitivo estatal del Instituto Mexicano para 
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la Competitividad Estatal en el indicador de apertura internacional; Zacatecas obtuvo el 

tercer lugar a nivel nacional en inversión de extranjera directa; seguimos trabajando en el 

ordenamiento de los parques, células y áreas industriales; hemos recuperado terrenos, 

interpuesto denuncias en contra de quien abusó de la confianza del cargo que le fue 

conferido, de cuidar el patrimonio de las y los zacatecanos; al mismo tiempo, 

implementamos por primera vez una política de desarrollo de Parques Industriales donde 

destacamos la elaboración de proyectos para construcción de Naves Industriales, un 

Póquer-Parq, el Centro Logístico para Productores Zacatecanos y una Expo-ferroviaria; 

proyectos que con su ejecución generar mecanismos para el fortalecimiento industrial, la 

eliminación de intermediarios comerciales y la mejora de infraestructura logística y 

conectividad de Zacatecas; para la integración de las actividades industriales y comerciales 

con los principales corredores logísticos y redes de transporte y facilitar así el acceso a 

mercados nacionales e internacionales. Zacatecas se integra al concierto nacional del 

desarrollo el gas natural que llega a la Entidad ya no es el más caro del país; gracias a las 

gestiones del señor Gobernador ante la Secretaría de Energía nuestra red de gas natural 

tiene integración en su totalidad al SINTRA-GAS; desde la Secretaría de Economía hemos 

gestionado más de 450 millones de pesos, gracias a la respuesta positiva del Gobierno de 

México por parte de SF Telecomunicaciones Internet para todo en las siguientes acciones: 

la inversión de 270 millones de pesos con más de 181 de telefonía celular en nuestro Estado 

beneficiando a 28 municipios y 45 localidades que impactan a más de cien mil personas; 

inversión de 22.5 millones de pesos en la instalación de infraestructura celular, 18 antenas 

en el tramo carretero Morelos. Concepción del Oro; esto mejorará la comunicación y 

favorecerá a más de 161 mil vehículos que transitan al mes en este tramo y más de 3 mil 

800 habitantes de las localidades cercanas ya no habrá más una Zona del Silencio; este fue 

un reclamo social de las últimas décadas con esta colocación de más antenas para telefonía 

celular se impactará unidades médicas, escuelas, propiciará el desarrollo económico y 

logístico con seguridad y además tranquilidad para que transiten sus familias ya que tendrá 

señal celular; asimismo, se tendrá la instalación de 950 kilómetros de fibra óptica con una 

inversión de 130 millones de pesos beneficiando a 29 municipios; estoy seguro que los 

esfuerzos realizaos en materia de seguridad, conectividad, ordenamiento industrial de 

combate a la corrupción, de infraestructura carretera y productividad, finanzas sanas del 

Estado están permitiendo que Zacatecas tenga buenos resultados se está a avanzando en 

materia económica y el mundo está volteando a ver a Zacatecas nuevamente como un 

destino atractivo para la inversión; muestra de ello es el impacto en los indicadores estatales 

Zacatecas avanza cinco posiciones en el PIB pasando el lugar 23 al 18 en Producto Intento 

Bruto recuperando las caídas consecutivas de los años 2019 y 2020 con una variación de 

5.3 % de acuerdo al INEGI; el pronóstico del indicador trimestral de la actividad 

económica estatal para 2022, también es positivo con un avance de 4 posiciones, Zacatecas 

ocupaba el lugar 24 y ahora se ubica en la posición 18; esta administración que encabeza el 

Gobernador David Monreal ha aislado 6 trimestres con comportamiento positivo en lo que 

lleva su gestión; en materia del empleo formal los avances también se ven reflejados en 

nuestra Entidad de acuerdo con el registro oficial del Instituto Mexicano del Seguro Social 

desde inicios de la actual administración, se han generado 16 mil 199 empleos formales de 

los cuales se mantiene un saldo positivo de 7 mil 275 empleos; de igual forma, durante 

2023 se registran 6 meses con una dinámica positiva de generación de empleo con un 

acumulado de 3 mil 505 nuevos puestos de trabajo alcanzado en julio, el máximo histórico 

en nuestra Entidad con un total de 199 mil 578 empleos formales; impulsando una política 
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única a nivel nacional mediante la firma de 10 convenios de desarrollo de probidad local 

con empresas de los sectores minero, industrial y agroindustrial y servicios se ha generado 

una derrama de 3 mil 500 millones de pesos en beneficio de las empresas locales por la 

Camino Rojo en la comunidad San Tiburcio municipio de Mazapil, Panamérica en el 

municipio de Chalchihuites, Castor-Cumper en el municipio de Morelos, Grupo Val que 

opera las unidades mineras: Fresnillo PLS Saucito y Juan Cipio en Fresnillo; a esto se suma 

las empresas Nuemintex, Cesantoni, Office Depot, Tal Superitchifa; contamos con 70 

empresas desarrolladas, 350 empresas integradas en la vinculación para el encadenamiento 

productivo que se suman a los resultados informados en el Primer Informe con más 257 

proveedores locales con una derrama económica de 900 millones de pesos; a través de la 

Secretaría de Economía con una inversión de más de 7 millones otorgamos a 797 familias 

por impulsar decididamente la preparación laboral mediante capacitaciones que desarrollen 

sus habilidades para un empleo, u auto-empleo; impartimos a mil 960 personas tallares 

informativos en materia inmobiliaria laboral para postulación a vacantes de los países 

Canadá, Estados Unidos, Alemania, Nueva Zelanda, Bélgica con ello propiciamos que mil 

259 personas fueran contratadas en estos países; atendimos a más de 29 mil buscadores de 

empleo, 4 mil más que el año pasado tenemos módulos de atención permanente en 

municipios; hemos realizado 12 Ferias del Empleo por primera vez de manera regional para 

cubrir la Entidad; tenemos una estrategia transversal de espacios dirigidos para personas 

con discapacidad adultos mayores y personas que presentan barreras en inserción laboral; la 

plataforma “Aquí hay Chamba” 133 tallares para buscadores de empleo, 77 jornadas de 

reclutamiento para empresas y la atención el Centro de Evaluación Habilidades Laborales; 

por primera vez en la historia con todas las acciones del empleo llegamos a la totalidad de 

los municipios de la Entidad; en materia de regulación y supervisión de las relaciones del 

nuevo modelo laboral atendimos a 2 mil 389 empresas beneficiando a casi 60 mil 

trabajadores; asimismo, en nuestros esfuerzos de transformar a las MIPYMES en el Estado 

de Zacatecas, se ha llevado una estrategia ambiciosa para concentrar a las acciones 

relacionadas con emprendimiento, equipamiento y financiamiento beneficiando de manera 

directa a más de 3 mil 600 familias con inversión mayor a los 500 millones de pesos, hemos 

tenido 11 eventos para el impulso al emprendimiento beneficiando a mil 933 zacatecanas y 

zacatecanos con la inversión de 5 millones de pesos en 31 municipios del Estado; una 

inversión superior a los 10 millones de pesos implementamos la estrategia y equipamiento 

“Mi Negocio Crece y mi Primer Negocio” que ha permitido fortalecer y crear más de 700 

nuevas empresas; en la visión de transformar nuestra MIPYMES, hemos apoyado en el 

desarrollo en el período que se informa con más de 500 millones de pesos a más de mil 

acreditados, emprendedoras y emprendedores y empresas a zacatecanas en lo que va de la 

administración en beneficio se emprende hoy empresa zacatecana el Gobernador ha 

entregado más de 800 millones de pesos a mil 300 beneficiarios; realizamos más de 250 

acciones entre actividades, eventos y cursos, y tallares, concursos en lo que participaron 

más de 2 mil 400 personas en el Eje de Economía Social con una inversión de más de 2 

millones y medio de pesos para dotar de identidad y preservar la cultura de nuestro Estado; 

hemos dedicado 2 años de incansable esfuerzo para revitalizar la economía de nuestro 

Estado que se encontraba en una situación complicada debido a ciertas decisiones del 

pasado; y los estratos, estragos globales causados por la pandemia COVID y conflictos 

internacionales; nuestra visión se centra en los derechos humanos y la inclusión; estamos 

comprometidos a crear un entorno propicio para el crecimiento de los empresarios, 

emprendedoras, empresarios y empresarias, emprendedoras y emprendedores, los artesanos 
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y artesanas brindando oportunidades de calidad para todas las personas de Zacatecas; 

creemos firmemente que el progreso económico y la paz en una región son posibles gracias 

al compromiso de nuestra comunidad, al compromiso de todas y todos; el liderazgo 

ejemplar del Gobernador nos inspira su incansable dedicación nos impulsa a trabajar juntos 

para forjar el Zacatecas que todos anhelamos más allá de colores y partidos; 1.- Que 

nuestras futuras generaciones heredaran con orgullo; nuestro trabajo se refleja en el regreso 

de la confianza en la inversión a Zacatecas, hemos trabajado arduamente en gestionar 

recursos federales y estableciendo acuerdos con instituciones y organismos para beneficiar 

a más de 20 mil zacatecanos y zacatecanas; hoy quiero expresar mi gratitud a todos mis 

colegas de la Secretaría de Economía, a toda la gente que hace posible estos resultados, 

estos logros son el resultado de la dedicación y creencia en el potencial de nuestra tierra y 

su capacidad en transformarla; continuaremos avanzando en Zacatecas y en todo el país 

para lograr entre todos; y lo reitero, entre todas y todos transformar a nuestro Estado en lo 

que yo creo que es un factor común que todos anhelamos la paz y el bienestar, y el progreso 

para nuestras futuras generaciones. Muchas gracias a todos, con su permiso. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, señor Secretario; en 

seguida se abre el registro… 

 

 

 

    LA DIP. MUÑOZ GONZÁLEZ.- Diputada Presidenta, para 

registrar mi asistencia, Muñoz González Roxana, por favor. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputada. ¿Alguien 

más? 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Diputada Presidenta, 

Estrada Hernández José Juan para que considere mi asistencia. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputado. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- En los mismos términos, 

Ávalos Márquez María del Refugio. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputados. ¿Alguien 

más que desee registrar su asistencia?, muy bien, enseguida se abre el registro de las 

participantes de las Diputadas y Diputados, les solicito que de tener interés en participar 

depositen en la urna que se encuentra en esta Mesa Directiva la cédula que la Dirección de 

Apoyo Parlamentario les entregara; la Diputada Primera Secretaria, mencionara su nombre 

conforme a la Lista de Asistencia; y reitero, el acuerdo unánime de las Diputadas y 

Diputados integrantes de la Junta de Coordinación Política que tienen derecho a participar 

por única ocasión y utilizando exclusivamente la boleta que se les entregara; no se admitirá 

ninguna boleta que no tenga sello y marca especial que llevan cada una; en esta ocasión las 

señoras Diputadas y señores Diputados dispondrán de un tiempo no mayor a siete minutos, 

para formular sus preguntas, o cuestionamientos. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Nombra y convoca a 

las y los Diputados conforme al registro de la Lista de Asistencia para que depositen su 

cédula en la urna que se encuentra en esta Mesa Directiva… 

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Diputada Presidenta, ya 

tenía ratito aquí nomás que no había registrado mi asistencia, Medellín Medellín Nieves, 

por favor. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí, Diputado queda registrada. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Continúa nombrando y 

convocando a las y los Diputados conforme al registro de la Lista de Asistencia para que 

depositen su cédula en la urna que se encuentra en esta Mesa Directiva…… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se cierra el registro; y a partir de 

este momento no se permitirá el registro de ningún Diputado, o Diputada; le pido a la 

Diputada Primera Secretaria me pase los primeros, las primeras cinco cédulas para saber el 

orden en el que participarán en este primer bloque de preguntas…… Le informo a la 

Asamblea que en este primer bloque de preguntas participarán las Diputadas y Diputados 

siguientes: Xerardo Ramírez, Karla Valdéz, David González, Ana Luisa Del Muro y 

Armando Delgadillo; se le concede ahora el uso de la tribuna al Diputado Xerardo Ramírez 

para que en un tiempo no mayor a siete minutos hago su cuestionamiento. 
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    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Con el permiso de la 

Asamblea; bienvenidas, bienvenidos todos los funcionarios de estas dos importantes 

dependencias, la Secretaría de Economía; y para mi gusto, una de las más importantes pero 

que poco se ve reflejado en el Prepuesto de Estado la Secretaría de Turismo del Estado de 

Zacatecas a través de sus titulares, el Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de 

Turismo y del maestro Rodrigo Castañeda, Secretario de Economía les dio la bienvenida a 

este el Poder Legislativo del Estado de Zacatecas reconociendo la labor que realizan; 

señores Secretarios el desarrollo económico de Zacatecas está en sus manos, es 

fundamental la construcción de un Estado próspero y de bienestar para su gente; y ante el 

panorama nacional y mundial que constantemente está en cambio es necesario poner en 

marcha políticas públicas que permitan de verdad impulsar la industria, el comercio interior 

y fortalecer el comercio exterior; desde el Partido del Trabajo y su Grupo Parlamentario 

consideramos que quienes están al frente de la política económica y turística del Estado 

deben de tener una visión progresista generadora de empleos y que fortalezca las pequeñas, 

medianas y grandes empresas; pero a dos años de gobierno desde nuestra perspectiva 

vemos con desilusión que hay una carencia latente de programas y acciones concretas que 

mejoren la economía y el desarrollo económico, el fortalecimiento de las industrias; y a dos 

años vemos lamentablemente en Zacatecas poca, o nula inversión extranjera; el ejemplo, es 

muy claro como representante de la Capital mi día a día vemos en el Centro Histórico como 

se cierran negocios, se colocan letreros de ser renta, o se vende los comerciantes y 

empresarios sigan esperando de parte de la Secretaría de Economía una estrategia de 

reactivación que les permita crecer y desarrollarse; y peor aún, miles de zacatecanas y 

zacatecanos hoy se encuentran a la espera de una oportunidad de empleo; es indignante que 

mientras los recursos se encuentran ahí en la dependencia, en la Secretaría de Economía al 

30 de julio se han invertido la chistosa cantidad de 16 pesos; ante ello, queremos expresar 

que de seguir ante tal situación es de suma importancia considerar un relevo urgente en el 

titularidad de la Secretaría de Economía; por otro lado, sin duda para un servidor y para el 

Partido del Trabajo el turismo se ha colocado como uno de los sectores más importantes en 

la actividad económica de Zacatecas; una de las industrias cómo Usted sabe señor 

Secretario más afectadas en los últimos años. 1.- Por la pandemia del COVID-19 y ahora 

por la situación de inseguridad que afecta a la percepción; y por lo tanto, la carencia de 

visitantes; desde aquí reconocemos que ante estos embates se ha promovido con éxito la 

llegada de congresos y eventos de carácter nacional; incluso, internacional, se fortaleció la 

oferta turística con algo que es muy importante el nombramiento de otro Pueblo Mágico 

que complementa la oferta turística; estamos hablando del municipio de Villanueva; me 

consta que se impulsa la capacitación del sector y se otorgan los distintivos de calidad a 

empresarios y proveedores; sin embargo, en materia turística tampoco podemos “Echar las 

campanas al vuelo” cuando las cifras históricas de ocupación hotelera y flujo de visitantes 
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ha ido bajando paulatinamente; lo hemos dicho que para resolver un problema; primero hay 

que aceptarlo para encontrarle la solución reconozco señor Secretario que Usted siempre ha 

reconocido esta situación de percepción de la inseguridad; porque lo que consideramos 

importantes que es importante redoblar los esfuerzos por las autoridades de seguridad 

pública y en la dependencia a su cargo el mejoramiento de las estrategias de publicidad y 

difusión; pero sabemos que sin los recursos suficientes la Secretaría de Turismo no puede 

hacer la chamba que le toca desempeñar; simplemente, para el evento de la Feria Nacional 

de San Marcos se invierten 400 millones de pesos para un mes de festividades; es decir, 

cinco veces el presupuesto que nosotros las Diputadas y los Diputados le otorgamos a su 

dependencia; en dos ocasiones he sido impulsor de que se ese recurso se duplique; o 

incluso, se triplique y que se genere una estrategia del turismo como uno de los Ejes 

Tractores del Plan Estatal de Desarrollo; sin embargo, no lo vemos en los hechos; por eso, 

el día de mañana estaremos haciendo un llamado al Secretario de Finanzas para que en 

ejercicio de sus facultades ejerza un proyecto de presupuesto más acorde con la economía y 

más acorde con este proyecto; en concreto, señor Secretario de Economía me gustaría que 

nos informara, ¿cuáles son los programas de apoyo ofrecidos para las pequeñas y medianas 

empresas?, ¿cuántos beneficiarios tiene?, ¿y cuántos se han invertido?, ¿qué acciones y 

estrategias se llevan a cabo por su dependencia para la atracción de inversión nacional de 

franquicias e inversión extranjera en el Estado y que avances se tienen?, ¿cuáles son los 

números de empleos generados y perdidos a la llegada de esta fecha?, ¿y cuántos se han 

generado y se han perdido durante la administración a su cargo? Señor Secretario de 

Turismo, ¿qué acciones y proyectos se tienen para la promoción y mejoramiento del 

entorno de los Pueblos Mágicos; sobre todo, cuando el recurso federal está escaso y no 

habido ese apoyo que se ha necesitado por parte de los Pueblos Mágicos del país?, ¿qué 

acciones y estrategias de promoción turística tiene planeadas emprender a nivel nacional e 

internacional… 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.-…concluyo; ¿qué gestiones y 

acuerdos se han llevado a cabo con las aerolíneas nacionales e internaciones para 

incrementar la conectividad área en Zacatecas?; y por último, que nos diga a esa Asamblea, 

¿cuánto es el presupuesto que realmente necesita la Secretaría de Turismo a su cargo para 

llevar a cabo un mejor papel en el ámbito de promoción y difusión. Es cuanto, Diputado 

Presidenta, gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado; se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Economía para que en un tiempo no mayor a tres minutos 

atienda el cuestionamiento. 
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Muchas gracias. Diputado Xerardo, como siempre un gusto saludarle y más que conoce la 

Secretaría de Economía. Comentarle en la parte de la pregunta o más bien el 

cuestionamiento de los 16 pesos quiero aclararlo; esto se deriva de una gestión que hicimos 

el año pasado, de una ampliación federal de más de 1 millón 800 mil pesos para el Centro 

de Conciliación Estatal que fue para equipamiento, de ahí como ustedes lo saben los 

rendimientos que genera una cuenta que tiene un convenio federal se tienen que regresar; 

no es un programa, no es una ejecución de programa, ni nada por el estilo, es lo que está 

por Ley, de regresar estos 16 pesos a la federación de las utilidades de la cuenta. Eso es a lo 

que refiere los 16 pesos, de una gestión de más de 1 millón 800 mil pesos el año pasado, 

para aclarar ese punto porque lo había visto en el sentido de las preguntas. Diputado, los 

programas ya los comentaba tenemos los dirigidos a emprendedores y empresas, los de mi 

negocio crece, tu primer negocio, tenemos el programa de política pública que es único en 

el país de desarrollo de proveedores locales, con lo que estamos integrando y capacitando a 

las empresas para que logren ser proveedoras de nuestras empresas sustractoras en el 

Estado. Se ha asignado más de 3 mil 500 millones de pesos para la derrama económica en 

estos. Y por otro lado tenemos también todo el financiamiento, en los dos años se han 

otorgado más de 800 millones de pesos a más de mil 300 acreedores y le puedo decir que 

son desde los pequeñitos, estamos hablando que ahora desde los mercados, desde cualquier 

comercio, desde los nuevos programas ahora que tenemos dirigidos a la mujer, a la 

inclusión, padrino migrante, hacia constructores ahora directamente al desarrollo de la 

vivienda; seguimos impulsándolos. Entonces en este sentido, seguimos fortaleciéndolo. La 

plataforma SARE de apertura rápida de empresas, para este año nos habla de más de 460 

empresas abiertas y bueno en las acciones para tracciones de inversiones, ya se los 

comentaba ustedes lo han visto han llegado una serie de franquicias en el sector servicio, 

pero en el sector industrial estamos haciendo las acciones de promocionarnos en las 

principales ferias del mundo que hay pero también en las nacionales. Lo que ha permitido 

que haya venido recobrando la confianza en la inversión.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- -Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz ahora al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos atienda los cuestionamientos.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Muchas gracias; con su permiso, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 
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    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Bueno sí, efectivamente creo que la promoción definitivamente tiene que ser una de las 

acciones más importantes que se tiene que hacer a nivel nacional e internacional, dentro de 

los pueblos mágicos, como el destino del Estado, como el destino de la Capital y de la zona 

conurbada de Guadalupe; para eso, pues hemos echado mano de todo lo que está a nuestro 

alcance, con la limitante obviamente del Presupuesto. Y bueno hemos estado apoyando 

fuerte a los municipios pueblos mágicos; acabamos de llegar del “Tianguis de Pueblos 

Mágicos”, que se llevó a cabo en la Ciudad de los Ángeles. Este segundo “Tianguis de 

Pueblos Mágicos” fue propuesta nuestra, el primero se llevó a cabo en Barcelona, también 

asistimos. Insistimos mucho que fuera en la unión americana, porque definitivamente 

Estados Unidos es y seguirá siendo el principal proveedor de turistas hacia México y 

nosotros como Estado migrante estamos haciendo un especial reconocimiento a la fuerza 

migrante que es la que nos da ocupación y derrama económica durante todo el año. 

Simplemente en la Ciudad de los Ángeles en el Estado de California, viven cerca de 650 

mil zacatecanos, más de un millón 700 mil viven allá en la Unión Americana; ellos son una 

derrama económica, que durante todo el año las divisas lo dicen lo que mandan a México, 

pero la visita de ellos es muy importante. Precisamente el jueves estuvo una boda cerca de 

200 migrantes estaban aquí en Zacatecas, ellos durante todo el año hacen eso. Y nuestra 

meta es enfocar mucho nuestra promoción hacia ellos en la Unión Americana, tenemos 

proyectado ya en el Presupuesto ahora que ya lo presentamos a COEPLA, porque hay 

temas que comenta Diputado, sí, si requerimos un Presupuesto mayor a grande males 

grandes remedios y para este Presupuesto si estamos llegando a los 180 millones de pesos 

aproximadamente. Y lo que ve ahí es tanto estructura, pero principalmente promoción a 

nivel nacional e internacional. En estos días salimos también a la Ciudad de Hidalgo, a la 

promoción, es un tianguis de promoción de pueblos mágicos y estarán presentes los siete 

pueblos mágicos, como lo estuvieron en los Ángeles; ahorita ya se están preparando cada 

uno de ellos, con sus artesanías y todo lo que irán a llevar a este tianguis, y así 

continuaremos durante todo el resto del año y ya lo que nos permita el Presupuesto para el 

año entrante, señor Diputado. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz al orador en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos 

concluya. 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Señor Secretario, faltaron 

algunas preguntas de contestar en cuanto al tema de economía, hare lo propio. Insisto, 

Diputada Presidenta, sigue siendo lunes, dos semanas de comparecencia y cuando menos a 

la oficina de la Diputación que represento, no he recibido ni una sola respuesta de las y los 

funcionarios que han estado y que no han contestado estas preguntas. Recuerden que es un 

tema que está en la Constitución y en las Leyes que de ella emanan, no es un asunto de 

voluntad de los funcionarios, es información pública y sobre todo que cuando se exige esa 

respuesta debe de tener la contestación adecuada; sino de nada, sirven estos ejercicios de 
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Glosa. Lamentablemente, Secretario, difiero porque los bolsillos de los ciudadanos, el 

desarrollo de Zacatecas no se ve como usted lo comenta. Ojalá si nos pudiera hacer llegar 

todos estos programas y los beneficiarios de los programas que menciona, porque al interior 

del propio Gabinete y aunque no lo han dicho públicamente aquí, en este espacio, pero sí lo 

dicen que no existe esa correlación y ese ejercicio interinstitucional entre la Dependencia 

que usted encabeza y la Dependencia de las Mujeres, de los migrantes, de los jóvenes, 

etcétera. Yo creo que hay mucho por hacer aún, creo yo que tiene usted un gran equipo, lo 

reconozco, y efectivamente conozco a la gente de la Secretaría de Economía y son mujeres 

y hombres dedicados con gran capacidad y que estoy seguro que le ayudaran a usted para 

que se conforme una estrategia de recuperación económica que ponga al frente sobre todo a 

las personas más vulnerables, que dejemos de ver tantos elefantes blancos. En el bulevar 

tenemos edificios que están totalmente desaprovechados y que sería bueno también una 

estrategia desde su Dependencia para que se reactiven esas industrias; en la García Salinas, 

tenemos un hospital que tiene más de 10 años abandonado, sé que es propiedad privada 

pero también eso no genera confianza para un empresario venir y ver un cine que tiene más 

de 15 años abandonado en el pleno bulevar; que tienes un hospital, que parece casa del 

terror muy ad hoc con el mes que estamos viviendo. Son temas y son factores que son 

importantes, es la imagen al final del día de una Ciudad y de un Estado. Yo creo que con 

las cifras que nos presentan donde hay 23 mil 139 personas desempleadas, en este índice de 

complejidad económica que mide las capacidades económicas de una región pues si hay 

muchas cosas que hacer. Señor Secretario de Turismo, efectivamente creo que, a grandes 

problemas grandes soluciones y eso es lo que yo siempre le he reiterado como Presidente 

de la Comisión de Turismo al interior de este Congreso, que tenemos que hacer también 

reformas importantes para que el marco legal con el que usted opera y las subsecretarías 

que usted tiene a su cargo puedan generar una estrategia de mayor impacto. Sin duda 

alguna, este Presupuesto usted presenta no es suficiente, 180 millones creo que sería un 

gran avance, pero creo que aún falta más, porque los Estados de la república que tienen 

similitudes con Zacatecas, que tienen Ciudades coloniales Patrimonio Cultural de la 

Humanidad, si hacemos una revisión pues efectivamente los números están muy por 

encima y sobre todo por la correlación con el Producto Interno Bruto del Estado y la 

cantidad de pobladores. Pero quiero decirle que cuenta con aliados al interior de esta 

Congreso que vamos a defender este Presupuesto, porque esta industria sin chimeneas que 

genera permanentemente empleos en los restaurantes, en los bares, en los hoteles; toda la 

industria turística, efectivamente puede ser uno de los pilares que saquen adelante al Estado 

de Zacatecas. Cuenta con nuestro respaldo, cuenta con el respaldo de la Comisión de 

Turismo del Congreso del Estado y ojalá logremos esa conectividad que tanta falta hace. Sé 

por las reuniones constantes que tenemos con usted y con su equipo de trabajo, que hay 

negociaciones para poder llegar al aeropuerto internacional Felipe Ángeles, que sería un 

gran acierto para los zacatecanos que atraería turismo; sé que está trabajando en el vuelo a 

Cancún, que sería también un punto de entrada para que visitantes extranjeros y nacionales 

pudieran venir a Zacatecas. Pero lo más importante es que entre todas y todos hablemos 

bien de nuestro Estado, de los Pueblos Mágicos, e nuestra Ciudad Capital que insisto es 

Patrimonio Cultural de la Humanidad, y que también depende de las y los zacatecanos 

promocionar hablar bien de esta tierra que decimos tanto querer, que en los hechos se vea. 

Desde aquí todo el apoyo señor Secretario, para continuar los esfuerzos y los trabajos en 

materia turística. Es cuanto, Diputada Presidenta; le agradezco las consideraciones.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede 

ahora el uso de la tribuna a la Diputada Karla Valdéz, para que en un tiempo no mayor a 

siete minutos haga su cuestionamiento.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Muy buenos días, 

bienvenidas, perdón, bienvenidos Secretarios está es su casa; a todo su equipo de trabajo, 

medios de comunicación. Señores Secretarios, bienvenidos nuevamente con motivo de la 

Glosa del Segundo Informe del Gobernador David Monreal; de igual manera, le doy la 

bienvenida al mejor de todos los activos que tiene toda esta administración pública, sus 

trabajadores. Comienzo mi intervención con el tema de turismo, en donde hemos visto un 

Secretario activo, reactivo, pero sobretodo echado para adelante; yo lo he visto acudiendo a 

las ferias, a los tianguis y de más expos para posicionar a nuestro Estado. 

Desafortunadamente la ola de violencia que tenemos en Zacatecas, no nos ha ayudado por 

mucho. Secretario, hoy quiero hablar de un tesoro oculto que se encuentra en el corazón de 

México, los Pueblos Mágicos en Zacatecas, en estos lugares llenos de cultura, de historia, 

de tradición, los cuales merecen toda nuestra atención y el esfuerzo para el desarrollo. Los 

Pueblos Mágicos con destinos turísticos encierran esa magia, como lo es Jerez, Pinos, Teúl 

de González Ortega, mi amado Sombrerete por supuesto donde tienen su casa, 

recientemente Villanueva, que son verdaderamente joyas por descubrir y presumir. El 

turismo es una fuente de vital y sumamente importante de ingresos, cuando invertimos en 

los pueblos mágicos siempre creamos sobretodo empleos locales y oportunidades 

económicas. Secretario, desafortunadamente para potenciar los pueblos mágicos hemos 

estado… sobre todo necesitamos recursos atractivos, una sola pregunta Secretario: ¿qué 

piensa del Gobierno de MORENA?, del Gobierno que les ha quitado el recurso a los 

pueblos mágicos. Secretario Rodrigo Castañeda, reconozco en usted un Secretario de 

puertas abiertas. Hoy quiero tocar un tema fundamental, Secretario, para el desarrollo, el 

crecimiento y la prosperidad de Zacatecas; el desarrollo de nuestros proveedores locales. La 

relación entre empresas y sus proveedores, los dos son motores esenciales para el desarrollo 

económico y la construcción en una comunidad más fuerte; los proveedores locales, con la 

columna vertebral para nuestra economía en Zacatecas. Son empresas en su mayoría 

pequeñas y medianas, que a menudo dan empleo a las familias, cooperativas y socios de la 

región, estas empresas proveen bienes y servicios a una amplia de la industria desde la 

manufactura, hasta la minería. Señor Secretario, me encuentro sumamente preocupada, me 

encuentro sumamente mortificada por el tema minero, ya que estoy informada que mineras 

como “la colorada”, San Martín en Sombrerete, entre otras, no se les ha tomado en cuenta a 

los lugareños. Es fundamental que las empresas locales reciban apoyos en términos de 

capacitación, en financiamiento, en desarrollo de sus capacidades; además, es importante 

fomentarla colaboración entre empresas grandes y locales. Pregunta: ¿por qué se les está 

dando preferencia a gente o empresarios de Hidalgo o de San Luis Potosí, para el tema de 

transporte?, esto específicamente en la minera San Martín; ¿qué acaso los zacatecanos no 

tenemos esa capacidad?. Es cuanto.        
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Se le concede el 

uso de la voz al señor Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos atienda el cuestionamiento.  

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.-  Con 

permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Pues 

sí, efectivamente el tema de los pueblos mágicos es la esencia de México, es la historia, la 

gastronomía, todo, todo lo que tiene México se encuentra en los pueblos mágicos. Hoy por 

hoy ya hay 177 pueblos mágicos y sí, si requieren los pueblos mágicos de inversión, todos 

los requieren, pero este tema que ha escalado a nivel internacional de los pueblos mágicos 

pues definitivamente su presencia, su belleza tiene que tener ese mantenimiento. Aquí en 

este caso Zacatecas, el Gobierno del Estado el licenciado David Monreal Ávila, ha asumido 

esa responsabilidad; por ejemplo, en Villanueva hicieron muy buenas inversiones tanto en 

calles, como en la salida hacia el Plateado, se hizo el bulevar y se está pavimentando ya 

llego hasta la Hacienda la Encarnación el pavimento que estaba una carretera totalmente 

destruida; vamos con la señalética, con la pinta de fachadas, etcétera, porque siendo ya un 

pueblo mágico y teniendo la importancia que tiene y la cercanía a Zacatecas; es un pueblo 

mágico que tiene un sitio arqueológico de los más importantes del centro del país. Tiene un 

museo de sitio, todo eso requiere mantenimiento e inversión, y hay dos haciendas que una 

ya está como hotel boutique y la otra estamos buscando que la abran también los dueños; y 

pues, es un destino también religioso, un destino donde se venera a San Judas, por cierto, 

hay una peregrinación muy grande que ya está muy cerca el día 28, desde días anteriores 

empieza. Entonces todo eso, si no podemos dejarlos tenemos que hacer inversión fuerte; 

Sombrerete la promoción de ese destino, Sierra de Órganos, la propia historia de 

Sombrerete, Nochistlán, Guadalupe, de Jerez, Teúl, todos, todos, los pueblos mágicos. 

Pinos, es otro de los destinos que requiere inversión, en las visitas que hemos hecho 

requerimos de un reacomodo del tianguis que tiene ahí, que sumamente necesario. 

Muchísimas gracias.              

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

ahora el uso de la voz al señor Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a 

tres minutos atienda el cuestionamiento.  
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Comentarle, Diputada 

Karla, y gusto en saludarla como siempre. Sí, efectivamente una de las cuestiones que 

adolecía a Zacatecas era esa desvinculación que había entre nuestras empresas tractoras en 

el Estado, y nuestras MIPyMES, siendo nuestras MIPyMES más del 99 por ciento de las 

unidades económicas las micro y pequeñas empresas y además que son las que tienen un 

impacto directo incluso en la distribución de la riqueza. Muchas de ellas son familiares, son 

pequeñas empresas que van creciendo. A raíz de esto, Diputada, al inicio de la 

administración el señor Gobernador, nos instruyó a crear una estrategia de desarrollo de 

probidad local que ahora la tenemos en conjunto con el Consejo Mexicano de Negocios, y 

con ellos porque vienen desarrollando desde hace 10 años a pequeñas empresas para que se 

vuelvan proveedoras de estas grandes empresas en el país, con ellos venimos trabajando en 

conjunto y además el señor Gobernador designo ya convenios por más de 3 mil 500 

millones de pesos con las diferentes mineras. ¿Con qué idea de revertir esto?, porque yo 

coincido completamente con usted Diputada, en ese sentido tenemos que buscar que 

nuestras empresas se integren, que esas riquezas queden en Zacatecas; y bueno, con varios 

de ellos venimos trabajando con buenos resultados más de… el año pasado se integraron 

más de 270 empresas solamente en el sector minero en este año tenemos 70 y 350 que se 

están instalando. Y al respecto esta parte de “la colorada”, comentarle que desde la semana 

pasada comenzamos ya reunión y comunicación con la empresa por solicitud de 

empresarios que ven en riesgo poder quedar fuera en lo que vienen participando en estos 

años. Nos estará recibiendo uno de los Vicepresidentes Internacionales y el encargado de 

compras en estos meses. Y desde nuestra parte decirle que es este programa de desarrollo 

de proveedores que instruyó el señor Gobernador, les damos acompañamiento en todo lo 

que requieren, certificación, en el tema financiero, en los temas de capacitaciones, la 

intervención que se hace con el Consejo Mexicano de Negocios es analizan la parte de 

recurso humanos, la parte de producción, la parte financiera, etcétera. Pero además se hace 

en conjunto con la empresa para que se cumpla con lo que se tiene, ¿qué se hacían antes?, 

hacían lo que se llama un B2B, se sentaban con ellos, les ofrecías algo y si lo podías 

cumplir bien y si no también. Ahora lo que trabajamos es el proceso que puede llevar hasta 

cuatro o seis meses, pero si lo que le comento es que en esta administración nuestros 

empresarios y nuestras MIPyMES no están solas. Hemos acompañado ese y más casos para 

buscar que se queden y hemos logrado que vario de ellos se queden ¿no?, con ciertos 

compromisos, certificarlos, todo lo que tengamos que hacer. Entonces que sepa que además 

estamos al pendiente de todas la MIPyMES, pero que en este caso en específico estaremos 

también muy al pendiente bajo es visión. Que nuestros empresarios zacatecanos, los 

empresarios y empresarias que están en las diferentes regiones pues sean impactados por 
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esa riqueza que genera Zacatecas, y esa ha sido la instrucción y visión del señor 

Gobernador, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Muchas gracias.                

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz a la oradora en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos 

concluya, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Muchas gracias, 

Secretarios. Con su permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- El 14 de noviembre del 

2021, en el diario universal se presentó, según la noticia, una reserva presentada por el 

Partido Revolucionario Institucional que promovía destinar 500 millones de pesos para los 

pueblos mágicos, en la Cámara de Diputados Federales; y esa reserva, fue vota en contra 

por los Diputados traidores de MORENA. Ellos son los Diputados traidores que no han 

estado ayudando a los pueblos mágicos en Zacatecas. Entonces pues yo si lamento mucho 

que estos Diputados traidores, no estén ayudando ni a su Gobernador ni a los Zacatecanos. 

Bueno, agradecerle Secretario Rodrigo, vamos a seguir de pie y seguir luchando porque 

también los zacatecanos los proveedores, tiene talento y tienen todas las acreditaciones 

necesarias para ocupar y también para ser proveedores, no solamente la gente de fuera. El 

Gobierno de Alejandro Tello, también tuvo ese convenio y también defendió con uñas y 

dientes a proveedores locales por eso le vamos a dar puntual seguimiento para que este 

Gobierno del Gobernador David Monreal, también luche con uñas y dientes por los 

proveedores locales. Ya que ni siquiera el Fondo Minero, porque los Diputados Federales 

de MORENA, también los quitaron. Muchas gracias, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Les ruego a 

todos nuestros invitados en el área de galerías, guardar silencio durante el desarrollo de esta 

Sesión. Se le concede ahora el uso de la tribuna al Diputado David González, para que en 

un tiempo no mayor a siete minutos haga su cuestionamiento.  
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    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Muchas gracias, 

Diputada Presidenta, con tu permiso.   

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Para el Secretario de 

Turismo, quiero con el apoyo de favor de Apoyo Parlamentario, si me lo permites 

Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Estas son las primeras 

imágenes Secretario, le voy a reclamar porque mire nos dejó plantados con la inauguración 

de los eventos de la banda en concierto de Burgo de San Cosme, que orgullosamente en mi 

tierra en Villa de Cos organizan en cada uno de las haciendas del municipio; aquí el 

Diputado José Juan, es testigo de cada una de las actividades que se han tenido. De alguna 

manera tratando de fomentar el turismo, la cultura, de alguna manera también la 

convivencia con estos temas de seguridad que hoy nos aquejan a todos. Esta es parte 

fundamental, yo prácticamente le pediría que como el año pasado este mismo año nos 

ayude con la difusión de las actividades que tenemos; así como, el festival de la tostada y la 

michelada. También le pido a Apoyo Parlamentario, si me hiciera favor de pasar las 

siguientes imágenes; que estas son para nosotros el orgullo del semi-desierto, de la 

comunidad de Villa de Cos. La Comunidad de Sierra Hermosa, donde se encuentra el 

museo comunitario y también el taller textil que orgullosamente es parte del legado del 

artista Juan Manuel de la Rosa, que para nosotros tener en el municipio de Villa de Cos una 

de las haciendas más importantes y la más importante del municipio. También se encuentra 

el museo comunitario de Villa Hermosa, desde luego tenemos arte como los hermanos 

Coronel, tenemos también algunas pinturas y algunos grabados de artistas nacionales y 

también la biblioteca comunitaria del municipio que hoy creo que se ha convertido en una 

de las más importantes del Estado, donde inclusive se guardan libros con firmas 

autográficas como las de Octavio Paz. Yo le pediría señor Secretario, de favor nos siga 

ayudando con la difusión a través de los medios de la Secretaría de Turismo como fue el 

año pasado que con mucho gusto lo digo, nos llena de orgullo que hoy el municipio de 

Concepción del Oro, sea parte fundamental de la promoción que tiene la Secretaría de 

Turismo como lo es Aránzazu, que para nosotros es sumamente importante. Yo aquí quiero 

mencionarle y aquí también creo yo también nos podrá ayudar el Secretario de Economía, 

con el corredor hacia Real de 14 que pasa prácticamente por el municipio de Mazapil, yo 

creo que no hay grandes alternativas a mí me gustaría nos pudieran ayudar; ahí entraría con 

los temas de economía que son prácticamente el tema de la conectividad. Hemos escuchado 
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que en algunas de las comunidades de nuestros municipios si se han instalado las antenas, 

aquí los Diputados, yo creo el Diputado Armando, el Diputado José Juan, habrán de 

mencionar lo que es el tema de conectividad para nosotros la carreteara 54 se ha convertido 

pues prácticamente en la carretera del terror como algunos le dicen, la carretera del silencio. 

Yo le quiero decir señor, que con las antenas que mucho mencionan que han tenido un 

éxito, yo le quiero mencionar que la última parte donde se podía uno conectar o tener señal 

a internet o del celular era en la Comunidad de Efigenia Villa de Cos, con estas antenas 

prácticamente nos están dando dos o tres kilómetros más de cobertura. Y aquí quiero 

decirlo, sin hacer promoción, para las compañías más grandes… bueno voy a decirlo, como 

Telcel o AT&T pues no, no funcionan estas antenas. Entonces yo creo que ha dejado 

mucho que ver… podrá decirme usted que es un logro que en la cabecera de El Salvador ya 

se tenga algo de conectividad, pero pues prácticamente estamos des-comunicados. El semi-

desierto, representa la tercera parte del territorio del Estado para nosotros es de suma 

preocupación los temas de conectividad todavía falta mucho. Yo le pediría que nos dijera 

en ¿qué van?, en ¿qué lapsos?, en ¿qué tiempos?, y en ¿qué inversiones?. Y hablando de 

inversiones, aquí yo quiero tocar un tema muy muy preocupante que el Secretario de 

Gobierno, yo creo que lo canse de tanto que le insistimos con los temas de la minera 

Peñasquito. Para nosotros ha sido una crisis la que se ha generado, yo he visto al Gobierno 

contento, inclusive metiendo spot de publicidad donde hablan de inversiones millonarias 

que habrán de generar 100 empleos en empresas trasnacionales y mientras estaban 

festejando inversiones para 100 empleos, pues estaban descuidando 25 mil empleos que se 

generan en el municipio de Mazapil tanto directos e indirectos. Para nosotros es 

preocupante, sé que al término de la huelga ya se dio, pero al día de hoy no tenemos la 

activación económica, ni de los empleos de los trabajadores. Para nosotros también la 

región del semi-desierto, pues es rica por su naturaleza energética; yo aquí le quiero 

preguntar Secretario: ¿qué paso con la agencia local de energía?, y derivado de eso ¿cuáles 

son los proyectos que se tienen en este Gobierno para la región del semi-desierto?, como lo 

digo la región cuenta con generación de energía limpia, como solar, eólica y desde luego 

los temas de minería. Y, por último, le quiero hacer dos preguntas que, como joven, creo 

que nos interesara mucho a algunos de los compañeros Diputados: ¿qué paso con el 

programa de tu primer negocio dirigidos a universitarios?, porque en el informe viene 

anunciado incluso ya se menciona que se tienen beneficiarios yo quisiera saber en ¿qué 

términos? o ¿cómo sucedió?, ¿Dónde quedo el reporte de los gastos de territorium 

emprendedor, el espacio de 360?, que estuvieron anunciando que por cierto, se dice que han 

licitado en varias ocasiones, me imagino que el recurso se ha regresado en las mismas 

ocasiones, ¿qué paso entonces con las instalaciones, si se inauguraron o no?, y desde luego 

¿qué paso con el personal que se tenía asignado?. Sería cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres minutos 

atienda el cuestionamiento. 
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    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Con 

su permiso, Presidenta 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Efectivamente pues la zona del semi-desierto hay muchísimos atractivos turísticos, y claro 

que los apoyaremos con mucho gusto. Ahí en sierra hermosa pues tierra del gran maestro 

Juan Manuel de la Rosa, gran amigo de aquí de la mayoría de los zacatecanos, y dejó un 

legado muy muy importante siempre estuvo luchando porque su tierra tuviera esa cultura, 

ese arte que él tanto anhelo y que tanto lucho. La verdad es una de las tierras que en lo 

particular a mí me gusta mucho, y que en este año que viene claro que sí le daremos mayor 

difusión. Y ahí está también la hacienda de Mahoma, que es una de las haciendas más 

grandes del Estado y del país y que también tiene su propia historia y muchos documentos 

que creo los guarda la Universidad Autónoma de Zacatecas, pero también es un lugar muy 

muy especial para la promoción turística. Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz hasta por tres minutos al Secretario de Economía, para que atienda el 

cuestionamiento. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Gracias, con su permiso, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Comentarle primero en término de la conectividad, le puedo decir que es un gran logro para 

Zacatecas y los zacatecanos y las zacatecanas el que una persona que por años, décadas no 

tuvo lo que tiene uno en las zonas urbanas, el poderse conectar con familiares, una 

urgencia, un tema incluso de negocios, con sus paisanos, etcétera; cambia la vida, es una 
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parte que el señor Gobernador instruyó trabajar fuertemente, esta gestión incluso es 

histórica para Zacatecas. Lo que refiere de nuestras torres de las antenas, primero quiero 

comentar, por ejemplo, Diputado, que el año pasado y usted lo sabe a Villa de Cos llego la 

fibra óptica por gestión de la Secretaría de Economía en conjunto con el sector minero, 

incluso llego también aquí ese mismo tramo a lo que es el parque Quantum, comentarle que 

este tramo seguirá en proceso. Pero además decirle que ahora de esta inversión de los 450 

millones gestionados, también se está instalando fibra óptica, se está instalando casi 200 

kilómetros de fibra óptica que conectaran a estas torres, permitirá hacerlas más eficientes, 

tendrán más ancho de banda, podrán trabajar con más cuestiones toda la población y 

seguiremos fortaleciendo este programa. Referente a lo otro que comenta a nivel Federal 

están conviniendo con las otras telefónicas, ¿por qué no llega la señal a estos lugares?, ¿por 

qué no se instalaba Telcel?, ¿por qué no se instalaban estas grandes compañías?, pues 

porque no les era negocio, entonces como no les era negocio, por eso no llegan a esas 

pequeñas poblaciones. Ahora la instrucción del señor Gobernador y en conjunto con 

Gobierno Federal, pues estamos buscando revertir eso; además, de lo que ya comenté de la 

zona del silencio. Decirle sobre el tema de la minera está comenzando sus actividades, el 

jueves por la noche cerraron ya firmaron ante el Tribunal el acuerdo, comenzaran 

gradualmente como le habíamos informado. Junto con el Secretario General de Gobierno, 

estuvimos muy al pendiente, le quiero decir que en ningún momento descuidamos otras 

inversiones, estar con otras inversiones contra esta. Los empleos directos pues ninguno fue 

despedido, el impacto en los indirectos está y es lo que estamos trabajando con ellos y es su 

compromiso en el programa desarrollo proveedores, pero seguiremos constantemente con 

ellos. Comenzaran gradualmente como nos lo han informado y además en el municipio 

estamos llegando con los diferentes programas que tenemos para tender a los pequeños 

negocios buscando también su reactivación. Comentarle el espacio… bueno lo de los 

beneficiarios están, es una convocatoria que se hizo y venimos apoyándolos a los diferentes 

emprendedores de instituciones de escuelas; pero también los que no están en ellas. Y por 

otra parte decirle que Territorium, está operando ahí se hacen capacitaciones, ahí se dan 

cursos; el personal es el mismo personal de la Secretaría de Economía, que está en las 

diferentes áreas, entonces pues no hay un gasto y no, solamente tenemos un gasto hacia él. 

Y en el caso del tema de energía, pues estamos atendiendo ahorita 12 proyectos que tiene 

que ver con energía, algunas están hacia la parte del semi-desierto, otro que ya se reactivó 

que teníamos aquí en Calera, y así sucesivamente, entonces decirle que las actividades de la 

agencia de energía los tomo nuestra área de infraestructura, nuestra subsecretaría que tiene 

que ver con esta área, industria y servicios.  

 

 

 

CAMBIO DE PRESIDENTE 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Hasta por cinco 

minutos para su derecho de réplica, Diputado David, por favor. 
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    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Gracias, Diputado 

Presidente. Quiero agradecerle Secretario, para nosotros pues le digo la región es de 

importancia, es un lugar especial para los grandes secretos que guarda la región del semi-

desierto. Hay otro no sé si sea atractivo o significativo o representativo, que creo que está 

muy olvidado que es el paradero del trópico de cáncer, también está completamente en el 

olvido. Yo le agradezco mucho los temas de difusión y desde luego reconocer también uno 

de los hoteles más representativos de la región como es la hacienda Mahoma. En el tema 

Secretario de Economía, yo le quiero aquí hacer una pequeña observación, usted me dice 

que la fibra óptica llego a Villa de Cos, no llego, solo pasa todavía al menos hasta hace 6 

meses así estaban las cosas. Yo le quiero decir que todavía no encontramos al valiente que 

se anime a entrar con la fibra óptica al municipio, no lo ven redituable. Se han tenido 

conversaciones con dos empresas fuertes, inclusive las mismas empresas encargadas de 

hacer el traslado de la fibra aun platicado con la proveeduría local, creo que del municipio 

algún empresario, no recuerdo si de Ojocaliente o de algún otro municipio del Estado que 

cuenta con algo de infraestructura para poder trasladar han estado en estos temas 

pendientes; dado, como lo dice usted probablemente no sea redituable para los empresarios 

entrar con el tema de la fibra óptica. Usted nos menciona que hay 12 proyectos, yo le 

quiero mencionar que para nosotros hay uno que es de suma importancia, tenemos en 

Mazapil ya nuestras tres minas, y en Concepción del Oro yo le quiero mencionar que para 

nosotros recibimos con gran beneplácito, si los tiempos no nos falla, para el próximo año 

tener la apertura de otra mina más. En la región del semi-desierto en el municipio de 

Melchor Ocampo, yo quiero pedirle a usted encarecidamente, porque luego hablamos con 

algunos representantes de las minas y nos justifican que las minas tienen la proveeduría 

local incluso un 60,75 por ciento y aquí pues la Diputada Karla, los compañeros de 

Fresnillo me habrán de dar espero la razón. Yo creo que además de la proveeduría, yo 

también creo que el tema fundamental sería los temas de la mano de obra para nosotros es 

de suma importancia. Tenemos municipios, como el caso de Mazapil que al enterarse de las 

aperturas de las minas, si usted va y visita la región, los municipios o las regiones donde se 

encuentran las minas instaladas, habrá de ver muchos campamentos que las mismas 

familias tuvieron a bien invertir de manera, no sé, como un sacrificio familiar el poder 

construir una casa con varias habitaciones para poderles dar asilo a las empresas que tengan 

a bien pues dar algún servicio. Hoy desafortunadamente vemos algunas aún nuevas sin 

utilizarse; yo aquí le pediría a usted, pues poner manos a la obra. También tenemos muchos 

comedores que igual con algunas madres de familia, con algunas familias, con algunas 

mujeres en cooperación pudieron adecuar alguna infraestructura para poder dar algún 

servicio a las minas a las empresas, y hoy pues en los mismo términos las instalaciones 

siguen nuevas y ara nosotros sería de suma importancia crear algún equilibrio en eso. Yo 

también entiendo que hay algunas empresas que proveen los servicios, pero aquí tengo que 

decirlo sería muy satisfactorio que el mismo servicio que se da adentro de la mina pues 

también se pudiera recibir de alguna manera afuera, dado que el servicio siempre ha sido 

fenomenal. Yo creo que la mano de obra que tenemos en la región está muy comprometida, 

porque al final de cuentas en la región cuidamos mucho pues la riqueza minera, dado que 

de ahí se sustenta prácticamente la región. Sería cuanto, Diputado Presidente; muchas 

gracias.               
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado David. 

Enseguida se le concede el uso de la tribuna a la Diputada Ana Luisa del Muro, tiene hasta 

siete minutos para hacer sus cuestionamientos. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Muy buen día tengan todas 

y todos ustedes, bienvenidos a esta su casa; bienvenidos Secretarios, Licenciado Roy, 

Licenciado Rodrigo. La economía y el turismo se constituyen como dos polos de desarrollo 

importantes para nuestro Estado de Zacatecas, rubro que requieren de una atención 

prioritaria, así como, de inversiones y del destino de recursos públicos para beneficiar a la 

ciudadanía zacatecana. Después de la pandemia, México se ha recuperado de manera 

positiva gracias a los buenos oficios del Gobierno Federal, generándose miles de puestos de 

trabajo en donde la economía ha generado un mayor estado de bienestar para las personas, 

especialmente para aquellos sectores históricamente olvidados por los gobiernos del 

pasado. Tal y como lo señala nuestra plataforma, en el Partido del Trabajo sostenemos que 

México no puede continuar con una política económica que privilegia al capital financiero 

internacional y que descuida y desatiende las demandas nacionales de los productores del 

sector industrial y agrícola, así como, las demandas de empleos, salarios mejor 

remunerados y de bienestar social. Por tal motivo, en Zacatecas necesitamos redoblar los 

esfuerzos para lograr una economía más sólida donde el turismo juegue un papel 

preponderante para beneficiar de forma directa a las y los ciudadanos zacatecanos, 

especialmente al comercio tan necesitado de visitantes que lleguen a gastar su dinero a 

nuestro Estado. Dicho lo anterior quisiera preguntarle Secretario de Economía, en la 

Secretaría que usted representa se han desarrollado algunas acciones importantes, 

especialmente en materia de emprendimiento y de capacitaciones para el empleo y el 

autoempleo, en ese sentido preguntarle: ¿cuáles fueron los apoyos brindados para fomentar 

el emprendimiento?, ya que se detalla una inversión de un millón 600 mil pesos para 27 

apoyos, ¿a quienes o a que sectores se entregaron esos recursos?, ¿a quienes se benefició 

con los cursos de capacitación para el empleo y el autoempleo?, ¿en qué municipios se 

desarrollaron esos cursos de capacitación?, ¿Qué beneficios ha traído especialmente ante la 

supuesta caída en los empleos?, ¿cómo se va a dar seguimiento a estos programas para que 

efectivamente se cumpla con sus objetivos?. El trabajo de la Secretaría de Economía debe 

ser transversal, especialmente para beneficio de las mujeres ya que por ejemplo, 

continuamos observando que en diversos empleos las mujeres sigan ganado salarios más 

bajos que los hombres aun teniendo el mismo puesto, ¿cómo se está trabajando en la 

Secretaría en conjunto con otras Dependencias, para el empoderamiento económico de las 

mujeres?, y ¿cómo se está interviniendo desde la Secretaría a su cargo, para lograr una 
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equidad salarial en los sectores económicos de Zacatecas?. Secretario, nuevamente empieza 

a revivir la controversia por la construcción del segundo piso en el bulevar, con los mismos 

argumentos a favor y en contra que se plantearon por el año del 2007; en aquel momento 

los argumentos principales para la cancelación, fueron una recomendación en sentido 

negativo por parte del Consejo Internacional de Monumentos y Sitios Históricos, así como 

por muchas protestas y posturas en contra de los comerciantes de la zona. Le pregunto: 

¿qué opiniones y posturas, existen en este momento por parte del comercio de la zona?, y 

¿qué afectaciones o beneficios económicos traería la construcción del segundo piso? Para el 

Secretario de Turismo preguntarle: ¿cómo afectaría a Zacatecas una opinión negativa de 

una autoridad internacional o el eventual retiro de la categoría del Patrimonio Cultural de la 

Humanidad?, recientemente nuestro país recupero la categoría uno de seguridad aérea 

otorgada por los Estados Unidos, por lo que se abre la posibilidad de explorar nuevas rutas 

le pregunto Secretario, ¿qué rutas se están buscando para fomentar el turismo y el 

desarrollo económico?, si ya hay algunas rutas que estén confirmadas, por ejemplo, para el 

aeropuerto Felipe Ángeles. Es cuanto, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. En el orden que 

fueron cuestionados, Secretario de Economía tiene el uso de la palabra, para dar respuesta 

hasta por tres minutos. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias; con 

su permiso, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno comentarles a 

raíz del tema del emprendimiento, nosotros tenemos un eje que se llama transformando 

MIPyMES donde tenemos involucrados ahí toda la parte de emprendimiento de nuestras 

MIPyMES; básicamente con todo lo que es capacitación, el desarrollo de producto, el 

equipamiento, el financiamiento también lo tenemos en el mismo. Comentarle que a la 

fecha hemos realizado 11 eventos para el impulso del emprendimiento en 31 municipios del 

Estado; también comentare que hemos formado a docentes, a más de 39 docentes 

universitarios para estar impulsando el emprendimiento en conjunto. También la parte de la 

vinculación efectiva de las MIPyMES y los emprendedores con las instituciones financieras 

de capacitación, asesoría y acompañamiento; así mismo, tenemos de talleres 99 jóvenes con 

talento que acudieron a talleres y de los cuales les estamos dando seguimiento a 20 

proyectos para ellos, en este sentido pues bueno el emprendimiento es un eje que 
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seguiremos impulsando, son los nuevos empresarios, los de las nuevas ideas, los nuevos 

desarrollos, las nuevas generaciones. Se han logrado consolidar ya 200 emprendimientos en 

lo que va del año, solamente en abril se le entrego a 100 emprendedores el equipamiento, 

capacitación y todo lo necesario para que arrancaran sus negocios llave en mano. Entonces 

comentarle que esto es algo que seguiremos impulsando día con día. Respecto a la parte del 

tema de género, quiero comentarle que, en la Secretaría de Economía, aproximadamente el 

60 por ciento de los apoyos son para mujeres, pero además creamos nuevos… y bueno todo 

esto lo articulamos con las diferentes Secretarías, incluso así está como un tema transversal 

en todos nuestros programas, pero también así la inclusión, también así nuestros migrantes. 

Comentarle que en este sentido y el que nos platica de la brecha salarial y laboral, seguimos 

trabajándola con las empresas e incluso trabajamos también en conjunto con el Consejo 

Mexicano de Negocios, en algunos temas relacionados para capacitar a las empresas, para 

seguir promoviendo la integración; pero además, recordar que nosotros hacemos ferias 

específicas, por ejemplo, del empleo para la mujer, para la inclusión, para adultos mayores, 

que permitan seguir que se estén integrando constantemente. En el otro tema del segundo 

piso, bueno creo que este tiene un análisis completo, o sea, cual es el impacto, lo trabajan 

con todas las instituciones, sin embrago decirle que esto principalmente lo trabaja Obras 

Públicas, que es quien trabaja con los diferentes organismos, que es quien tiene el proyecto, 

pero bueno, nosotros con quien si trabajamos de cerca para ese tema, es con los negocios 

aledaños, y ver como buscar que estos permanezcan, se fortalezcan como lo hacemos con 

todos los negocios. Comentarle que en el tema de del empleo las acciones que hemos 

realizado y por eso digo que donde está incluido el tema también especifico de la mujer, 

por primera vez hemos logrado llegar ya a todos los municipios del Estado con las acciones 

de la Secretaría de Economía así el empleo, Diputada. Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Su turno 

Secretario de Turismo, hasta por tres minutos para dar respuesta a los cuestionamientos.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Muchísimas gracias; con su permiso, Presidente. Con su permiso, Diputada. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Pues bueno, claro, que afectaría muchísimo una opinión negativa en torno a un 

nombramiento ya dado a una ciudad como Patrimonio y hablando de la nuestra que es la 

única que tenemos en Zacatecas, bueno también el Camino Real Tierra Adentro; pues, 
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Zacatecas ha crecido muchísimo después de ese histórico nombramiento, precisamente 

estamos cumpliendo 30 años, ya este diciembre se cumplirían 30 años del histórico 

nombramiento. Créame que eso ha valido a nivel internacional que Zacatecas se posicione 

como una ciudad, la ciudad cultura más bella de américa, y pues ni pensarlo, y la 

responsabilidad de ese nombramiento es nuestra y tenemos que cuidarla y presumirla como 

se debe hacer y lo hacemos todos los días es parte de nuestra altísima responsabilidad. Se 

están haciendo preparativos incluso para festejar y conmemorar el nombramiento de los 30 

años. La otra pregunta, una opinión negativa internacional, sí afecta, desde luego muchos 

ciudadanos se conducen por estas reglas. En las rutas que mencionamos, nosotros de las 

rutas que estamos buscando y que desde luego son a raíz de varias solicitudes que nos han 

hecho, una los migrantes nos están pidiendo los de Texas, pero hablando del Paso Texas 

nos están pidiendo la ruta Zacateas - Ciudad Juárez, hacia la frontera. Esa ruta hace mucho 

existió con una aerolínea que ya desapareció y siempre fue exitosa, pero ahora estoy 

convencido que sería mucho más, han crecido muchísimo los migrantes en ese Estado de 

Texas, que se han venido incluso de California o de Illinois, hacia este Estado fronterizo. 

Bueno nosotros estábamos viendo con dos aerolíneas, una desapareció, pero la otra estamos 

en pláticas con ellos. Ahora efectivamente se ha dado la calificación tan buscada para las 

líneas aéreas que ya estamos ahora si en el número uno, ya podemos tanto salir a otros 

países como que ingreses más aerolíneas a México. Nosotros solo tenemos una aerolínea 

internacional que vuela a Zacatecas, que es American que tiene el vuelo a Fort Worth, ellos 

tenían solamente el vuelo los sábados, ahorita está diario. En el periodo vacacional hubo 

incremento muy sustancial de pasajeros hacia Zacatecas, prácticamente venían los vuelos al 

100 por ciento, eso origino que esa aerolínea dejara su vuelo diario; y, la verdad es que 

venían ocupados 100 por ciento de migrantes. Y no solo se beneficiaron las líneas de los 

vuelos que tenemos a Zacatecas, se beneficiaron Durango, Aguascalientes, San Luis Potosí 

y el aeropuerto de Guadalajara, de todos esos aeropuertos llegaron todo este periodo 

vacacional miles de migrantes hacia el interior del Estado. Entonces tenemos que fortalecer 

mucho, sí hay propuesta para el aeropuerto Felipe Ángeles, México – Zacatecas, esperemos 

seamos beneficiados, tarde o temprano lo vamos a ser. Muchas gracias, Diputada. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Para su derecho 

de réplica, Diputada Ana Luisa del Muro, dispone hasta de cinco minutos.  

 

 

 

    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  
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    LA DIP. DEL MURO GARCÍA.- Les agradezco sus 

respuestas, Secretario. Licenciado Rodrigo, ojalá que en medida de sus posibilidades pueda 

hacerme llegar el vínculo de gestión que tanto le he solicitado. Como ha quedado de 

manifiesto la economía y el turismo son actividades que van estrechamente de la mano. Por 

tal motivo desde el Partido de Trabajo, hacemos énfasis en la importancia de re-orientar el 

rumbo económico del país y del Estado, a través de acciones concretas que permitirán un 

mejor desarrollo y bienestar para los y las zacatecanas. Principalmente por medio de la 

atención prioritaria a los sectores más afectados y excluidos a través de un estado 

democrático en favor de las demandas nacionales. También por priorizar la asignación de 

recursos a la esfera productiva y a la generación de nuevos empleos, así como, por 

fomentar desarrollo tecnológico y de la productividad con una política salarial que reajuste 

al alza los salarios sin generar inflación. Así como a través del ingreso sustentado en un 

modelo de desarrollo eficiente y equitativo. Secretarios, los exhortamos a seguir trabajando 

para otorgar más y mejores condiciones de vida para las y los zacatecanos. Es cuando, 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Enseguida se le 

concede el uso de la tribuna al Diputado Armando Delgadillo, hasta por siete minutos para 

hacer sus cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Con su permiso, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Bien nuevamente 

bienvenidos a este espacio a Roy Barragán; a nuestro amigo Castañeda Secretarios de 

Economía y de Turismo. Para nosotros muy importante, porque es una de las propuestas 

que encumbrara el señor Gobernador David Monreal; como parte de los ejes tractores, 

como el detonante de la economía y el desarrollo del avance social en Zacatecas, hoy 

reconocemos, primero quiero dirigirme al Secretario de Turismo a Roy Barragán, 

reconocemos que esta nueva visión del turismo en esta cuarta transformación que pasa de lo 

convencional más con una visión social no?, regularmente se venía acostumbrando a que el 

turismo convencional pues era el tema de lujo, el tema de Cancún, el tema de irte a París, el 

tema de irte a otros países y hoy esta nueva visión social de la cuarta transformación deja a 

un lado los lujos y deja a un lado las experiencias a las que solamente muy pocos podían 

acceder, hoy se prioriza la inclusión social, se prioriza la igualdad, se prioriza el apoyo a la 

comunidades y los negocios locales, al descubrir y conocer nuevos destinos dentro de 

nuestro país, el aprender sobre las nuevas culturas, el ofrecer beneficios económicos a los 
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territorios específicos, a municipios y a Estados; hoy se prioriza los viajes accesibles no?, 

principalmente y reconocemos que uno de los grandes impulsos que ha tenido este gobierno 

de la cuarta transformación en este turismo social, pues es la obra magna del Tren Maya, 

que se ha reconocido como una de las obras que no se había realizado en México en los 

últimos 60 años y que está en una consolidación importante en el mundo para que sea una 

de las obras más trascendentes en la época actual, en este sentido Secretario; yo te 

pregunto, ¿qué acción u obra magna se está tratando de replicar en Zacatecas con esta 

nueva visión social del turismo?, y al Secretario de Economía; nuestro amigo Castañeda; 

comentar también, quiero partir de esta visión que se ha tenido desde el Gobierno de la 

República en esta necesidad de transitar en la cuarta transformación y mencionarles que 

durante el segundo trimestre del año 2023 se tiene un crecimiento anual del 3.6% en el país; 

en Zacatecas según datos de cómo vamos, extraídos del INEGI en Zacatecas hubo un 

aumento del 6.16%, Zacatecas según los datos, su Secretaría rebasó la meta, que era del 

4.7% ubicando a Zacatecas dentro de los 10 primeros Estados que han logrado mejorar y 

que han logrado rebasar la meta después de la caída que generó el mismo covid; en este 

período México se colocó en el concierto de las Naciones Unidas; perdón, en el concierto 

de las Naciones en el segundo lugar en cuanto a crecimiento económico, sólo después de 

China que subió un 6.3; sin embargo Naciones como Estados Unidos, crecieron menos que 

México con 2.4% Portugal el 2.3, se ha reiterado que este avance se presenta aun cuando en 

pandemia en el segundo trimestre del 2020 se cayó en 18.8% la economía, eso no pasaba 

casi en 100 años, el covid vino a dar a la baja las economías mundiales, se ha recuperado 

México a través del segundo trimestre del 2021 con un 19.4% en cuanto a empleos, 

afirmamos que actualmente en México hay 21 millones de 885 mil 139 trabajadores 

inscritos en el Seguro Social, también ha sido una cifra record y se han creado un millón 

271 mil 603 empleos más que en febrero del 2020 previo a la pandemia, el salario 

promedio del país, es de 16 mil 326 pesos mensuales, mientras que la tasa de desempleo se 

ubica en el 2.7% en el país, cuarto sitio a escala mundial, mientras que en Naciones como 

España, pues han incrementado las tazas de desempleo; México es el País en el mundo con 

más apreciación de su moneda, el peso es hoy, la moneda que más se ha apreciado en 

relación con el dólar, ha habido un incremento alrededor del 17% desde la llegada de la 

cuarta transformación a este gobierno, comparo entonces; la devaluación del peso en los 

gobiernos del neoliberalismo, durante la administración de Miguel de la Madrid; la 

devaluación fue de 2 mil 700%, tremenda devaluación del peso, la peor, comparo con 

Carlos Salinas de Gortari, fue del 36%  la devaluación, con Ernesto Zedillo del 173%, por 

mencionar algunos, con nosotros hoy sin duda se ha fortalecido el peso, el peso mexicano 

no se ha devaluado; en Zacatecas, Secretario, menciono que en relación al primer bimestre 

del año 2022; Zacatecas creció 6.16% rebasamos la meta, Zacatecas ocupó el segundo lugar 

en mayor crecimiento en primer trimestre del 2023 contrasta este aumento, o sea si 

compara sus propios datos Secretario; sus indicadores, ha mostrado que tiene un 

incremento del 6% , pero cuando nos tasan a Zacatecas en los últimos cinco años en el 

desempeño económico, pues vemos que nos arrastran a un menos 0.48%; es decir, ese 6% 

comparado con el retroceso de los últimos cinco años, pues nos da esta cifra lamentable, 

Zacatecas reconocemos según los datos que se mejoró en un 2% después de estar en el 

2020 en un menos 0.8 provocado por la pandemia; en ese sentido yo lo pregunto señor 

Secretario Rodrigo Castañeda; de qué forma se beneficia a Zacatecas a través de los flujos 

de la inversión extranjera directa en nuestro país; cómo impacta socialmente, cómo impacta 
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así con palabras llanas al pueblo de Zacatecas este incremento porcentual que nos ofrece los 

datos del INEGI. Sería cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado Armando. En el 

orden en que fueron cuestionados; se le cede el uso de la palabra, al Secretario de Turismo, 

tiene 03 minutos para contestar los cuestionamientos.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Con 

su permiso, señor Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- 

Bueno, pues sí efectivamente hoy por hoy en el mundo, en el turismo es una, pues es una 

guerra por cada quien llevarse a los turistas; en el pasado tianguis de España, veía que ya 

hasta Vietnam ya está ahí peleando el turismo; entonces, pues cada lugar que tiene destino 

turístico, pues busca tener un atractivo cada vez más, uno más y hay en México, en el 

mundo atractivos tan simples que podemos decir una cruz o un cerro, cualquier cosa de 

pronto se convierte en un imperdible y en base en eso desde luego; que nosotros estamos 

pensando den dejar uno o dos proyectos interesantes para Zacatecas; uno de ellos es un 

proyecto que se llama 1800 que es muy ambicioso ese proyecto y que si lo logramos cuajar 

como se dice; sería un atractivo imperdible de Zacatecas y el otro, en este, no solamente es 

uno, son tres, cuatro más, que sería ir completando las semanas de atractivo en Zacatecas, 

ahora que están los festivales tan posesionados; el Festival Cultural, hoy por hoy uno de los 

mejores del país o el mejor y ahorita que estamos viviendo el Teatro de Calle, también es 

uno, este Festival es el único en México, eh, es el único que tenemos en este país y de ese 

tamaño, ahorita están las compañías españolas ya lo vieron ahí y dejar otros tres, cuatro 

acciones como ya permanentes, que sean ya parte del calendario de atracción turística en 

Zacatecas, porque Zacatecas como es una de las Ciudades Patrimonio, trae mucho, atrae 

mucho la cultura y ahí estamos preparando uno de pasarela, que sería ya dejarlo definitivo 

cada año, cada año, como lo tienen otras grandes Ciudades, no?, lo tiene Medellín, lo tienen 

la Ciudad de Cancún o los que se dan en Nueva York o París, etc; ese tipo de nivel 

queremos traer ese tipo de espectáculos, entonces estas acciones son las que se están 

preparando e incluso vienen parte de ellas en el proyecto de presupuesto; no podemos 

permitir que Zacatecas caiga en el turismo tiene un potencial increíble; es una Ciudad que 

tiene para pernoctar cinco, seis noches más la marca de color Zacatecas, para poder visitar 
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los pueblos mágicos; entonces tenemos mucho, mucho de que echar mano y hay que 

hacerlo, muchas gracias, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Gracias, 

Secretario. Ahora es su turno, Secretario de Economía para dar respuesta a los 

cuestionamientos hasta por tres minutos.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Gracias, Presidente. 

Con su permiso. Diputado, el análisis que nos comenta, digo es preciso, si nos suman los 

años anteriores, claro que nos pone en índices de un mal desempeño, pero yo quiero decirle 

que si usted compara desde el inicio de la administración del Licenciado David Monreal 

Ávila; todos los indicadores han ido en positivo no, ya lo había comentado; por ejemplo el 

del ITAE, no?, que tenemos seis meses positivos, este año hubo seis meses en el tema del 

empleo positivo; le puedo decir que los indicadores están, lo decía también hacía el 

producto interno bruto que es la riqueza que se genera no, en un Estado; también se 

revirtieron dos años que venían negativos en el PIB; entonces también se ve reflejado en el 

Producto Interno Bruto y esto a pesar sí, de lo que comentaban del tema de ya venía un 

deterioro, lo comenté en el discurso inicial; desde el 2017 no recibíamos una sola inversión 

industrial en Zacatecas y eso se vio reflejado; yo te estoy hablando niveles pre-pandemia, 

ya lo de la pandemia que este pues fue un efecto a nivel mundial, pero y luego conflictos 

bélicos, no, sumado a ello, pues a pesar de todo ello Zacatecas en esta administración del 

Licenciado David Monreal, tiene buenos indicadores en este sentido y van a la alza, van 

positivos, lo comentaba van más de 16 mil empleos, respecto al pico más bajo de la 

pandemia, llegamos a un pico histórico y en el referente de cómo beneficia la inversión 

industrial, digo, primero y lo mencioné, si en el 2017 no había, es que había una pérdida de 

la confianza en la inversión Zacatecas y la inversión tiene un carácter multifactorial o sea 

no nada más es viene la empresa, porque además una inversión lleva tiempo, si va a invertir 

20, 30, 40, 50 millones de dólares, pues no llega y dice aquí me voy a poner, hace análisis, 

nos piden informaciones, esas inversiones de las que yo les hablé, que se lograron salvar, 

son más de un año de trabajo con ellos; en estar trabajando en el día a día con ellos, pero 

comentarle pues es lo que buscamos hacer con el desarrollo de proveedores con buscar a 

Zacatecas como un polo de inversión, todo el apoyo a las Mipymes, que se quede el 

circulante en Zacatecas, si se queda el circulante en Zacatecas es quien compra a la 

tortillería, quien compra a una panadería, quien compra al supermercado, la carnicería y se 

vuelve una economía social, no?, impacta, les decía que el que llegue a las Mipymes por 

eso articular desde un inicio con toda estas empresas, hemos articulado ya, para que hagan 

el desarrollo de proveedores locales desde que están en su proceso de instalación y 

desarrollo de esos proyectos que permita que esa riqueza llegue hasta los demás abajo, que 

llegue y genere un impacto social y bienestar en las familias Diputado; y es lo que 

seguiremos haciendo posicionando a Zacatecas, como ese destino de inversión bajo una 

estrategia muy articulado, a pesar que desde el 2017 pues teníamos una dinámica negativa 

en todos los aspectos.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Para su derecho 

de réplica, Diputado Armando Delgadillo, hasta cinco minutos por favor.  

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Con su permiso, 

Diputado Presidente.    

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Bueno, agradezco 

las respuestas de ambos Secretarios; primero con nuestro Secretario Roy Barragán de 

Turismo, pues mencionar que el Gobernador del Estado David Monreal; ha sentado en el 

programa prospectivo al 2033 donde recupera e impone estrategias, sugiere estrategias, 

perdón, como ejes tractores al turismo, como uno de los motores para el desarrollo 

económico de Zacatecas; así es la visión que tiene este nuevo gobierno, esto con la 

intención de obtener aprovechamiento de las grandes vocaciones productivas que se 

adapten y compitan en el escenario nacional y global; y usted menciona en su Secretaría 

también, que uno de los objetivos principales es que se visite Zacatecas y que se disfrute 

nuestra Ciudad, no?, lo maneja también en la Ley del Turismo del Estado de Zacatecas 

específicamente en el capítulo sexto, donde nos habla de la Coordinación de la Secretaría o 

los municipios y escucho con mucha atención, y detenidamente la participación; me parece 

muy completa, al Diputado Xerardo Ramírez, de la compañera Karla Valdéz, también 

donde se prioriza a los convenios con los pueblos mágicos; yo lo reconozco y lo aplaudo 

principalmente lo hemos visto, te hemos visto Secretario, al frente de los pueblos mágicos, 

pero a mí, si me gustaría que en virtud de este convenio que establece y la visión que tiene 

este nuevo gobierno, pues que también se volteen a ver las vocaciones turísticas que tienen 

otros municipios que no tienen la distinción de ser pueblo mágico, yo destaco Mezquital, el 

clima de Mezquital del Oro, destaco la Fiesta de los Tastoanes en Moyahua por mencionar 

lo del sur, destaco la Feria de la Pitaya en Jalpa que no es Pueblo Mágico, no?, las danzas y 

bailes de Juchipila, no?, que ya incluso tienen su propia investigación historiográfica y así 

podemos mencionar muchos municipios no?, yo hago votos por que se contemplen también 

las cualidades turísticas de los demás municipios más allá de los pueblos mágicos y que 

está perfectamente sustentado en la ley y que nosotros como Diputados, habremos de hacer 

lo propio también para incrementar algunos recursos; con nuestro Secretario de Economía, 

pues yo reconocer, reconocer los indicadores, pero la pregunta que le hice Secretario, es 

¿cómo impacta socialmente esos puntos porcentuales?, y a mí sí me gustaría que usted que 

tiene el conocimiento nos ayudara, ¿cómo los sentimos realmente los zacatecanos en el 

bolsillo?, porque luego como dice Noroña, sube el movimiento paniaguado aquí en esta 

tribuna y ellos mismos, desvirtúan los indicadores, los números que está vertiendo el 

INEGI y entonces es donde necesitamos nosotros con argumentos reales, cómo 

mencionarles a los compañeros del PRI y el PAN que no pudieron gobernar durante 

muchos años el país, y que hoy los indicadores demuestran a nivel nacional y a nivel estatal 
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que estamos avanzando, hago votos señor Secretario de Economía, Zacatecas es muy rico 

en su cultura, ya lo mencionamos en turismo, pero es muy rico en el tema agropecuario, 

tenemos el primer lugar de producción en frijol, en ajo, en cebolla, en chile, pero no hemos 

trascendido a darles el valor agregado necesario; otros Estados, otras Entidades, por 

ejemplo el vecino Estado de Jalisco, sí lo hacen y por eso sus indicadores son mucho 

mayores que Zacatecas; hacer el llamado principalmente en este sentido, reconocer la 

gestión que han hecho en otros países y que como lo mencionamos que estos indicadores 

que los realizan Instituciones fuera del Estado y que son positivos, y que han ido en 

incremento, sí necesitamos aterrizarlos en beneficios muy concretos, reconocer el trabajo 

que están haciendo las compañeras y compañeros desde la Secretaría de Turismo y desde la 

Secretaría de Economía, pues ellos son los Secretarios que están al frente de los dos ejes 

tractores de desarrollo económico, social y político del Estado de Zacatecas y que ustedes 

son importantes para que esto suceda. Sería cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias Diputado Armando 

Delgadillo; se les informa Diputadas y Diputados, que con esta participación ha concluido 

el primer bloque, para el segundo bloque están las siguientes Diputaciones, Priscila 

Benítez, segundo María del Mar de Ávila, tercero Jehú Eduí Salas, Cuarto Violeta Cerrillo 

y quinto Gabriela Pinedo, vamos a declarar un receso de tres minutos.  

 

 

 

    R E C E S O  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputadas y Diputados, retomamos 

nuestra Sesión; siendo las 12: 55 y solicito a la Primera Secretaria, verifique la existencia 

del Quórum.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- con su permiso, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- De manera económica, Diputada 

Secretaria, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo Presidente, 

que contamos con Quórum Legal para continuar para continuar con el desahogo de las 

Comparecencias. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Secretaria 

Diputada; le pedimos enseguida a la Diputada Priscila Benítez, haga uso de la tribuna hasta 

por 07 minutos para hacer sus cuestionamientos.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Si me permite, Diputada; solicito…  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Regrésele el reloj Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.-…a todas las personas que están en 

Galerías, nos ayuden guardando el orden y silencio por favor. Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Compañeras Diputadas y 

Diputados, Medios de Comunicación presentes y los equipos que nos acompañan de 

diferentes Secretarías. Licenciado Roy Barragán y el Licenciado Rodrigo, sean 

bienvenidos; Secretario de Economía para una buena gobernabilidad es necesaria una 

economía fuerte, necesaria para la construcción de la paz, bienestar y progreso y lo que sin 

duda impacta en los esfuerzos del sector económico, social y político porque la 

gobernabilidad significa escuchar y darle voz a todos los sectores de la sociedad, a todos los 

grupos y actores sociales; significa el equilibrio de una sociedad organizada con el ejercicio 

del poder político; sin embargo, cada mes y el siguiente también son de malas noticias para 

los indicadores de Zacatecas y los semáforos rojos siguen encendidos, por su falta de oficio 

para mejorar el rezago en empleos formales, la informalidad laboral y otras condiciones 

precarias; así como su nula intervención a la prolongada huelga de la Minera Peñasquito, 

que al Gobierno del Estado y principalmente a usted Secretario; de plano se hizo de la vista 

o se le pasó de noche; por otro lado y ante la suspensión parcial de la Mina Colorada ante el 
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robo de materiales hasta la fecha, nada ha hecho Secretario, por intervenir a mediar esa 

circunstancia que le pega directamente a la economía y a los bolsillos de la clase 

trabajadora, por otro lado; la tan anunciada ola de inversiones surcoreanas, se ha quedado 

en el anonimato, ni siquiera se ha dado el tiempo para darnos a los zacatecanos una 

explicación de todos estos errores que afectan la economía y el desarrollo económico y 

labor de Zacatecas; es cada vez más notorio el crecimiento de las células delictivas y 

organizadas limitando la inversión de pequeñas y grandes emprendedores y empresarios 

con la cual se afecta tanto la economía familiar; Secretario de Economía, cuál es su 

estrategia que está haciendo, Zacatecas y su economía se está cayendo en pedazos, pero una 

vez más tendremos la oportunidad de escuchar su retórica sin sentido y sin resultados, 

promesas y frases demagógicas de lo que dicen se ha hecho; Secretario, por eso de esta 

tribuna le digo y le digo a Usted y a la nueva gobernanza ya basta de dobles discursos y 

negociaciones por debajo de la mesa, ya basta de culpar al pasado y a las herencias 

malditas, o esas que definitivamente no pueden con el paquete que se echaron encima, 

Secretario; lo que sí tenemos aquí que comentar y es importante que usted lo señale, es la 

incertidumbre económica de una taza de informalidad, una insuficiente creación de empleos 

con sueldos y salarios cada vez más precarios, la incertidumbre en el rumbo de las 

negociaciones e inversiones en la economía zacatecana, no fue capaz de contener la 

inversión de la Empresa Estadounidense TELSA; por eso yo le pregunto, Secretario, cuál 

ha sido la inversión real en números que usted ha gestionado para Zacatecas, durante estos 

dos años al frente de la Secretaría de Economía y de qué forma se ha reflejado para la 

economía y desarrollo del Estado; Secretario, cuántas nuevas empresas han llegado en estos 

dos años de administración y cuál ha sido su aportación al PIB del Estado, qué beneficios 

obtiene Zacatecas al ser un Estado minero, sino se contrata a proveedores zacatecanos; 

Secretario, cuál ha sido el papel de la Secretaría de Economía en el proceso de cobro de los 

impuestos ecológicos; Secretario, cuál ha sido el número de empleos fijos y cuánto de 

carácter temporal, ojalá esta sí nos la pueda responder, ya que se lo han preguntado y no ha 

podido contestar, qué montos ha invertido la nueva gobernanza a través de su Secretaría, 

para la capacitación a negocios zacatecanos, la generación de empleos formales, 

autoempleos y cómo ha impactado favorablemente en la economía del Estado. Secretario 

de Turismo; el potencial cultural, natural e histórico en el que encuentra Zacatecas la 

actividad turística debida, a ser uno de los pilares de la economía para poder detonar el 

desarrollo económico del Estado; sin embargo, y a pesar de contar con estos factores 

naturales a favor de Zacatecas el turismo está por los suelos porque no se cuenta con 

indicadores reales acerca del turismo que arriba a la Capital del Estado por aire o por tierra, 

tampoco se tiene cifras exactas de la derrama económica que recibe Zacatecas en sus 

comercios formales o informales, ni la derrama económica por la ocupación hotelera, en la 

industria de reuniones que se ha desarrollado en lo que va de la presente administración, 

seguimos sin saber los montos concretos de costo beneficio y de impacto que han tenido los 

mismos en cuanto al desarrollo económico de Zacatecas; sin embargo, Secretario quiero 

decirle que se carece de una estrategia real organizativa de promoción turística, como 

destinos turísticos y esto no lo digo yo; lo dicen los empresarios Secretario, hoteleros, pero 

no nada más ellos; los que andamos en el territorio, sabemos y no lo han externado los 

comerciantes, cómo se han venido visto ellos afectados ante la ola de inseguridad y esto ha 

impactado también en las cadenas hoteleras y bueno; Secretario, ustedes culpan a los 

medios como recordará en la Glosa del año pasado y pido a Apoyo Parlamentario, me 

ponga la imagen por favor; si recordamos usted, inauguró una frase en la Glosa pasada, 
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usted lo comentó, dijo los medios de comunicación son los que provocan la mala imagen de 

Zacatecas, después pues todo el Gabinete y el mismo Gobernador; culpaban a los medios 

de hablar mal del Estado de Zacatecas, cuando la realidad es que un día y el otro también 

nos azota la seguridad en el Estado y no podemos ser omisos de eso; Secretario, yo le 

pregunto díganos qué tal le ha ido con esa estrategia de culpar a quienes informan de los 

hechos delictivos del crimen organizado, porque lo que es claro; es que las becas y los 

programas sociales no han impedido a los jóvenes que se involucren en las bandas del 

narcotráfico; Secretario, de acuerdo a la Ley Estatal del Turismo, se contemplan varios 

tipos de turismo entre ellos el turismo social, cultural, natural, ecoturismo y aventura, 

¿cómo es la incursión de la Secretaría para su implementación en el Estado?, ¿y qué 

porcentaje de retribución se ha tenido para la economía local?, Secretario, del Fideicomiso 

para la promoción turística nos puede señalar Secretario, ¿cuáles son los proyectos y 

convenios que se han realizado con el presente ejercicio fiscal?, ¿Con qué empresas se han 

contratado y qué retorno de inversión ha tenido por cada uno de ellos?; Es cuanto, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. En el orden en el 

que se hicieron los cuestionamientos se le concede el uso de la palabra, hasta por tres 

minutos al Secretario de Economía.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, 

Presidente. Con su permiso.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno comentar 

primero al respecto de la intervención New Moon; yo Diputada, y con todo respeto invitarla 

a que platiquemos con los Directivos de las Empresas, desde el primer día e incluso antes 

del conflicto estuvimos junto con el Secretario General de Gobierno; por instrucciones del 

señor Gobernador, muy de cerca en el tema, estuvimos en México con Secretaría del 

Trabajo, con todas las áreas correspondientes, el propio Secretario; entonces, es un tema 

que hemos estado muy de cerca y estuvimos y que afortunadamente no, ya incluso el 

mismo señor Gobernador, habló con los Secretarios de Estado y nosotros dando 

continuidad pues ya se retomara, el mismo tema de la Colorada; estuvimos en cuanto ellos 

lo comunicaron con nosotros en diferentes reuniones e incluso esto lleva a que ya 

retomaron sus actividades; también el rezago de empleos formales, yo ahí que bueno que lo 

comenta Diputada, le quiero decir que el Estado venía en una verdadera decadencia y no, 
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yo se lo digo con indicadores que hay, antes de la pandemia 2019 se generaron 750 

empleos y el año anterior mil 500 empleos; después llegó una pandemia sí, que tuvo 

efectos, pues muy fuertes en la economía, en la salud, en muchos aspectos y de ahí ese es el 

Estado que nos tocó y no sólo con eso; por eso lo dijo en decadencia, sí, también en los 

niveles máximos de inseguridad de este Estado, también con los Estados más endeudados 

del país, con una confianza nula de la inversión; lo dije, desde el 2017 no llegaba una 

inversión, 2018 se hizo un anuncio de un Parque Chino que, qué bueno que lo hubiéramos 

tenido porque la infraestructura tarda años en desarrollarse; entonces, pues eso es lo que 

tomamos, no, no le echamos, eso es lo que hay, es lo que agarramos y con eso trabajamos, 

le puedo decir que ahora hay más de 16 mil empleos contra el pico mínimo de la pandemia, 

tenemos indicadores positivos, llegamos al máximo histórico, en lo que comentar de los 

empleos fijos y formales, o sea fijos y los eventuales estamos en el promedio que está todo 

el país e incluso es una situación que tenemos muy estudiada que además se exacerbó 

pasando la pandemia; también, digo, son varias preguntas no voy a librarla con todas; eso, 

eso que le comenté Diputada, generaba la incertidumbre económica en Zacatecas, no 

habíamos tenido visitas ni de Embajadores, ni de Empresas ya a Zacatecas, eran casi nulas 

las visitas, ahora tenemos visitas muy constantes de Presidentes, de CIOS, de Compañías, 

de Inversionistas e incluso ahorita a las 7:30 de la mañana estábamos con unos 

inversionistas asiáticos nuevamente, hoy está aquí la Empresa Coreana que estará 

invirtiendo en Zacatecas; próximas semanas tenemos otras Delegaciones que estarán en 

Zacatecas; entonces, ya lo dije son 19 inversiones y expansiones por un orden de los 5 mil 

349 millones, el tema minero dice; bueno, en el tema minero, las Mineras tienen muchos 

sectores hacía donde invertir, tienen muchas unidades económicas, qué es lo que buscamos, 

que lo hagan en Zacatecas y en la proveeduría local es uno de los ejes de la política pública 

que no existía, ahora existe y hemos logrado que ya más de 300 proveedores se integren, 

tenemos otra meta de otros 350 al finalizar este año, llevan un proceso también de seis, 

siete meses para poderse integrar y cumplan con la normatividad, pero es algo que no 

dejaremos de hacer Diputada; y además comentarle que es algo que tenemos que trabajar 

entre todas y todos en conjunto el día a día para reconstruir y qué es lo que estamos 

haciendo, reconstruyendo esa economía tan dañada que estaba en Zacatecas; no sólo por la 

pandemia, sino como venía la dinámica negativa. Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario, ahora se le 

concede el uso de la palabra; hasta por tres minutos al Secretario de Turismo.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO.- 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, señor 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  
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    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO.- 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, pues en lo que se 

refiere a la derrama económica y sobre todo a la ocupación; esas cifras nos las da para todo 

el país, no las da TATUR, son cifras que son sumamente confiables, algunas que me falten 

las voy a mandar directamente para que veamos incluso, yo creo que por trimestres se las 

puedo mandar, de lo que se refiere al año que informamos son mil 064 millones de pesos; la 

derrama económica divida desde luego en todos los rubros de ocupación y la derrama 

económica; en la estrategia de promoción definitivamente creo que en este momento que 

estamos viviendo es prioritario hacer la promoción a nivel nacional e internacional, 

nosotros no nos hemos quedado con nada, hemos estado asistiendo a todos y cada uno de 

los eventos que nos invitan, yo presido, soy el Secretario General de la Asociación de 

Secretarios, presido las reuniones, las sesiones formales y bueno pues ahí vemos como se 

encuentra el país; sí estamos padeciendo un momento difícil, sobre todo el centro del país 

creo que más; entres Guanajuato, San Luis que son los que nos juntamos, Guanajuato, San 

Luis, Jalisco, Durango, hemos hecho una firma de Convenios que nos ha dado muy buenos 

resultados y uno de ellos, pues es el Viaje en corto y la Ciudad de las Carreteras, se ha 

hecho un compromiso para que tanto la Gobernadora, los Gobernadores de las Entidades 

cuiden sus propias carreteras y nos permitan hacer el tránsito confiable de la gente que nos 

visita; nosotros hemos tenido Congresos muy grandes de 7 mil, 9 mil gentes que la mayoría 

de ellos vienen en vehículos y en autobuses y bueno hasta hoy hemos tenido saldo blanco; 

estamos muy, otra de las preguntas, sí estamos muy en comunicación con el Secretario de 

Seguridad y con las Fuerzas del Orden Federal y desde luego; cada evento que tenemos 

ellos lo saben, tenemos un destino de bodas muy muy importante que ha ido creciendo con 

los años y hoy por hoy somos de los preferidos en el Centro del País, Bodas que vienen de 

otros Estados, nuestros clientes principales la gente de Nuevo León, de California, de 

Tijuana, de Texas, de Illinois, son los que más nos han favorecido; entonces, ese destino 

está en proyecto en el presupuesto que estamos presentando, porque nuestra intención es 

fortalecer muchísimo la promoción en Estados Unidos; tenemos un millón 700 mil 

migrantes allá, pero ellos a su vez tienen muchísimos pues amistades que ayudan a difundir 

Zacatecas; hemos estado en pláticas con la Federación de Clubes, de todas las Federaciones 

que hay en Estados Unidos, los Ángeles, San José, Chicago, Texas, Atlanta, hasta Alaska, 

etc; ellos requieren información día con día y hoy, hoy que vamos al aniversario de la 

Federación en los Ángeles estaremos promocionando Zacatecas; ya lo hicimos dentro del 

Tianguis de Pueblos Mágicos, asistieron ellos y asistieron el Pleno de la Federación del Sur 

de California e incluso fue, se le dio un reconocimiento por parte del Secretario de Turismo 

Federal al Presidente de la Federación de California, por su trayectoria de estos Clubes de 

más de 50 años, 50 años están cumpliendo de su organización, es la Organización más 

grande de Estados Unidos de migrantes; entonces, pues se lo presentamos, platicaron se dio 

cuenta de la magnitud de organización que tenemos, entonces ellos nos están ayudando 

fuertemente a la promoción que es sumamente importante, en momentos difíciles tenemos 

que revertir esta promoción a todos los niveles, estaremos otra vez en FITUR; estaremos en 

todas las ferias que se están presentando y presentando con mucho orgullo a nuestro destino 

que es Zacatecas.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Diputada 

Priscila, hasta cinco minutos para su réplica.  

 

 

 

    LA DIP. BENÍTEZ SÁNCHEZ.- Muchas gracias; entonces, a 

ver yo le pregunto, bueno ya no le pregunto, yo le digo al Secretario de Economía; ¿quién 

miente, Secretario?, ¿quién, quién está mintiendo?, ¿los comerciantes?; porque lo que hoy 

venimos nosotros a exponer ante esta tribuna, son los cuestionamientos que nos hace la 

gente día con día; usted nos está viniendo a decir, que usted es el salvador de la economía 

en el Estado, que los hoteleros, que los comerciantes, que es una vil falacia lo que ellos 

están diciendo, que lo que hoy viven, si, es una rotunda mentira; entonces yo les digo aquí, 

desde esta tribuna a los comerciantes, que a voz del Secretario; mienten, hoy Zacatecas se 

encuentra, Diputadas y Diputados, con la mejor economía en la historia, no la friegue 

Secretario; no la friegue, no se venga a burlar aquí de nosotros, y ya dije de nosotros, como 

lo dice el Diputado, del pueblo; a quién quiere engañar y yo se lo dije la vez pasada y se lo 

digo aquí; usted vive en su burbuja, con su club de Toby, con sus cuates, donde a lo mejor 

ellos si tienen chance y los de abajo qué?, que se chinguen; no, discúlpeme, se lo dijo 

ahorita el Diputado Xerardo o tú también mientes Diputado; a ver, o sea por Dios, pero no, 

es el salvador de la economía del Estado de Zacatecas, no, tráiganle una corona, sí, o sea 

discúlpeme, es una burla Secretario, hoy es cuando más se ha visto afectada la economía y 

parte es la inseguridad que hoy vivimos; eso es una realidad, parte del Secretario Roy, que 

le debo reconocer es un Secretario camaleónico; lo ponen en todos lados, le dan miles 

responsabilidades y eso por qué, por la incapacidad de los flamantes Secretarios, sino no 

había necesidad, no la habría, dice acompáñeme, pues invíteme, ni siquiera contesta los 

mensajes de los Diputados; aquí hay Diputados que le han escrito y tienen un año que usted 

no les contesta y ahorita dice, acompáñeme; no sea cínico, pues invítenos, aquí venga y 

rétenos y diga, yo lo invité y usted no vino; ya basta, lo he hablado con mis compañeras 

vienen ustedes y responden lo que quieren, nos dicen lo que quieren, agarran su tiempo 

contestando todo menos lo que cuestionamos, por eso hay Diputados que ya no vienen; a 

qué, a qué, o sea por Dios, y aunque diga la Diputada Roxana que son huevones, o sea por 

Dios, no venimos, tampoco somos aplaudidores, o sea yo me imagino que en Guadalupe, se 

ha escuchado a la gente, sí que te dice que no hay economía; por eso, ay bueno, esa, 

entonces, yo sí te lo digo Secretario y le digo al Secretario de Economía; ya bájele a su ego, 

primero cumpla con su función, ya después sueña, porque fíjense hasta eso, quiere ser 

Gobernador; fíjese nomas, primero cumpla con su responsabilidad y luego le sueña a lo que 

sigue. Y al Secretario de Turismo; yo le comento, claro que le está tocando Secretario, una 

parte complicada ante el turismo que hoy usted representa, claro que la gente escucha los 

noticieros de Aguascalientes, de Durango, es no venir a Zacatecas; tienen miedo, los que 

vivimos aquí tenemos miedo de vivir aquí; claro que se va a ver afectado el turismo en el 

Estado, pero tampoco podemos callar a la prensa, tampoco les podemos decir, no digan 

nada, digan que aquí todo está bien fregón; pues claro que no, al contrario es buscar 

soluciones para erradicar la delincuencia, esa es la solución Secretario; y dígale al 

Gobernador, pues que lo deje, pues si puso un Gabinete con estas capacidades, pues no lo 

ocupa a usted para tenerlo en todos lados, porque usted es harina de todos los moles mi 

Secretario; y no lo digo de mala fe, lo digo porque la confianza que a usted le tiene lo 

vemos en la Feria, lo vemos en todos lados y luego entonces para qué están; y hoy le toca 
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vivir la parte más complicada del turismo de Zacatecas; hoy Zacatecas está invadido, sí, no 

solamente ya de corrupción, también de inseguridad, de desaseo y a usted le va tocar cargar 

esa parte y dígale a sus homólogos que dejen de hablar de herencias malditas, porque, pues 

recuerden también, pues que usted también fue parte de esa herencia; entonces, no se vale 

Secretario, porque yo creo que hay herencias malditas que lejos de restar, vinieron a 

sumarle a esta nueva gobernanza. Es cuanto, Diputado Presidente.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Por alusiones personales, 

Diputado, si me permite; es el Reglamento, está por encima de cualquier formato de la 

Junta de Coordinación y usted lo sabe, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- No hay debate, Diputado 

Presidente; a lugar la alusión personal cuando se encuentra en debate.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Sí, le solicitaría Diputado Xerardo, 

considere en esos términos.  

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Está bien; pero el Reglamento 

es el Reglamento. 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Sí, claro que sí, pero… 

 

 

 

    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- y me aludió la Diputada en 

tribuna por lo tanto tenía… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Pues sí, pero no hay un debate, no 

ha lugar.  
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    EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Enseguida se le concede el uso de la 

palabra, a la Diputada María del Mar de Ávila hasta por 07 minutos, para que haga sus 

cuestionamientos.   

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Con su venia, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Licenciado Le 

Roy Barragán Ocampo, Titular de la Secretaría de Turismo y Maestro Rodrigo Castañeda 

Titular de la Secretaría de Economía, comparecen el día de hoy ante esta Soberanía Popular 

para dar cuenta de la información contenida en el segundo informe de gobierno en materia 

económica y turística, Licenciado Roy; es usted una prueba viviente de la herencia maldita, 

cuyos pecados de administraciones pasadas fueron absueltos por el Partido en el poder y 

por el Santo Patrono de Villanueva, a quien en cada inicio de administración le pide no por 

las y los zacatecanos; si no le pide para usted, al decirle San Juditas, no me des, ponme 

donde hay; Secretario, siempre se mantiene usted en la querencia, aún siendo una cuota 

política y un cuate de la marca, su larga trayectoria en la administración pública lo pone a 

usted como uno de los políticos más experimentados en la Entidad; pero cuyos resultados al 

frente de la Secretaría dejan mucho a deber a las y los zacatecanos, porque reitero, lo suyo, 

lo suyo son los negocios, no el turismo en materia turística Zacatecas hoy es uno de los 

sitios menos visitados, pese a ser una de las Entidades que cuentan con mayor número de 

localidades con el nombramiento de pueblos mágicos y lugares de diversidad cultural, 

natural e históricos, cuando además el Gobernador, pidió un experto en economía, ahí 

aparece usted Maestro y sí resultó un gran experto, pero en vender espejitos, sus cartas 

credenciales que respaldan su preparación en la UAZ y en Querétaro, su paso por Conacyt, 

PEMEX pareciera que las consiguió en la Plaza de Santo Domingo; porque al igual que sus 

costosos viajes, no coinciden con la mediocridad de sus resultados; los resultados en 

materia económica no son muy alentadores, aunque debo de reconocer que se esforzaron en 

presentar muchas actividades en el segundo informe de gobierno, pero lo que no se dice 

ahí, es que la economía zacatecana, en este año 2023 ocupa el lugar 31 de 32; 

evidentemente, esto no representa ningún logro de su gestión como Secretario de 

Economía, se sabe que la agregada comercial de Nueva Zelanda Rihanna Anet Berry se 

reunió con usted, para dialogar y crear mecanismos para invertir en nuestra Entidad; 

lamentablemente la minería por su naturaleza es una actividad económica destructiva, que 

provoca altos impactos sociales y ambientales y con toda seguridad sus asesores de ustedes 
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como Titular de la Secretaría, van a argumentar que el PIB estatal incrementará su peso, a 

causa de la participación de esta inversión y la extracción y beneficio de minerales cuyo 

indicador realmente no representa buenos resultados, más bien se comporta como un claro 

reflejo de lo desafortunado de sus políticas económicas, cuando un gobierno explota sus 

minerales en realidad está agotando su riqueza natural pues el impacto económico y social, 

el deterioro de los ecosistemas merman su capacidad de respaldar el bienestar de los 

zacatecanos por apostar a un crecimiento económico que en un futuro será insostenible, esta 

omisión es grave; ya que el capital natural es un activo esencial para las entidades con 

escaso desarrollo, Secretario de Turismo, durante la Comparecencia del Titular de 

INCUFIDEZ este aceptó e informó que para la realización del pasado 88 Congreso y 

Campeonato Nacional Charro celebrado en el 2022 en esta Ciudad, se erogaron 15 millones 

de pesos; aproximadamente en tres pagos, podría informarnos el monto exacto para este 

evento que parece es de los preferidos del Ejecutivo Estatal y suyo propio, y por qué la 

Secretaría de Turismo que usted encabeza quita presupuesto a otra dependencias como 

INCUFIDEZ, como la realización de eventos a gusto del Gobernador, le solicito de igual 

forma nos haga llegar a esta Soberanía, una copia del cuaderno de compromisos firmados 

por Gobierno del Estado y la Federación Mexicana de Charrería; que nos pudiera informar, 

cuál es el destino de los recursos recaudados por concepto de entradas a las charreadas, cuál 

es el destino de los recursos producto de las renta de los palcos del Lienzo Charro, se dice 

que costaron aproximadamente 150 mil pesos; cada uno por todo el Campeonato, ¿existen 

recibos?,¿ fueron depósitos en efectivo?, ¿a qué cuenta?, una vez finalizado el evento si nos 

pudiera informar quien se quedó con los toros tanto de reparo, como de colas, así como 

como las yeguas, de piales, manganas y paso de la muerte, se vendieron?, ¿quién las 

vendió?, ¿en cuánto se vendieron?, ¿Dónde están los recibos?, ¿fueron transferencias o 

depósitos?, ¿efectivo?, o ¿a qué cuentas?, y hablamos de aproximadamente unas 

cuatrocientas cabezas; qué nos pudiera informar a quién se le concesionó la barra de ventas 

de bebidas alcohólicas, hay documentos firmados, le solicito me los haga llegar también 

por escrito e informar también cuál fue el monto de la concesión?, que nos pudiera informar 

a quién concesionó los locales comerciales que se instalaron, tanto para la venta de 

productos, como para la venta de comida y vinos, ¿cuántos se instalaron?, hágame llegar la 

lista completa con nombres, ¿cuánto se les cobró?, ¿quién se quedó con el dinero, hágame 

llegar los recibos, fueron depósitos, transferencias en efectivo, quiero que me haga llegar la 

lista de los proveedores durante todo el evento, los que surtieron el alimento para los 

animales, toros, yeguas y para los caballos y yeguas de los charros, desde que los toros y 

yeguas adquiridos para el Nacional Charro, arribaron a Zacatecas ¿dónde los 

resguardaron?, ¿cuánto cobraron por el resguardo?, ¿Quiénes los transportó desde el lugar 

donde estaban resguardados hasta el Lienzo y los regreso?, ¿cuánto costó?, en qué consiste 

el nombramiento de destino imperdible de México 2023 y cuáles han sido sus logros, existe 

algún tipo de proyecto que considere como producto turístico los pueblos fantasmas. 

Secretario de Economía, a inicio de la administración se acusó de corrupción en el 

Fideicomiso Zacatecas; que la administración anterior, vendió bienes inmuebles con 

descuento a menos de la mitad de su valor, en el 2016 la Legislatura del Estado otorgó 

facultad para vender inmuebles al Fideicomiso, lo que permite el actuar discrecional de las 

autoridades, le pregunto señor Secretario; por qué sigue en la opacidad el Fideicomiso 

Zacatecas?, ¿por qué este año el Consejo apenas ha sesionado de manera ordinaria en dos 

ocasiones?, ¿porque no están debidamente publicadas y actualizadas sus Reglas de 

Operación, por qué no tiene un portal especial para que en este caso nuestros hermanos 
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migrantes que tengan capacidad económica accedan al Fideicomiso?, a propósito de 

migrantes, en qué consiste el programa de la remesa productiva, a través de la Secretaría 

anunciada hace un mes por el Gobernador del Estado, y que programas y presupuestos hay 

para atender sus necesidades; tenemos conocimiento de la crisis en el campo zacatecano y 

la incapacidad del Gobernador; funcionarios y representantes populares del Partido en el 

Poder para defender la causa en tiempo y forma; señor Secretario, la crisis del campo 

impactará en el crecimiento económico y pondrá en riesgo la seguridad alimentaria, ¿qué 

acciones están previstas en su Secretaría, ante el incremento de los productos del campo y 

los efectos en la economía de las y los zacatecanos?, ¿cuántas mujeres y jóvenes trabajan en 

la informalidad en la Entidad?, si nos pudiera informar puntualmente, cuál es el monto 

erogado en la gira de Asia y otros países en las que sólo ha traído cartas de intención y no 

inversiones reales?... 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, por favor, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.-Sí, y concluyo, 

que nos pudiera explicar, ¿por qué Zacatecas se encuentra en cinco de ocho indicadores, en 

semáforo rojo, según la última actualización de los semáforos estatales de México. Es 

cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. En el orden en el 

que fueron cuestionados se le cede el uso de la palabra, al Secretario de Turismo, hasta por 

tres minutos, para dar respuesta.  

 

 

 

    EL C. LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, 

Presidente. Con su permiso.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.   

 

 

 

    EL C. LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, pues vamos a 

empezar con lo de los pueblos fantasmas; son pueblos mineros que quedaron en el 

abandono y que hoy sí pueden ser un atractivo turístico, hay  uno allí en Concha del Oro, 

Aránzazu, es un pueblo que tiene allí cerca de 80, 100 años que fue abandonado y así hay 
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otros en diferentes partes del Estado; que sí, si merecen una atención especial y sobre todo 

poder hacer también rutas hacía esos lugares junto con las demás rutas que ya tenemos para 

los pueblos mágicos y los pueblos de interés y ahora con el Camino Real Tierra Adentro, 

también; en lo que se refiere al Congreso Nacional Charro, bueno ese Congreso desde que 

los que se han celebrado aquí en Zacatecas, que han sido ocho, si mal no recuerdo; la 

Federación Nacional de Charrería celebra contratos con el Estado y ellos absorben todo el, 

pues la operación en sí, de lo que es el Congreso, por decirle, lo hicieron igualito en 

Aguascalientes, lo hicieron en Zacatecas, ahora lo están haciendo en San Luis Potosí y así 

anterior y posterior son las reglas que ellos tienen para que se acepte un Congreso 

Nacional; por qué se trae un Congreso Nacional Charro, porque es uno de los Congresos, el 

único, el Congreso más grande que tiene hasta ahorita el país, que casi dura un mes y que 

en esta ocasión Zacatecas recibió de 150, 160 equipos que se venían haciendo los demás 

torneos, hoy recibió a 227 equipos, 228 en competencia, situación que alargó 8 días más el 

Congreso y obviamente es una derrama económica muy, muy importante y pues es un 

Congreso no nacional, internacional vinieron si mal no recuerdo, como 30 equipos de 

Estados Unidos y eso nos hace y nos permite una difusión grandísima a nivel internacional 

de lo que es nuestro destino Zacatecas; además, aunado a que pues a la familia charra le 

gusta mucho Zacatecas por estar en el centro del país y tener uno de los Lienzos más 

bonitos, más completos que hay en el Centro del país, que es donde ellos prefieren ir; pero 

con gusto le pido a la Federación, al Presidente nos mande el desglose de todas las 

preguntas que se hacen del tema y a quién se le dieron los lugares que menciona en sus 

preguntas; es un Congreso que no puede regresar a Zacatecas, hasta en tanto pasen cuatro 

años e incluso pues nosotros lo buscaríamos de nueva cuenta de ser así; entonces, creo que 

vale la pena traerlo, siempre se pelean muchísimo los Estados por tenerlo y Zacatecas es un 

lugar que tiene de los equipos que vienen de Estados Unidos, en un 90% son de Zacatecas; 

son charros migrantes que han logrado el éxito allá en ese país y han conformado sus  

equipos charros; entonces, pues para nosotros si es prioritario, yo he sido presidente de tres 

de estos Congresos y la verdad que, como lo comentábamos en la Asociación de 

Secretarios, ese Congreso, pues todos nos lo peleamos, verdad?, si trae más de 100 mil 

gentes alrededor de ello, una derrama importantísima  vienen familias y familias de todo el 

país y la derrama empieza no sólo a Zacatecas; de todos los Estados, porque pues ellos 

acarrean sus caballos vía terrestre; entonces, pues sí es algo que vale la pena y lo demás se 

lo haré llegar lo que me falte con mucho gusto, Diputada. Gracias, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Su turno, 

Secretario de Economía, por favor hasta por tres minutos para dar respuestas.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, Con 

su permiso, Presidente.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputada, bueno 

comentarle y creo que empezaré por la parte del sector minero; es innegable negar la 

minería en Zacatecas, es la parte de la fundación de sus pueblos; entonces, es una actividad 

económica en Zacatecas, que es parte incluso de nuestra historia, qué sí ha avanzado en ello 

y ustedes lo saben desde nivel federal y esta pues tiene, pues toda la historia de Zacatecas, 

pero desde nivel federal buscando proteger los pueblos, la gente y las personas, existe una 

nueva ley minera, sí y que la gran totalidad de las Minas que está ahora en Zacatecas; están 

y cumplen la gran mayoría con ello y están trabajando en lo mismo e incluso los nuevos 

que vienen y qué buscamos nosotros; el señor Gobernador, lo instruyó muy claro como un 

eje del desarrollo, el desarrollo de proveeduría local e insisto algo que no se había hecho, 

era buscar que nuestras micro y pequeñas empresas zacatecanas sean partícipes y es lo que 

estamos propiciando con este programa como una política pública, quiero irme a la parte 

directa y sí qué bueno que lo toca, del costo de los viajes, y se lo voy a comentar tal cual, 

como es y está documentado y está en transparencia  todo; le puedo decir que el gobierno 

anterior, si, la administración anterior gastó cinco veces más que nosotros en las giras y ya 

la dije, desde 2017 no hay una sola inversión y hay un parque chino imaginario que por lo 

que, además comentarles que ya reestructuramos todo eso, con nuevos proyectos que están 

en vías de desarrollo y les costaba más de 800 mil pesos; cada persona, ahora por 

indicaciones del Gobernador, en lo general viajamos dos personas, y lo que le puedo decir 

de las inversiones que se firmaron, le comento, hoy están aquí, en próximos quince días 

están aquí ya viendo toda la tramitología y con esto me brinco a la parte del Fideicomiso 

Zacatecas; toda la información sí de la operación que se establece y toda la información que 

indica la ley, está en la Plataforma Nacional de Transparencia, o sea no hay opacidad, la 

normatividad nos dice que hay que sesionar tres veces al año; sí, sesionamos conforme 

vamos avanzando en todos los temas, estamos próximos a sesionar y generalmente 

sesionamos en cierre y todas las extraordinarias que tenga que haber, pero sí le quiero decir 

que nada más en este tenemos 15 juicios de nulidad en el Tribunal de Justicia 

Administrativa, también tenemos, se encuentra en proceso, ocho procesos de investigación 

por parte de la Secretaría de Función Pública, o sea lo que yo dije; que dejaron un 

cochinero; lo dejaron, o sea era un desorden en ese, en temas de energías, en tema de la 

certeza jurídica y esos terrenos Diputada, que logramos recuperar, ahora son con los que 

estamos atrayendo a estas nuevas empresas que no venían a Zacatecas y no llegaban desde 

2017 remesas productivas, es un tema de la Secretaría del Zacatecano Migrante, nosotros 

tenemos programas hacía los migrantes con el tema de proyectos productivos que incluso 

ahorita están en proceso algunos derivados de la audiencia pública del señor Gobernador en 

Fort Worth, pero también creamos nuevos instrumentos como el financiamiento Padrino 

Migrante, para quien quiera invertir en una franquicia o en conjunto con un familiar de 

ellos aquí; en un proyecto económico y estos que le comento están en distintos municipios 

del Estado; las otras preguntas me permitiré pues enviárselas no?, en las que refiere a 

nuestra Secretaría. Gracias.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Ahora se le 

concede hasta por cinco minutos el uso de la palabra; para su derecho de réplica, Diputada.  

 

 

     

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Es cuanto, 

Diputado… Digo este… Con su venía, Diputado Presidente. Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Secretario Le 

Roy, yo esto del Congreso Charro este se lo comente precisamente, usted fue el Presidente 

del Comité Organizador nombrado por cierto por el Gobernador y vaya se le está dando 15 

millones a la federación para que este el Congreso en Zacatecas, pero no tiene ganancias el 

Estado, no le encuentro lógica a ese negocio, este digo los insumos, todo lo que se vendió, 

todo  en fin, también se lo está llevando la federación; entonces, dónde está el negocio para 

Zacatecas; pero bueno, y Secretario de Economía si sé que es una actividad histórica la 

minería, lo entiendo, pero creo que tampoco es que debamos de depender nada de ello, su 

trabajo es precisamente buscar otras actividades que nos puedan dejar bienestar a Zacatecas 

sin derramar nuestros recursos naturales. La nula, la nula gobernanza en comparación con 

la pandemia y la inseguridad hacen ver a estos fenómenos como un día de campo y 

lamentablemente este gobierno es la verdadera desgracia de la sociedad zacatecana. Maldita 

la hora en la que escucharon al inquilino del palacio su muletilla de las herencias malditas, 

pues en su afán de imitarlo se le apropiaron y la utilizan reiteradamente como recurso 

justificador del caos en el que tienen al Estado. Zacatecas tiene una terrible dependencia 

presupuestal de la federación y con la desaparición del Fondo de Desastres Naturales hoy 

que tanta falta le hacen a campesinos y a ganaderos que padecen la peor crisis de su historia 

es lamentable la indiferencia y la indolencia del gobierno tanto federal como estatal así 

también tendrán que ir a pedir limosna, el Poder Judicial y otros organismos que ya el 

mesías también propuso que sean los gobiernos de las entidades federativas quienes deban 

de responsabilizarse y prever recursos de su presupuesto para enfrentar los desastres 

naturales que ocurran en los Estados. Pobre Zacatecas de ser amigos del Presidente ahora 

pedigüeños de la federación nuevamente de este tamaño el abandono, la indiferencia, el 

maltrato a entidades como la nuestra, de dónde va obtener recursos el Estado si el turismo y 

la economía se encuentran en el peor Estado en que podría estar si no hay resultados en esta 

nula gobernanza. Señores Secretarios el Paquete Económico presentado por el Ejecutivo 

Federal reduce en un 25% el Presupuesto Turismo y le apuesta al estancamiento económico 

al mantener prácticamente el mismo presupuesto y para rematar como ustedes bien saben el 

Presupuesto para nuestra entidad también viene reducido, cómo vamos hacerle frente el 

próximo año ante el abandono de la federación, cómo vamos a crecer el turismo y la 

economía cuando la actividad pública estará centrada en un proceso electoral, señores 

Secretarios les exhorto a redoblar esfuerzos, a entregar mejores resultados, dejen de 
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responsabilizar  al pasado y háganse responsables del presente, si en algo como legisladoras 

puedo apoyarles cuenten conmigo. Es cuanto, Diputado Presidente.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Enseguida se le 

concede el uso de la voz, al Diputado Jehú Eduí Salas, hasta por 7 minutos, para hacer sus 

cuestionamientos.  

 

 

 

    EL DIP. BRIONES OLIVA.- Diputado Presidente, para que 

registre mi asistencia, y deje sin efecto mi justificante, Briones Oliva Herminio.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Con todo gusto queda registra su 

asistencia, Diputado Herminio.  

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Maestro Rodrigo Castañeda 

Miranda, Secretario de Economía del Gobierno del Estado. Sea usted bienvenido a esta 

representación popular, le doy la bienvenida también a los servidores públicos de la 

Secretaria de Economía que lo acompañan. Es verdaderamente lamentable que en el 

informe que se remitió a esta Legislatura con motivo del Segundo Informe de Labores del 

Poder Ejecutivo en el apartado relativo de trabajo de la Secretaría de Economía, la mayor 

parte de su contenido esté enfocado a informarnos sobre sus giras, sus reuniones  y eventos. 

El informe no contiene logros palpables, resultados o indicadores económicos en los que 

Zacatecas destaque parece que se han conformado en enaltecer la agenda de turismo 

político que se maneja en esta dependencia como si eso realmente impactara en el vida y el 

bolsillo de las zacatecanas y los zacatecanos. La economía en tiempos de la cuarta 

transformación arroja cifras interesantes por no decir preocupantes más allá de la política 

de asistencia social y la modificación al salario mínimo, las y los mexicanos nos hemos 

visto azotados por niveles de inflación descontrolados y por la falta de una política 

económica para hacerle frente a esta situación. En agosto del 2022 la inflación alcanzó su 

punto más álgido con 8.7% casi el doble de lo que marcaba en el momento en el que el 

Presidente Andrés Manuel López Obrador recibió el Gobierno en diciembre del 2018 que 
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era del 4.8% de acuerdo con datos del INEGI contenidos dicho de paso en el índice de 

precios al consumidor, me  refiero a esto Secretario ya que cualquier política enfocada al 

desarrollo económico aun y cuando pueda alcanzar resultados positivos se ve mermada ante 

la situación generalizada de inflación y de carestía que vivimos en todo el país que aunque 

ya muestra una tendencia a la baja por fin en este año no ha podido estabilizarse ni llegar a 

los niveles vistos antes de esta administración federal y entorno a esto Secretario le 

pregunto de acuerdo con las metas que ustedes mismos se fijaron en el Plan Estatal de 

Desarrollo cómo la política de generación de empleos en Zacatecas y sobre el aspecto 

cualitativo de la población que cuenta ya con un empleo Secretario, qué datos tiene 

respecto a la capacidad adquisitiva de su salario; es decir, más allá de contar con un 

ingreso, le pregunto si los salarios en Zacatecas son suficientes y la adecuados para adquirir 

la canasta alimentaria y para cubrir el costo de los servicios básicos como la educación, 

vivienda y salud también le pregunto Secretario cómo ha impactado la firma de convenios 

de colaboración para el desarrollo de empresas mineras a la que hace referencia en su 

informe; es decir, de acuerdo con sus datos se trata de crecimiento directo en la economía 

de Zacatecas le pregunto; por otra parte, dice el informe en el apartado de resultados 

destacados que durante el Primer Trimestre del 2023 Zacatecas recibió una inversión 

extranjera directa  251… 259.1 millones de dólares de acuerdo con cifras oficiales de la 

Secretaría de Economía Federal sobre esto Secretario, díganos cuáles fueron las acciones 

que usted implementó en su dependencia para obtener estos logros destacados o si se trata 

de logros inerciales de políticas anteriores que siguen permeando hasta estos días. También 

informan Secretario que gracias a sus visitas a Canadá y a Suecia trajo resultados para 

Zacatecas explíquenos cuáles son esos nuevos resultados, no los que heredo del Gobierno 

anterior sino los que están impactando en la generación de nuevos empleos. Es cuanto, 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. Al ser aludido 

solamente el Secretario de Economía, le cedemos 5 minutos, para que dé respuesta a los 

cuestionamientos.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, 

Diputado Presidente. Con su permiso, Diputado Jehú, bueno… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Secretario, si me permite… 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Ah, sí… 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Una disculpa, solamente, pedirle a 

las Diputadas y Diputados que nos mantengamos en el Pleno, para no perder el Quórum 

Legal, por favor. Disculpe, adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, yo insisto y en 

lo que decían que si es un resultado inercial, si fuera un resultado inercial ya lo dije 

teníamos cero inversiones desde el 2017, y en 2018; o sea, y luego más la pandemia, si 

fuera un resultado inercial no estuviéramos empresas aquí buscando invertir, buscando en 

Zacatecas incluso hablo de franquicias, hablo de industrias y de lo demás; entonces, en el 

empleo sería igual, ya les dije en 2019 pre pandemia había 750 empleos creados sí y el 

anterior mil 500; entonces, yo les decía que son es lo que estamos, que logramos detener y 

que cambiara esa parte  inercias que tenía Zacatecas y la tenía por varios factores yo creo 

que nadie de la sociedad, ni las Diputadas, ni los Diputados es desconocido el tener 

mayores índices de inseguridad en el país, así recibió nuestro Gobernador la administración 

de los más endeudados del país, ya lo comente, el último lugar en economías del país, etc., 

no, parques industriales que no tenían la certeza jurídica, mal asignados, etc., ahí hay una 

serie de factores, que les quiero decir porque regresa la inversión, pues la inversión regresa 

porque hay confianza en varios factores en el avance , en la seguridad, en la infraestructura 

carretera logística, en la infraestructura de conectividad digital, en el ordenamiento de 

nuestros parques eso empieza a generar confianza, lo que refiere de turismo político 

Diputado sí, si coincido con usted que antes hacían es turismo político ya lo dije se 

gastaban 5 veces más y no había inversiones; o sea, no, no pues eso está en los datos pues 

es innegable pues es a lo que yo me refiero y a que voy en términos ya de las preguntas les 

quiero decir que la inversión es un todo; o sea, no, no, no nada más voy por una inversión e 

instálate no, les digo tiene que haber infraestructura, seguridad, todos estos factores y 

nosotros somos muy trasparentes así no lo indico el señor Gobernador en cada gira, cada 

gira nos pregunta en qué se ha avanzado, qué se está haciendo y les decimos va a haber un 

nuevo C5, se ha notado así, se está trabajando de esta forma, las empresas, las propias 

empresas se sientan directamente con la mesa de construcción de paz en cualquier tema que 

tienen que requieren o se trabaja con ellos; entonces, a que voy yo en lo que hacemos para 

generar empleos, en esta política de generación de empleos lo mencioné en el discurso, sí, 

tenemos, hemos logrado impactar ahora si todo el Estado con las acciones del empleo algo 

que no se había logrado hacer, hemos logrado e implementado nuevas estrategias desde los 

temas digitales para que la gente se pueda acercar a un empleo y hemos este implementado 

diferentes estrategias e incluso de a los lugares que por alguna razón no hay conectividad 

digital todavía para que puedan conocer de los empleos, hemos hecho más de 70 jornadas; 

entonces, y asociado a esto pues vinculamos a todas las empresas para estar promoviendo 

que nuestros jóvenes las y los jóvenes o todo el que esté buscando un empleo se pueda 

integrar al mismo y yo quiero decir que a pesar yo lo dije, a pesar del contexto global que 

fue tanto los conflictos bélicos, tanto la pandemia todavía tuvimos en esta administración 

un repunte de una pandemia que volvió a bajar en los negocios hay la apertura de las 

empresas se los dije hay más de 400; 500 empresas aperturados nada más en los módulos 

SARE, pero algunos indicadores que no son, que no son una dinámica ya lo dije porque, 

por ejemplo simplemente en regula regulatoria que es un elemento importantísimo para la 
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inversión y para la sociedad, pasamos del lugar 28 al lugar 17 sí y era algo que totalmente 

estaba ahí descuidado como si no fuera un elemento importante, lo trabajamos con todos 

los organismos abrigados, este es un trabajo de todos el propio INCO como lo dicen los 

indicadores nos ponen en el IES  como en tercer lugar; el propio INCO nos pone en la 

Inversión Extranjera directa con una medida de acuerdo al tema poblacional, pero lo que le 

puedo decir que en esta administración se está avanzando y yo si invito; o sea, yo los invito 

incluso a compararlo, porque lo podemos comparar ahora y vaya a los factores externos una 

huelga que hay en el sector automotriz de los trabajadores también que impacta; o sea, son 

temas globales que están fuera de nuestro alcance y a eso se tenía que ver en lo que 

comenta de la inflación; y sin embargo, lo que usted comenta estamos de los más bajos a 

nivel internacional; entonces, lo que le puedo decir es que en estos 4 ejes que les presente 

centramos gran parte de la estrategia, la más fuerte hacia las MIPyMES, hacia nuestras 

MIPyMES la que sigue hacia las inversiones que lleguen a Zacatecas que vuelva que 

conozcan a Zacatecas para la inversión, se los digo tan fácil quien tiene un negocio deja de 

promocionarlo 4 años pues claro que pierdes clientes por así decirlo; entonces, que nos 

conozcan en el mundo, que regresemos a ser un destino para la inversión, pero es gracias, le 

digo a un todo; o sea, no es nada más la inversión por la inversión si no ahora nos buscan 

en Zacatecas y yo les diría que estamos bueno dispuestos a trabajarlo, constatarlo y que 

busquemos trabajarlo en conjunto, hay más de 16 mil empleos formales contra el pico más 

bajo de la pandemia y contra lo que nosotros pusimos como metas ya se los dije en el 

discurso más de 16 mil y se mantienen más de 7 mil actualmente. Muchas gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Ahora para su 

derecho de réplica, se le concede hasta por 5 minutos, el uso de la palabra.  

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Muchas gracias, Presidente. Con 

su permiso. Tiene usted razón en el avance en sobre los indicadores sobre mejora 

regulatoria, señor Secretario, quiero pensar que mucho de debe de deberse a la Reforma 

Constitucional y a la Ley que se impulsó en el gobierno pasado sobre mejora regulatoria. 

Señor Secretario no le pregunte sobre sus acciones de eso se habla bastante en el informe, 

le pregunte de sus resultados, y sobre resultados no me respondió que capacidad adquisitiva 

tiene el salario en Zacatecas obviamente tampoco me supo decía si son suficientes para 

cubrir la canasta básica de alimentos, tampoco me dijo cuál ha sido el impacto que han 

tenido en el economía zacatecana la firma de los convenios de colaboración con empresas 

mineras tampoco me dijo cuáles son esos nuevos resultados, nuevas economías en 

desarrollo que han llegado a la entidad. Zacatecas, Secretario es una entidad federativa que 

va perdiendo prácticamente en todo, hemos retrocedido en salud, desarrollo social y hoy 

Secretario vino aquí a confirmarnos que también estamos perdiendo en economía, vamos 

hablando de números Secretario de su especialidad y vamos hablando y retomando ese 

tema que dice una y otra vez, vamos hablando de cómo recibieron el Estado, en 2021 usted 

recibió un Estado con una economía estable que logró disminuir la pobreza extrema y que 

avanzó en competitividad según el índice de competitividad estatal del Instituto Mexicano 

para la Competitividad ese que usted señala. Pido a Apoyo Parlamentario que me apoye en 
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la difusión de una imagen. (Proyectan imagen). Esta medición Secretario, según esta 

medición dentro del aspecto económico, vamos para abajo, Zacatecas presenta una de las 

evaluaciones más bajas de país, somos el lugar 31 de 32 de ese estudio que usted nos dice, 

presentamos los porcentajes más bajos en población ocupada así como poca diversificación 

económica además de un nulo crecimiento del PIB en los últimos 3 años. El año pasado 

aparecíamos en la posición número 30, este año caímos un aposición más solo Campeche 

está peor que nosotros, felicidades Secretario, este dato lo confirmamos en la Encuesta 

Nacional de Ocupación y de empleo formulada por el INEGI. En marzo de este año 

Zacatecas se convirtió en la primera entidad federativa del país con más personas sin 

empleo. Pido a Apoyo Parlamentario, me apoye a proyectar la segunda imagen, ahí lo tiene 

Secretario, además Zacatecas es el cuarto Estado que menos genera empleo según el 

INEGI, somos el peor Estado para ofrecer trabajo, al 70% de las zacatecanas y los 

zacatecanos no les alcanza para comprar los alimentos mínimos del bienestar; por eso, 

somos una de las 29 entidades del país con peores salarios con más gente que sigue 

trabajando y no gana ni siquiera para cubrir su canasta básica, otro dato más que le va 

incomodar Secretario, pero que es cierto y que las y los ciudadanos deben de conocer, usted 

refiere que las giras internacionales y las múltiples reuniones empresariales, pero este año 

cero, es el nuevo número de nuevas patentes que se registraron en Zacatecas; es decir, 

ninguna empresa nueva, ningún emprendedor nuevo que formalmente se haya creado de 

estaca dentro de sus resultados; por otro lado, Secretario nos hablan de firmas de convenios 

de colaboración para el desarrollo de empresas mineras; sin embargo, no vemos ningún 

avance o resultado con ello, según el último indicador trimestral de la actividad económica 

estatal emitido por el INEGI nos da cuenta que Zacatecas retrocedió al lugar número 290 en 

actividades mineras, un retroceso más en una de las actividades más representativas para las 

zacatecanas y los zacatecanos. Finalmente Secretario quiero hacer hincapié en dos 

resultados que ustedes informan y que quiero evidenciar con sus propias gráficas. Le pido a 

Apoyo Parlamentario que me  apoye con la presentación de la tercera y última imagen, es 

que aparece en el informe de labores Secretario es irónico que en la página 347 de su 

informe nos presuman que el Estado avanzó 17 posiciones en materia de inversión 

extranjera respecto del año 2022, lo que no escriben Secretario es que la misma gráfica que 

tiene usted a la vista… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya,  por favor, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. SALAS DÁVILA.- Concluyo, Diputado. La misma 

gráfica refleja que desde el 2021 a 2022 se reportó una caída abismal pasando de 220 

millones de dólares a 259.7; es decir, a penas se están recuperando de la caída que ustedes 

mismos tuvieron vaya resultados, con datos reales hoy le podemos decir que en Zacatecas 

ustedes no generan empleos, ni mejoran la economía en Zacatecas con este gobierno no hay 

ni habrá bienestar ni mucho menos progreso. Es cuanto.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. Enseguida se le 

concede el uso de la palabra, a la Diputada Violeta Cerrillo, hasta por 7 minutos para que 

haga sus cuestionamientos.  

 

 

 

    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.- Gracias, Diputado Presidente. 

Bueno, pues primero quiero dar la bienvenida al Secretario de Turismo y a su equipo de 

trabajo, bienvenidos Secretarios, y la bienvenida al Secretario de Economía y  a su equipo 

de trabajo también, no dejar de mencionar que cada comparecencia vemos lo mismo un 

circo de ofensas personales donde lo único que vemos que no les interesa es hacer una 

propuesta que en verdad genere un cambio para bien de la sociedad, tenemos claro y la 

gente también que lo que buscan es politizar todos los temas, es tan toxica esa actitud de 

politizar todas las comparecencias que en realidad caen en lo ilógico de esperar que a la 

gente le vaya mal para poder hacer una crítica hacia el gobierno actuar; o sea, esa toxicidad 

no les permite ver que lo que más desean es que a la misma gente, al mismo pueblo que 

tanto dicen defender y querer es al que le desean el mal únicamente para poder subirse a 

hacer una crítica o a señalar un comentario eso a nosotros nos queda claro y a la gente 

también le queda claro, pues al final lo que tienen que hacer y es lo que hacen en general 

los Secretario es venir, contestar y pues tratar de sacar algo positivo de este tipo de 

comparecencias tan aburridas y con un formato tan innecesario que no permite tener una 

propuesta concreta. Yo quiero aprovechar para reconocer en especial, de manera muy 

especial el amor y la atención con que las funcionarias y los funcionarios de la Secretaría de 

Economía realizan su trabajo, en específico me refiero a la parte en la atención a la gente en 

este período que se está informando lo que nosotros hicimos en el caso del municipio de 

Guadalupe que como ustedes saben Guadalupe es un municipio muy de comercios, hay 

mucho comercio en Guadalupe informar, y  formal y en su mayoría los que nos buscan a 

nosotros para pedirnos apoyo, para pedirnos ayuda son comerciantes pequeños y 

comerciantes medianos que es muy difícil para ellos o no tienen el tiempo de saber qué 

programas hay en el Gobierno del Estado que les puedan ayudar y lo que nosotros hemos 

hecho es acercarlos o canalizarlos a la Secretaría de Economía y hemos visto con mucho 

gusto como ha sido la atención. Yo puedo dar cuenta de grupos que hemos llevado del 

municipio de Guadalupe donde llegamos, agendamos con la Secretaría de Economía, 

llegamos hacemos una reunión y prácticamente es una atención personalizada donde los 

funcionarios y las funcionarias les preguntan de qué es su negocio, cómo lleva las cuentas, 

cómo tiene, tiene página, cómo se entera la gente de los servicios que da y de ahí cada área 

la van canalizando a lo que va necesitando y nosotros hemos visto como los negocios se 

van incluso formalizando o cómo van creciendo o cómo se van expandiendo y va siendo 

más fácil para la misma gente llevarlos a cabo… 

 

 

 

    LOS CC. ASISTENTES.- Aplausos.  
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    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.-  A mí me parece que el 

aplauso es para ustedes porque eso habla de que en la Secretaría de Economía y en el 

Gobierno del estado hay gente que tiene bien claro cuál es el objetivo y el objetivo de la 

Secretaría de Economía es ayudar a las y los comerciantes justo a que ellos mismos hagan 

crecer su negocio. Otra referencia que yo quiero hacer y otra felicitación es a las ferias del 

empleo, estoy yo seguro que si algo nos piden a las Diputadas y a los Diputados y a todos 

los que trabajan en Gobierno es una oportunidad de empleo y en la Secretaría de Economía 

están haciendo si me corrigen, pero me parece que una feria del empleo al mes, canalizada 

en diferentes sectores, para mujeres, para jóvenes y eso ha ayudado mucho, a mí me tocó ir 

a la feria del empleo que tuvieron, a una de las tantas ferias que tuvieron en Guadalupe y 

ahí se ofertaron mil 600 vacantes, pero lo que yo quiero destacar que el trabajo de la 

Secretaría de Economía con respecto a las ferias es que no solo el tipo de empleos que se 

ofertan en las ferias porque veíamos en gobiernos anteriores que por lo general se ofertaban 

empleos pues de pagas muy raquíticas o muy bajas y sobre todo empleos muy temporales 

que al final nosotros vemos como no una oportunidad para que una familia tenga un 

sustento formal sino una oportunidad para un trabajito de algunas semanas  que les ayudan 

algún tiempo que es bueno, pero lo que está buscando la gente es un sustento constante y 

algo un trabajo con dignidad; entonces, nosotros si hemos visto que las ofertas de empleo 

que tienen en las ferias del empleo en la Secretaría de Economía son de buenos sueldos, 

pero aparte dividen las vacantes entre diferentes oficios y profesiones que eso os parece 

excelente otro buen empleo de políticas públicas a mí me parece que es la página, porque 

llegan las personas a la feria del empleo se registran de lo que ellos saben hacer, de su 

currículo y les avienta todo lo que.. Todos los trabajos que hay disponibles para ellos; 

entonces, también hacerles una felicitación al respecto. Mi pregunta para el Secretario de 

Economía, sería qué estrategias se están implementando  en caso de pequeñas y medianas 

empresas para impulsar el desarrollo y la modernización de estas unidades económicas y en 

turismo pues también felicitar en general el trabajo que se ha hecho sobre todo yo 

destacaría posicionar a Zacatecas como un destino de bodas que eso lo hemos visto, que lo 

han potenciado, han sabido vender a Zacatecas como ese destino y requiere mucho trabajo, 

porque justo decía el Secretario que quienes venían a casarse más a Zacatecas para decirlo 

de una manera sencilla son gente de Nuevo León que también ahí hay buenos lugares pues; 

entonces, es mucho trabajo el presentar a Zacatecas como ese destino de boda porque eso, 

eso trae buenas, buen consumo para los hoteles, para los restaurantes, para los comercios, 

es una boda, pero en realidad implica mucha economía pues para todo lo que está 

alrededor. Sobre esto yo creo que una parte fundamental de cualquier negocio que este 

dedicado al turismo es el servicio, un buen servicio es la diferencia entre que un turista 

regrese o que decida regresar o que mejor prefiera conocer otro lugar, un servicio de 

calidad implica atención al cliente, rapidez, eficiencia, conocimiento, cortesía amabilidad y 

comunicación efectiva, mi pregunta para el Secretario de Turismo si ustedes en la 

Secretaría tienen un área específica o un programa específico en donde nosotros 

pudiéramos canalizar a los comerciantes o quienes tienen estos negocios de restaurantes, 

hoteles, servicios donde ustedes les puedan ayudar con estas capacitaciones, hay muchas 

quejas de turistas incluso de locales no del producto que se ofrece en Zacatecas sino del 

servicio que se da, a veces se quejan de que es lento, a veces se quejan de que no hay lo 

suficientes; entonces, si existe dentro de la Secretaría algún programa o alguna área donde 

nosotros los podamos acercar para que les enseñen o les ayuden a mejorar esa parte de dar 

un servicio eficiente y de calidad, es cuanto.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada.  En el orden en 

el que fueron cuestionados, se le concede hasta por 3 minutos, el uso de la palabra, para 

respuesta al Secretario de Economía.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, con 

su permiso, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputad violeta 

muchísimas gracias, por los comentarios como usted bien lo dice y lo comente al inicio de 

mí intervención, lo que ustedes ven reflejado en economía es el trabajo de toda la gente, de 

todas las personas hombres y mujeres que trabajan en la misma; entonces, yo igual 

reconocerles en ese tema de atención, la Secretaría ha cambiado muchísimo eso si se los 

puedo asegurar, comentarle que él, las estrategias para pequeñas y medianas empresas es 

algo que hemos fortalecido bastante no, primero comentarle que tenemos dentro de 

nuestros ejes, el eje de desarrollo de proveedores locales, buscar capacitarlos para 

integrarse a las cadenas de valor, tanto de la minería como del sector manufactura siendo y 

quiero recalcar que el factor manufactura ya alcanza un porcentaje del PIB equivalente al 

de sector minero, creo que esto es importante decirlo porque eso habla de la diversificación, 

cómo nos estamos moviendo en esa cadena de  proveeduría y otras estrategias que están 

hacia lo que llevamos y tenemos de mi negocio crece y tu primer negocio o sea apoyar a los 

proveedores con capacitación, equipamiento, pero en una lógica distinta sí, en una lógica de 

darles que tengan un negocio llave en mano y para esto también creemos herramientas de 

financiamiento que va como bien lo comentar Diputada, desde locatarios de mercado y 

comerciantes que no pueden acceder formalmente a un crédito de nuestra financiera, pero 

que van hasta los de 5 millones que les digo que en este nada más en este período hemos 

entregado el doble que a la administración anterior en financiamiento, en personas 

apoyadas en financiamiento nada más en este período estamos hablando de 500 millones a 

mil de mil acreditados, pero ya entran también las personas, pero no solamente eso también 

lo derivamos o sea antes Fondo Plata, nuestra Financiera solo tenía un producto financiero 

como si todos los sectores fueran el mismo y no tenemos ahora uno específico para la mujer 

incluso les puedo decir que es el que más se utiliza ahorita, uno específico para la mujer, 

uno específico para inclusión otro específico para emprendedores incluso que quieren poner 

franquicias, tenemos otro específico para la parte de construcción y se está trabajando otro 

específico para el transporte desde esta parte; entonces, las estrategias, las mayorías de 

nuestra estrategias en  economía están concentradas hacia fortalecer todos nuestros 

MIPyMES, nuestros comercios, todos los pequeños y micro negocios que hay en Zacatecas 

y a las medianas empresas también y les puedo decir que eso es lo que ha permitido que en 
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el empleo en lugar de estar generando antes de pandemia 750 empleos en 2019 sí estemos 

en el orden de los 16 mil generados en estos dos año y que se mantengan más de 7 mil y 

eso ustedes lo ver reflejado en que tuvimos este año 6 meses consecutivos de crecimiento 

en el empleo, pero además el pico histórico de Zacatecas al que nunca habíamos llegado en 

Zacatecas y eso  está en los datos del IMSS, también refleja unos el INCO pero les quiero 

decir que el INCO los que se presentaban aquí, los indicadores que miden son de 2 años 

anteriores es un poco como el Producto Interno Bruto no son del año en que son sino son 

información de 2 años anteriores; y entonces, lo que se refleja aquí es de en algunos casos 

de la administración anterior, pero en ese sentido seguiremos con una política donde la gran 

mayoría está dirigido a nuestras MIPyMES zacatecanas, a nuestros artesanos y artesanas y 

a todos, a todos nuestros emprendedores. Muchísimas gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Ahora se le 

concede hasta por 3 minutos, al Secretario de Turismo para que dé respuestas.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, con su 

permiso, señor Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Diputada. Bueno, pues efectivamente, Zacatecas estamos  apuchando muy fuerte en el 

destino de romance, fíjense nada más, cada boda que viene de otro Estado a Zacatecas 

ocupa entre 160 y 170 proveedores, es increíble la derrama que se hace que se acentúe tanto 

consumo en la proveeduría  zacatecana; por eso, la importancia de traer las bodas a 

Zacatecas y esto… Por ejemplo este fin de semana hubo 5; 6 bodas entre semana como lo 

dijo uno de migrantes y fue porque no alcanzaron ya tuvieron que hacerla el jueves; 

entonces, ellos hacen derrama de pernocta de 5 o 6 noches y obviamente la derrama… Los 

aviones, las comidas, etc., y para nosotros entre los congresos, la reuniones, centro de 

convenciones y romance es una de las atracciones que más debemos de impulsar y mover; 

pero bueno, la atención al turismo ahí el Gobernador lanzó un programa muy importante de 

capacitación desde el año pasado y la instrucción fue no cobrarles nada a los que se están 

capacitando y a los que se están entregando distintivos, por ejemplo el distintivo diamante 

vale 23 mil pesos, en todos los Estados lo cobran, este se lo cobra el Gobierno Federal, 

nosotros absorbemos el costo, los dinstintivos de otra índole le cuestan 18 mil pesos; 

entonces, en este año se están invirtiendo un millón 100 mil pesos en las capacitaciones y 

en la entrega de distintivos, estamos trabajando en este programa desde el año pasado, se 
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dobló la cantidad, hoy estamos pidiendo también un importante presupuesto para eso son en 

este se entregaron 132 distintivos ya hasta el día de hoy, en calidad de moderniza, punto 

limpio, incluyente y diamante y se impartieron 46 cursos de capacitación operativo 

vacacional, formación gerencial, informadores turísticos, servicios a la mesa, cultura 

turística, calidad en el servicio, taxi amigo y la importancia de un guía turístico, la 

implementación de distintivos punto limpio, manejo higiénico de los alimentos, cultura y 

calidad en el servicio, turismo incluyente estrategia turística beneficiando aproximadamente 

a 2 mil  924 hombres y mil 154 mujeres; entonces, bueno después de pandemia, ya no me 

gusta mencionar tanto lo de la pandemia verdad porque veo que eso ya pasó no, pero lo que 

dejó entre muchas cosas es una cultura muy diferente a lo que estábamos viviendo, hoy el 

turista en todo el mundo busca calidad e higiene si nosotros este tenemos unos servicios 

altamente calificados y con estos distintivos hoy la gente se mete a buscar si está certificado 

o no y es le han apostado y le hemos estado apostando nosotros y muchos países y Estados 

le apuestan a la capacitación y es cierto porque el turista escoge de sus días del año los que 

escoge para sus vacaciones son las personalísimas; y entonces, llega a un lugar y que  se le 

eche a perder un taxista , un recepcionista, etc., que tenga una mala experiencia el primer 

día, pues eso ya se refleja incluso en nosotros que no somos capaces de capacitarlos verdad 

porque esa es una obligación del Estado. Muchísimas gracias, es cuanto, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Para su derecho 

de réplica, Diputada, hasta 5 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. CERRILLO ORTIZ.- Muchas gracias, señor 

Diputado Presidente. Bueno, eh, de la respuesta que me dieron yo puedo rescatar y decir 

que entendemos el golpe que significó para los comercios de todo el Estado la pandemia 

entendemos y también hace falta referirlo tampoco nos gustaría hace falta porque seguimos 

viendo los efectos, estamos saliendo de esa crisis que generó para todos, pero para los 

comercios más, yo recuerdo por ejemplo en Guadalupe como empezamos a ver los efectos 

y era ver como los locales iban poniendo se renta, se renta, se renta, se renta, porque ya no 

podían mantenerse y ahorita ver que se está reactivando la economía nos da gusto; y por 

eso, también entendemos las gráficas y entendemos los números, es muy fácil juzgar o 

criticar sin hacer un análisis real de las razones igual las diferencia entre leer 3 esos datos es 

el objetivo que estás buscando, tu puedes leer los datos que nos dan las gráficas en querer 

encontrar una solución o encontrar un punto de partida para que podamos ayudar a mejorar 

economía o turismo o puedes leer los datos para criticar únicamente para decir ha, nosotros 

si lo hacíamos bien y ahorita lo están haciendo mal, pero al final esa crítica en qué le va 

servir a los comerciantes, a la gente, a nosotros mismos otra vez yo voy a reiterar que el 

formato de los informes no nos funciona, se supone que estas comparecencias deberían ser 

para aclararle al agente los datos que están en el libro en el informe no, pero quien de los 

ciudadanos tiene tiempo de ver una comparecencia en un día hábil por 6 horas en horario 

laboral; o sea, tenemos que pensar en un nuevo esquema de este ejercicio porque este 

ejercicio si se necesita y la gente si tiene dudas y si tiene derecho a saber qué es lo que se 

está haciendo en gobierno, pero no creo que este sea el formato que sea pues el más 
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amigable; otra cosa que se hizo referencia en la tribuna que sabemos que lo iban hacer es el 

tema de cómo le ha pegado la percepción de inseguridad al turismo, lo que no se dice y la 

irresponsabilidad de hablar sin asumir la parte de responsabilidad que tenemos porque 

también el Poder Legislativo tiene función y tiene responsabilidad y puede hacer cosas para 

mejorar no solo esa percepción si no la realidad de lo que se vive de inseguridad y la 

realidad hoy es que en la Legislatura hay un asunto sobre la certeza jurídica del C5 que es 

la mayor inversión que se ha hecho en el Estado para poder mitigar la inseguridad y aquí 

está pendiente, tiene meses pendiente no sé porque no se ha sesionado en la Comisión de 

Hacienda y Fortalecimiento Municipal para sacar ese tema, el ayuntamiento hizo su parte, 

pero en la realidad es que eso está atorado, porque en la realidad no se habla de eso, porque 

el formato de la glosa no permite hacer un ejercicio donde sea de retroalimentación ah, ok., 

el Gobierno está haciendo esto, pero a ustedes también les falta ese, esa es la parte que 

necesitamos evolucionar y hacer una reflexión. Estos ejercicios deben de servir, primero 

para informar, pero segundo para tener puntos de partida y mejorar la calidad pues debida 

de las y los ciudadanos. Es cuanto, muchas gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada.  

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Diputado Presidente, 

para que registre mi asistencia y deje sin efecto mi justificante, Manolo Gallardo.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Queda registra su asistencia.  

 

 

 

    EL DIP. GALLARDO SANDOVAL.- Gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Y sin efectos su justificante. 

Aprovecho para informarles que esta Mesa Directiva llego un justificante nuevo de la 

Diputada Martha Elena Rodríguez Camarillo; enseguida, se le concede el uso de la tribuna, 

hasta por 7 minutos, para que haga sus cuestionamientos, a la Diputada Gabriela Pinedo.  

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Gracias, Diputado 

Presidente. Con su permiso.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Primero que nada señores 

Secretarios bienvenidos a esta soberanía, de igual manera saludo con mucho gusto a las y 

los compañeros de su equipo de trabajo que los acompañan, que me consta que todos los 

días hacen un excelente trabajo para reconstruir Zacatecas porque cuando se habla de una 

herencia maldita y yo creo que eso hace falta explicarlo, porque se ha dicho mucho, no se 

habla de personas, se habla de dinámicas de saqueo, de dinámicas de robo, de dinámicas de 

favorecer siempre solo unos cuantos no de personas, ustedes merecen todo el respeto de 

nuestro grupo parlamentario y de nuestro propio movimiento, porque ustedes han 

demostrado que a pesar de estar en las peores circunstancias sacar adelante el trabajo y con 

su trabajo sacan adelante a Zacatecas también; entonces, bienvenidas y bienvenidos todos 

ustedes también… 

 

 

 

    LOS CC. ASISTENTES.- Aplausos…  

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Gracias.  

 

 

 

    LOS CC. ASISTENTES.- Aplausos…  

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Mi primera participación es 

dirigida al Secretario de Turismo, el turismo para el Gobernador David Monreal Ávila es 

uno de los pilares para el desarrollo, el potencial cultural, natural e histórico del Estado 

hace de la actividad turística un área de oportunidades estratégica para el crecimiento de la 

economía estatal y del bienestar social de Zacatecas de ahí la importancia para la llegada de 

visitantes y la atracción e eventos para Zacatecas que son círculos virtuosos que han 

impactado positivamente en nuestra entidad, mediante el Programa Anual de capacitación 

Gratuita para el Sector Turístico en la vertiente de cursos cuya inversión en 2 años ha sido 

de 638 mil 346 pesos se ha beneficiado a mil 104 personas con la realización de la 17 

Cabalgata, Toma de Zacatecas, con una inversión de un millón 314 mil 70 pesos se 

benefició de manera directa a  2 mil 600 personas, mediante el Programa anual de 

Capacitación Gratuita para el Sector Turístico en la vertiente de certificación en dinstintivos 

de calidad cuya inversión ha sido de un millón 397 mil pesos se benefició a mil 974 

personas esto ha sido posible mediante el esfuerzo coordinado entre el Gobierno, la 

iniciativa privada; y por supuesto, la sociedad civil. Mis preguntas concretas Secretario son 

las siguientes: la cultura, las riquezas naturales, la belleza arquitectónica de Zacatecas, los 

pueblos mágicos entre otros factores con los que cuentan nuestro  Estado cómo se han 
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aprovechado por la dependencia a su cargo para fomentar de manera regional, nacional e 

internacionalmente el turismo en nuestro Estado, qué estrategias de manera conjunta con 

las dependencias estatales, las autoridades federales se han implementado en la Secretaría 

de Turismo para mitigar los efectos de la inseguridad en el sector turístico de Zacatecas y 

qué avances podemos destacar en este rubro, qué avances hay con respecto a los últimos 

años de la administración pasada en la asistencia técnica y el otorgamiento de estímulos a 

prestados de servicios turísticos sobre todo hablando de jóvenes y mujeres que hayan 

destacado en el desarrollo y mejoramiento continuo de la calidad de sus servicios en la 

entidad. Se ha promovido en los municipios con vocación turística en la entidad la 

construcción de órganos municipales de turismo y procurado una coordinación permanente 

desde su dependencia; y en segundo lugar, cero inversiones desde 2017, antes se gastaba 5 

veces más que ahora con cero resultados es imposible no hablar aquí de las condiciones en 

las que se recibió el Estado con una pandemia de COVID, pero también con una pandemia 

del PRIAN, se dice excepto la política social, el aumento al salario mínimo no se ha hecho 

nada, pues claro eso es justamente el sentido de la cuarta transformación; efectivamente, la 

política social es la base de la transformación, el aumento al salario mínimo por fin le da 

condiciones de posibilidad diferentes a la ciudadanía; y por supuesto, ahora no se verá que 

se rescaten bancos, pero si se rescata a la población de las condiciones críticas en las que la 

dejaron las administraciones pasadas. A 2 años de iniciada nuestra nueva gobernanza el 

Gobernador David Monreal Ávila ha refrendado su compromiso de trabajar de manera 

coordinada para que las ideas de las y los emprendedores zacatecanos se consoliden en 

empresas debidamente instaladas y capacitadas, que cuenten con la certeza de que su 

permanencia en el mercado los lleve hasta su consolidación como unidades económicas 

exitosas, se ha fortalecido el comercio exterior e interior por sus múltiples beneficios que 

ello genera, para el fortalecimiento del comercio exterior no solo se ha brindado asesorías y 

capacitaciones para ofrecer la información requerida sobre los mercados en que desean 

incursionar los generadores de la riqueza en la entidad también se les ha impulsado para el 

desarrollo de habilidades técnicas y financieras en sus proyectos de exportación, el registro 

de marcas y el apego a la reglamentación de la actividad comercial y de los servicios. Para 

fortalecer el comercio interior se ha reducido la independencia de importaciones, se ha 

estimulado la producción local para diversificar la economía y se ha generado un mayor 

valor agregado en la región al impulsar el crecimiento de las empresas y los emprendedores 

locales, la meta es convertir a Zacatecas en un polo de desarrollo regional y atracciones de 

inversiones mediante convenios y el acercamiento con instituciones públicas y privadas, la 

transformación de la entidad es una tarea conjunta que requiere de las voces y los esfuerzos 

de todas y todos para convertir en nuestro Estado en una tierra de crecimiento económico, 

paz, bienestar y progreso de ello da cuesta la iniciativa hecho en Zacatecas que benefició a 

más de 2 mil 500 personas con una inversión con más de un millón 580 mil 687 pesos o el 

Foro MIPyME que benefició a casi 600 empresarios en la entidad. Señor Secretario 

debemos de seguir esa ruta, cuente con nosotros las y los legisladores de MORENA en esta 

Legislatura para seguir consolidando este gran proyecto. Qué nos puede decir de los 

principales logros en lo relativo a la creación y modernización de la infraestructura 

industrial, comercial y de servicios que este, que se ha incrementado en la competitividad 

del Estado, más allá de colores partidistas y banderas políticas el desarrollo económico de 

Zacatecas nos preocupa a todas y todos; por eso, y dado que dentro de las facultades que 

usted tiene se encuentra la de diseñar los instrumentos jurídicos administrativos 

económicos, financieros y fiscales que faciliten el establecimiento y desarrollo de productos 
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productivos en el Estado, tiene una agenda de acciones y propuestas que desde esta 

Legislatura pudiéramos impulsar para el logro de este objetivo; y por último, las personas 

sobre todo empresarios siempre se quejaban de los excesivos trámites que desde el 

gobierno les solicitaban para poder… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, por favor, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Mejorar sus empresas… 

Concluyo, Diputado… O negocios, hoy qué avances se tienen en la dependencia a su cargo 

para que en coordinación con la Secretaría de la Función Pública  se propicie el desarrollo 

económico del Estado mediante la regulación de trámites y procedimientos así como la 

introducción de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación para aperturar 

empresas y negocios en nuestro Estado. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. En el orden en 

que fueron cuestionados, se le concede ahora el uso de la palabra, hasta por 3 minutos, al 

Secretario de Turismo.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, señor 

Presidente. Con permiso, Diputada.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, la primera la 

cultura, la riquezas naturales, la belleza arquitectónica de Zacatecas, los pueblos mágicos 

entre otros actos como los que cuenta nuestro Estado, cómo han sido aprovechados por la 

dependencia a i cargo para fomentar regional, nacional e internacionalmente el turismo en 

Zacatecas como lo he mencionado durante el transcurso de esta glosa la promoción, la 

promoción es una de las fuentes principales para poder dar a conocer nuestros, nuestro 

patrimonio, nuestros valores todo en lo que sí cuenta en Zacateca y lo hemos hecho en las 

ferias y eventos internacionales, se ha considerado siempre la difusión de nuestra entidad 

cultural y siempre resaltando que somos una Ciudad Patrimonio de la Humanidad 

reconocida por muchos por la cultura, la ciudad cultural por excelencia en América, de 
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hecho nosotros tenemos un centro aquí de la UNESCO de los 8 centros, de los 9 centros, de 

los 10 centros que tiene la UNESCO en el mundo, Zacatecas tiene uno; por cierto, este  lo 

veo muy poco activo, sería muy bueno que trabaje de la mano con nosotros junto con el 

INAH porque hay muchas pintas en la ciudad como ustedes lo han observado y la verdad 

este nuestra ciudad no merece eso y si nosotros las queremos limpiar el INAH nos dice que 

tiene que ser un procedimiento muy especial que requiere de ciertos líquidos, etc., pero 

pues tampoco lo hace, verdad; entonces, ya se empalmaron 2 pintas y siguen ahí, no; 

entonces, vamos a trabajar fuerte en eso y también hemos trabajado muy fuerte en la 

difusión  en revistas de prestigio nacional e internacional, en las ferias de, de España, en las 

ferias de Estados Unidos, el toca puertas ese es un programa que trae el Gobierno Federal y 

es muy importante porque vamos a ser la difusión directo a varios Estados de la Unión 

americana y ahí llevan a los turoperadores; entonces ahí se hace la oferta en un salón muy 

en corto pues y también en las ferias y los tiangues que tenemos de pueblos mágicos y eso 

de verdad que siempre estamos presentes difundiendo lo que tenemos que es bastante, es un 

acervo que tenemos que de veras es la envidia de muchos porque Zacatecas tiene 

muchísimo que portar al turismo nacional y en la coordinación con el Gobierno de México 

hacemos mucho esto, este de verdad tenemos una muy buena alianza y las tenemos también 

con los demás Estados del centro del país y de la ciudad de México este que nos auxiliamos 

mucho en la difusión, este hoy la revista México desconocido que es una revista que, la 

mejor revista que tiene un prestigio de más de 50 años, estamos ahí nosotros, ahí están 

nuestros pueblos mágicos hemos este ahora en los Ángeles fuimos de los Estados, de los 

poquitos Estados que estuvieron haciendo esta difusión a manera internacional en esta 

revista; entonces, pues apostarle demasiado a la difusión este porque de hecho pues no es 

difícil venderlo porque el atractivo es demasiado en el valor que tiene Zacatecas y sus 

museos y sus pueblos mágicos, pueblos de interés, también estamos trabajando fuertes con 

ellos, hay otros que nos han levantado la mano para ser pueblos mágicos como Susticacán y 

hay como 2 más Villa González, Saín Alto, este hay varios más, creo que el que estaría más 

cerca… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, por favor, Secretario… 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO.- Pudiera ser Susticacán, 

una por su belleza que tiene, este, bueno no nos alcanzó el tiempo, pero muchísimas 

gracias.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Secretario. Ahora hasta por 

3 minutos, para dar respuestas al Secretario de Economía.   
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias. Con 

su permiso, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Saludarla Diputada 

Gaby. Bueno, comenzar con la parte de infraestructura no el, el tema infraestructura yo lo 

englobaría a todo lo que está haciendo el Estado como lo impacta la parte económica y 

como lo comente toda la inversión que está haciendo el señor Gobernador en la parte del 

rescate carretero es algo que ven las empresas y además lo valoran para el tema de sus 

inversiones en Zacatecas, también comentarle que en la parte de los parques industriales 

estamos nosotros ya con los proyectos de tener naves industriales propias, es una 

característica que nos está marcando toda esta dinámica del NEARSHORING  a nivel 

mundial, las empresas que se quieren acercar, pero ahora hay empresas que vienen con 

mayor celeridad, no; entonces, ya buscan espacios industriales propios; entonces estamos 

haciendo ya estamos en el proceso de hacer nuestras  naves industriales propias, también 

estamos desarrollando Zacatecas lamentablemente en la parte competitiva para las 

empresas no teníamos una escuela que le pueda dar servicio a nuestros parques, es un 

proyecto que estamos trabajando con la Secretaría de Comunicaciones de Transporte y con 

propio FERROMEX que es la concesionaria para poder tener una escuela que permita este 

tener un elemento logístico competitivo, la mayoría del sector automotriz, el transporte, 

mercancía lo hace por vía férrea, también comentar que estamos trabajando en 2 nuevos 

proyectos en una reconfiguración de lo que era este parque  chino que mencione que no 

teníamos ni derechos de vías ni la certeza jurídica de muchas cosas, ahí se proyecta que se 

tenga ya, está el proyecto arquitectónico, un centro logístico, no, agroindustrial que no hay 

en Zacatecas no lo tenemos como tal que permita quitar intermediarios; y por otra parte, 

estaremos poniendo un POKER PARK para todo el sector del desarrollo y la construcción 

para toda las MIPyMES zacatecanas poderlas impactar y en por qué en esa zona, porque en 

esa zona hay un tema habitacional alrededor, el parque MIPyME que tenemos no funcione 

y es complicado que funcione porque está muy retirado y las pequeñas empresas les es 

difícil trasportar el personal hacia allá no es la misma dinámica que una grande, comentar 

hacia el otro sentido, pues creo que podemos trabajar muchas cosas conjuntas, la verdad 

este en todos los temas, desde el impulso hacia el financiamiento que es un, una palanca 

muy fuerte; o sea,  como fortalecer nuestra banca de desarrollo estatal, también todo lo que 

tiene que ver con cierta tramitología como derechos de pasos o vías para ser más 

competitivo, por ejemplo en la parte de comunicaciones no, Zacatecas de acuerdo a mejora 

regulatoria somos uno de los Estados más caro para pasar el tema de comunicaciones y 

trabajar todas estas partes este regulatorias, hay otra muy importante hacia el empleo, 

Zacatecas generalmente en la capacitación  para el empleo aunque se hace muchísimo 

necesitamos un lugar donde se concentre toda esta información para que sea evaluada 

porque también es un indicador que ven las empresas, la capacitación para el empleo y me 
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iría muy rápido con la parte de la función  pública, comentarles que pasamos en mejora 

regulatoria al lugar 28 al 11 no entre todos los Estados; o sea, estatalmente también 

tenemos una plataforma SARE que nos genera para la apertura rápida, pero estamos por 

terminar una que ahora se le proveerá a todos los municipios que la quieran utilizar y la 

adapten por primera vez en economía tenemos una ventanilla única de  trámites, nuestra 

plataforma MIPyME  que hace un proceso y que les ha dado  todas las convocatorias al 

ciudadano que busque algo nada más va ir a un solo lugar no, sea para financiamiento o 

para los de mi negocio crece, etc., y decirles también que realizamos el catálogo estatal 

digital donde se albergan todo lo que refiere se ofrece en materia de servicios públicos de 

los 3 niveles de gobierno que son 2 mil cuatrocientos… 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Concluya, por favor, Secretario… 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- 418 regulaciones, 161 

fichas domiciliarias, 441 inspecciones; entonces, estamos avanzando muy fuerte con todas 

las dependencias en conjunto con ellas para buscar que las empresas, pero también la 

propia ciudadanía pueda acceder más rápido a los programas, a la información y a la 

apertura de empresas. Gracias.   

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracia, Secretario. Diputada 

Gabriela, hasta 5 minutos, para su derecho a réplica… Sonido por favor, a tribuna.  

 

 

 

    LA DIP. PINEDO MORALES.- Sí, listo… Gracias, Diputado 

Presidente, con su permiso. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada.  

 

 

LA DIP. PINEDO MORALES.- Bueno, primero que nada 

agradecer las respuestas, pedirles que las que no alcanzaron a decirme por el tiempo me las 

puedan enviar ya sea por correo o entregármelas después, cuando  tengan la oportunidad de 

hacerlo. Decirle Secretario de Turismo yo creo que el Diputado Xerardo y su servidora 

como Diputados de la capital podemos apoyar con un exhorto tanto a la UNESCO tanto al 

INAH porque es importante conocer el retraso en el cuidado del centro histórico que si no 

van a intervenir pues que entonces, habiliten exacto un mecanismo para que el Ejecutivo se 

pueda encargar desde cualquier der las dependencias del cuidado y mantenimiento del 
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centro histórico, decirle también le encargo a ver si podemos después ver después un 

proyecto para la Hacienda de Huejuquillita, usted la conoce de manera privada, la han 

rehabilitado, la han convertido en un museo comunitario  y que desafortunadamente pues 

tampoco se ha podido porque obviamente de manera privada es difícil lograr la difusión 

debida, ojalá pudiera intervenir también la Secretaría de Turismo para lograr dar con un 

buen proyecto para potenciarla más no que es una delas muchas riquezas que tenemos en 

nuestro Estado así es el en municipio de Monte Escobedo. Agradecer Secretario de 

Economía la información que nos brinda y pedirle si nos puede hacer llegar de alguna 

manera en la que podamos socializar estas plataformas que sirven muchísimo para poder 

nosotros llevarlos a los municipios y que le gente tenga la intención de emprender pues 

pueda tener acceso a estos medios digitales que sin duda van a facilitar muchísimo que 

puedan hacer pues de sus proyectos una realidad, no. Y sería cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. Con esta 

participación se cierra el segundo bloque; y se le da apertura al tercero de la siguiente 

manera en este orden: Diputada Maribel Galván, Diputada Gabriela Basurto, Diputado José 

Juan Estrada, Diputado Nieves Medellín y Diputada Roxana Muñoz. Se le concede el uso 

de la tribuna, en este momento hasta por 7 minutos, para que haga sus cuestionamientos, a 

la Diputada Maribel Galván; y le solicito a la Diputada Georgia Fernanda, asuma  la 

Presidencia de la Mesa Directiva. 

 

 

 

CAMBIO DE PRESIDENTE 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Con el permiso, Diputada 

Presidenta. Sin más preámbulo Presidenta… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias. Quiero iniciar en 

mis cuestionamientos directamente señor Secretario de Turismo, gracias su presencia y por 

atender los cuestionamiento que le han hecho puntualmente quienes me han precedido el 

uso de la voz. De conformidad al comunicado 024/2022, el Licenciado Miguel Torruco, 

informa a través de la página del Gobierno de México, La renovación del Parque Vehicular 
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de la Flotilla del Rescato Carretero Ángeles Verde; en este sentido Secretario, quiero 

preguntarle ¿si ya se dio esta renovación en la parte proporcionar que le corresponde, a 

nuestra Entidad. Cuánto fue la aportación que hizo el Gobierno de Zacatecas. Y en qué 

esquema de convención presupuestal se hizo la aportación? En una segunda pregunta 

Secretario, quiero consultarle cuál es el Estado que guarda el Proyecto Turístico de Santa 

María de la Paz, y Florencia de Benito Juárez, para la consolidación delas denominadas 

“Empresas Sociales”, finalmente, Secretario, quiero consultarle si tendrá alguna proyección 

para incluir a Fresnillo Ciudad histórica, dentro de los parámetros  o mejor dicho, o mejor 

dicho, dentro de los componentes de la proyección turística de nuestra Entidad, derivado de 

la declaratoria que se declaró formalmente por esta Soberanía Popular, en el mes de marzo 

de este año. Ahora para el amigo Secretario Rodríguez Castañeda. Quiero consultarle lo 

siguiente: De conformidad de lo que Usted ha expuesto en su participación Secretario, 

menciona que son tres nuevas inversiones, podría mencionar los nombres de estas nuevas 

empresas, por favor, y aclararle puntualmente a esta Soberanía Popular, si son nuevas 

empresas o bien se trata de reinversiones; asimismo, Usted acaba de mencionar en el 

Programa de Desarrollo de Proveedores, hay una derrama de 3 mil 500 millones de pesos, y 

mucho le agradezco puntualice, si es una derrama nueva o bien se suma a la que ya existía; 

porque, si Usted está haciendo la suma únicamente que distinga, cuál es la que ya estaba, y 

cuál es la nueva con precisión por favor; así mismo, Secretario Castañeda, Usted mencionó 

que se hizo una aportación de 5 millones de pesos, en favor de las Mipymes del Estado. 

Dónde puedo consultar el padrón de empresas que han sido beneficiadas con esta 

aportación Secretario, y finalmente quiero agradecerle Secretario, que la semana pasada la 

titular de Fondo Plata, estuvo presente en el Municipio de Fresnillo, atendiendo una 

solicitud que le hiciera la Licenciada Esmeralda Muñoz, por indicaciones de la Alcalde 

Licenciado Saúl Monreal, y se atendió a más de 60 personas que acudieron después de la 

convocatoria y esto gratamente atendido por la población en Fresnillo; yo, espero que fuera 

la primera; pero, que no sea la última Secretario, porque este tipo de actividades fortalecen 

el circulante de recurso ,y definitivamente es uno de los parámetros para la determinación 

del avance la economía de los municipios que lamentablemente han sido castigados de 

manera muy severa, por todos los eventos que ya han mencionado las personas que me 

antecedieron en el uso de la voz. Gracias. Secretario. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor de tres minutos, 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante… 
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    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- …Diputada. En el tema 

de los Ángeles Verdes, es un programa que trae el Secretario Torruco, el Secretario de 

Gobierno de México, es un programa para renovar el parque vehicular del todo el país, y a 

cada Estado le toca la mitad, y él pone la mitad, nosotros no hemos adquirido todavía los 

vehículos estamos en eso, si es un parque vehicular de verdad que totalmente obsoleto, y 

apenas la semana pasada vi al Director aquí de Zacatecas, y lo que nos ha pedido también, 

es que pues de favor lo reubiquemos de lugar están ahí, a la entrada… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- …De la deportiva… 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- …En el área deportiva, 

la verdad, pero en condiciones muy deplorables, y hacinados ahí en un cuartito verdad, 

entonces si estoy buscando lugar, ya le comenté al Gobernador, la verdad sí sería lo 

primero que hagamos, y lo del parque vehicular y pues es altamente necesario renovarlo, y 

este en lo que se refiere a los proyectos de Fresnillo, pues claro que es un destino, que ya lo 

tenemos incluido en el tema de Romance, ya hicimos la presentación ahí en el agua, que la 

verdad es un edificio bellísimos, que la recuperación que hizo el Gobierno de México de 

ese lugar, este la verdad quedó impresionantemente bello, entonces ese patio, para los 

eventos sociales ya culturales es totalmente diurno, desde luego con los cuidados 

respectivos que se tienen que hacer como museo, pero ya los museos que se han instalado 

ahí, las obras que se han instalado la verdad que están impresionantes este museo de los 

retablos de los recuerdo, de los exvotos, de los que no lo ha ido a verlo por favor vayan eh, 

esta impresionante, se ha hecho un rescate de ellos ahí por el INAH, y que si la verdad de 

100 años, de 150 años, este de todo el Estado; pero, de todo el país y de Estados Unidos que 

tienen ahí no, la verdad si está muy, único que yo sepa en México de ese museo, y los 

demás exposiciones que hay, no se diga Pedro Valtierra, etcétera, entonces si es su lugar 

destinado a la cultura y entregado al pueblo de Fresnillo, entonces el recorrido como 

destino también de religioso al Santo Niño que sigue siendo de los tercer santuario más 

visitado en este país, incluyendo el recorrido a los museos, y al destino al romance, hay que 

apostarle a más a Fresnillo en ese sentido, y lo estamos haciendo ya incluimos ahí la 

cervecera como la planta más grande de México, y vamos hacia allá para que la ruta sea 

completa hacia Fresnillo, Lo de Santa María y Florencia lo estamos trabajando, todavía no 

está concluido, Diputada. Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

ahora el uso de la voz al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos, atienda el cuestionamiento. 
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Gusto saludarla, 

Diputada Maribel, como siempre… 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Bueno, voy a 

comenzar con lo Desarrollo de Proveedores Locales que me comenta, todos estos 

convenios  se signaron y fueron parte de las giras el que buscar  que esta cantidad de 

recursos se queden en Zacatecas no, y por eso esta estrategia fue desarrollar proveedores, le 

quiero comentar que varios de ellos, o sea si hay incluso alguna mezcla, le quiero comentar 

por ejemplo algunos ya estaban sí, la subirse este programa les triplicaron o cuadriplicaron 

la cantidad de asignaciones no, que es lo que sucedió y en nuevos hay más de 300 

integrados no, en las diferentes de por ejemplo los 900 millones, que hablábamos el año 

pasado, solamente con esta con una minera, eran 900 millones en 267 nuevas empresas, si 

entonces son de nuevos, pero en lo referente lo que ha sucedido, es o crece algunos o han 

buscado ya sustituir lo de fuera con las capacidades locales, entonces al final a cabo hay 

una combinación de ambos , sin desplazar los que ya estaban en general, y como lo 

comentaba hace ratito con la Diputada Karla, buscamos que los que ya están tampoco, o sea 

que los certifiquemos, o lo que tengamos que hacer, porque son con las ultimas minas que 

asignamos, entonces estamos conservando los desarrollos de proveedores, en este caso le 

quiero comentar que con una de las minas con Camino Rojo, este convenio  que se asignó 

también está una asociación internacional de por medio, que es la primera vez que en 

México, que estaría de transparencia en las compras de la minería no, y es una plataforma 

abierta de la que se está teniendo, próximos meses se tendrá una plataforma digital, 

especifica, con varias de las mineras, y en algunos  otros casos la plataforma es propia de la 

minera, y nos promueve  la información. Comentarle Fondo Plata; este sí, convencido y la 

instrucción del señor Gobernador por eso dispuso desde el año pasado, ese bolsa histórica, 

para financiamiento, pero comentarle que tenemos una oficina permanente allá en Fresnillo, 

no tenemos nuestra oficina al Fondo Plata, entonces que sepan que cuando se requiera ellos 

se puedan trasladar o también atender ahí mismo en la oficina; pero también, en lo que 

venimos haciendo estas ferias regionales ahora las tenemos conjuntas del empleo de 



85 
 

financiamiento  y el impulso a Mipymes, dentro de estas mismas que hemos ido a 

diferentes Municipios Ojocaliente, Sombrerete, Fresnillo ya tuvimos este en Río Grande 

tuvimos en Guadalupe, en Zacatecas en estas ferias, ahora promovemos todo lo que tiene 

que ver con financiamiento, todo lo que tiene que ver con el impulso Mipymes, y también 

todo lo que tiene que ver con el empleo, en ese sentido comentarle a parte de los 

beneficiarios, con todo gusto se lo hacemos llegar el padrón, para que tengan acceso a los 

beneficiados los programas de Mi Negocio Crece, y Tú Primer Negocio. Y por otro lado al 

respecto a las inversiones también se lo puedo pasar y comentar algunas, pero si le quiero 

decir que nosotros consideramos expansiones son empresas que ya están aquí, y que solo 

crean o crecen su producción dentro de mismo no, lo que consideramos como nuevas 

inversiones, son empresas que llegan o a lo mejor que estén en otros municipio y va crear 

otra planta  u otra unidad económica en otro municipio, están entre ellas este, si se fijan de 

por ejemplo del tema Gringo industrial, este Sabro pollo del tema del servicio, los Carl´s 

Junior, el Auto Zone, el Elektra que llegan, pero tenemos las otras como empresas que son 

de expansiones, como Tuyotzo, IUSA, Link Corporation, Censantoni, que son expansiones 

no, y los otros que están entre  nuevas plantas de ACTIVE, EPIRO, no también, entonces, 

así lo tenemos dividido dentro de la dirección de inversión, ellos mismos nos lo ponen 

como una expansión o un inversión porque también este tiene un efecto fiscal dentro de las 

mismas compañías: pero también le hago llegar el desglose de estas minas. Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- Secretaria… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso… 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- …Presidenta, una moción 

de orden, quiero revisar a ver si hay Quórum. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí, hay Diputada, lo acabo de 

contar… 

 

 

 

    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- …Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se le concede el uso… 
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    LA DIP. VALDÉZ ESPINOZA.- … Es que los Diputados de 

MORENA, no están… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se le concede el uso de la voz a la 

oradora en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos concluya, y les pido a 

los Diputados y Diputadas, no interrumpir la Sesión, si no es necesario. 

 

 

 

    LA DIP. GALVÁN JIMÉNEZ.- Gracias, Diputada. Secretario 

de Turismo, le agradezco la información y ojalá que en próximas fechas nos estemos 

enterando de la reubicación de las oficinas de Los Ángeles Verdes, porque coincido con 

Usted, no están instalados en las mejores condiciones para prestarle un servicio digno a 

Zacatecas; pero, más allá de ello, no están ellos en condiciones dignas para desarrollar su 

trabajo. Y también espero que el convenio al que se refirió el comunicado 024 del 2022, se 

cumplimente en la medida de las necesidades de las y los zacatecanos; porque, bueno la 

función de Los Ángeles Verdes, es prestar auxilio carretero, y si carecen de los medios 

adecuados para prestarlos pues menudo a favor nos hacen, verdad. Gracias, Secretario. 

Secretario Castañeda. Yo me referí a de lo que Usted expuso, por eso se lo aclaré así mejor 

dicho, mejor le pedí que lo puntualizará así, Usted refirió que había tres nuevas inversiones, 

le agradezco que lo puntualice por escrito; pero, sin embargo sí sería muy interesante que lo 

hubiera hecho ya con precisión a esta Soberanía Popular, toda vez que esa información que 

Usted estaba en este momento reseñando. De los cinco millones de pesos, que se aportaron 

a la MIPYMES, también le agradezco nos haga llegar la consulta de las empresas que 

fueron beneficiarias, porque si de lo que Usted expuso es precisamente de donde nacen los 

cuestionamientos, y es ahí donde se debería precisar la información. Le agradezco lo que ha 

informado en este momento a la Soberanía Popular; pero, por conducto de la Presidenta, le 

ruego Diputada Presidenta, sea posible únicamente se me haga llegar lo que en su 

oportunidad manifieste el Secretario de Economía. Y pues sí, sí pedirle respetuosamente 

que se conserve el orden, hay que guardar el respeto y la compostura necesarias, porque 

pues si hay en este momento quién esté exponiendo en tribuna. Gracias, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada, se registra su 

participación; y, de igual manera le pido a las y los Diputados, orden dentro de la Sala de 

Pleno, en todas las Sesiones hemos tenido Diputadas y Diputados que no se presentan de 

todos los Grupos Parlamentarios, les pido por favor, tener el orden respeto. A petición de 

los Secretarios, se declara un breve receso de cinco minutos, les pido por favor no 

abandonar la Sala de Pleno de no ser necesario. 

 

 

 

R E C E S O 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien, se reanuda la Sesión. Le 

pido a todos guardar silencio por favor; gracias, para dar inicio a la Sesión. Se les informa 

que habemos 20 Diputados dentro de la Sala de Pleno, por la cual existen, 21, con el 

Diputado Laviada; por el cual, existe Quórum Legal, para continuar con nuestra Sesión. Se 

le concede ahora el uso de la tribuna a la Diputada Gabriela Basurto, para que en un tiempo 

no mayor a siete minutos, haga su cuestionamiento, les insisto a las Diputadas y Diputados, 

favor de guardar silencio durante el desarrollo de la Sesión. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Al Secretario de Turismo, al 

Secretario de Economía, bienvenidos. Al Secretario de Turismo, las preguntas que yo traía 

preparadas ya le fueron hecha, es por eso que no le voy a realizar ninguna pregunta; pero, al 

que voy a felicitar y estoy de pie, es al Secretario que tengo a mi derecha, porque es el 

Secretario de Economía, que tiene los mejores niveles de Zacatecas el empleo, tiene a unos 

zacatecanos ganando muy bien, tiene las mejores inversiones en todos los últimos dos años, 

tenemos los indicadores en el país mejores económicos, de verdad felicidades, Secretario, 

también en el campo haces tú tema, porque aquí los Secretarios del Campo, la Secretaria de 

las Mujeres, dijeron que tú les ayudabas felicidades Secretario, el informe es una chula de 

números, tiene todos los indicadores a favor Zacatecas; Secretario, tú también te crees las 

mentiras que dices, y eso es una realidad; es ironía, yo te pregunto Secretario, cuándo 

renuncias, de verdad cuándo renuncias, le haces más bien a Zacatecas, fuera que dentro de 

esa Secretaría, de verdad que los números que hoy nos muestras y que están en tu informe 

debería darte vergüenza, y más porque lo repites y lo repites como si fuera verdad, es una 

realidad alterna, es un Zacatecas en el que nosotros no vivimos, y sí yo soy una Diputada 

tóxica, claro que sí lo soy; porque, reviso el informe y veo que la realidad plasmada en ese 

documento que por cierto ya tire a la basura, es una mentira Secretario, de verdad a quien 

quieren engañar los empresarios se están yendo de Zacatecas, los empresarios nos están 

cambiando su domicilio de Zacatecas, de Zacatecas a Aguascalientes, u otros Estados 

estamos viviendo una crisis en el tema de MIPYMES, porque están cerrando por cobro de 

piso, tú que estás haciendo para ayudar a los empresarios zacatecanos Secretario, en lugar 

de estar y dando lata con tus indicadores, yo te digo dónde está el apoyo de la Secretaría de 

Economía a los empresarios, dónde está precisamente el tema del Fidecomiso sobre nómina 

ni si quiera, has hecho una reunión ordinaria de lo que va del año, ni siquiera has hecho eso 

Secretario, ah, y aparte vienes y nos dices con toda la boca y nos dices que los 16 pesos, es 

un reintegro, híjole; yo no sé si me asuste más cuando lo dijiste, o cuando vi los números, 

entonces a junio no has gastado nada Secretario, lo que te tocó para el apoyo a los 

empresarios no habías gastado ni un peso, ni un peso porque los 16 eran el reintegro que 
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hiciste, cómo es posible que hayas tantas cosas sin gastar Presupuesto, por eso digo que 

eres un súper subsecretario, eres el Secretario que aman en toda la Secretaría, porque les 

haces todo, sin ningún peso. La verdad yo sí te pido me des por favor, el avance al 30 de 

septiembre de tu Presupuesto; así mismo nos digas Secretario, tus multipromocionadas, 

porque dos veces lo dijiste en tu discurso de hoy, las surcoreana, las inversiones dónde van 

a estar, ya dinos cuándo, en dónde, y cuánto, porque según yo, lo que tienes tú tienes 

firmados solo es la  carta de intención para decirles, aquí está Zacatecas, vengan a vernos; 

pero, no tienes firmado nada Secretario, no están en firme, hoy vienen como tú lo dijiste, 

hoy vienes precisamente a ver las condiciones de Zacatecas y sabes que, seguramente no se 

van a quedar, y no porque te deseen el mal a ti, como tú dices, como decía una compañera 

ahorita, es que le deseen mal a Zacatecas; no, por eso te vuelvo a preguntar cuándo 

renuncias, y no me vayas a salir con el pretexto de las herencias malditas, porque tú tienes 

muchas herencia benditas, yo no quiero que me digas en el pasado y recibí, no, yo la 

pregunta expresa que te hago, cuándo renuncias, es muy clara. Los cursos del Sistema 

Nacional del Empleo, los estuvieron prácticamente suspendiendo dos años, pero 

convenientemente en el año electoral los vas a reactivar, en qué municipios vas a dar estos 

cursos, te aseguro que van a ser en Guadalupe, Zacatecas, y Fresnillo hoy en dónde los 

tienes, porque me imagino que hay si le has invertido, porque son temas electorales. En el 

tema Fibra Óptica Secretario, que dijiste 200 y tantos millones,  qué gestión hiciste ante la 

CFE, un oficio que más, porque el Gobierno del Estado, no le metió ni un quinto a ese 

tema, platícanos que hiciste un oficio y te cansaste, que buscan los empresarios, los 

empresarios buscan certeza jurídica y seguridad pública, algo que hoy en Zacatecas no 

existe, hoy algo que Zacatecas tiene una gobernabilidad total, tú tienes de acuerdo al 

artículo 31 de la Ley Orgánica de la Administración Pública, 29 fracciones de funciones 

una de ellas es establecer las políticas, planes  y programas te lo pido en este momento el 

aprobado por COEPLA, lo debes de tener aquí, y yo te lo pido que ahorita me lo entregues, 

no te pido los tres días, porque los Secretarios ni siquiera nos entregan nada, te pido que 

ahorita me entregues las políticas, planes y programas para el Desarrollo Económico de 

Zacatecas, aprobado por COEPLA, en este momento yo te lo pido, y ahora sí te lo acerquen 

los compañeros del equipo, porque hoy, si no tienes esos, entonces que estás haciendo 

Secretario, cuándo renuncias, la haces mejor a Zacatecas fuera de la Secretaría de 

Economía que dentro de ella, yo sí te pido Secretario de manera muy puntual las preguntas, 

tu ejercicio del Presupuesto del 30 de septiembre, el planes de programas para el Desarrollo 

Económico aprobado por COEPLA en este momento, y qué nos digas que gestionaste ante 

la CFE, para el tema de la Fibra Óptica, y no me vayas a salir con el tema de las herencias 

malditas, por favor porque te estoy preguntando, tres cosas esenciales. Es cuanto, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a tres minutos, 

atienda los cuestionamientos. 
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    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Muchísimas gracias, 

con su permiso Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputada Gaby. 

Bueno, no sé el mensaje sí parecía que el deseo es que no lleguen, pero yo creo que vale la 

pena explicarte las inversiones, como se trabaja y supongo que, que más o menos debes de 

conocer, Con una de las empresas Coreanas, ya firmamos un memorándum de 

entendimiento, quiero explicar que no son empresas que estaban en México ya, no tienen 

una razón social aquí, todas ellas están en proceso de crear su razón social aquí, vienen a 

eso, dónde van a estar éstas en el Parque Industrial en Calera, y van a estar ahí por lo que 

comenté  Diputada, porque recobramos esos terrenos, sino no, no lo tuviéremos dónde 

instalarlas, porque dejaron una eficiente infraestructura, ahí sí quiero ser muy, muy claro. 

Qué hicimos hasta la CFE, pues muchas gestiones, reuniones, trabajo de campo con ellos, 

ver dónde se podía hacer una estructurarlo, gestionar todo el tema de Fibra Óptica, porque 

fue una segunda etapa, entonces es gestión, te escuché decir otra por ahí en otra 

comparecencia, que decías que no todo era dinero, si no gestión, entonces te puedo decir 

que todo es trabajo de más de un año de gestión de un servidor, y una gran parte del equipo 

de la Economía, sí aquí le agradezco todo su esfuerzo y trabajo, las vueltas a México, y 

todo lo que tiene que hacer son proyectos de ingeniería, es un tema de telecomunicaciones, 

entonces se tiene que diseñarse, tiene qué hacer. Respecto a lo que me comentas de hay un 

Plan sectorial, con gusto te lo entregamos, no sé si lo traemos aquí, pero la brevedad te lo… 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- En lo electrónico… 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- …Te lo hacemos 

llegar, para que lo tengas, y este yo sí, hiciste un comentario del impuesto sobre nómina, 

donde pues te puedo decir que el Gobierno anterior, nos dejó, aunque no quisieras que 

hablara de ello, 700 observaciones de Auditoría, sí esas son de la razones que nos han 

retrasado en este mismo Fidecomiso, tan importante y del mismo que ya lo comenté, 

tomaban el dinero para esos viajes que si eran excesivos, porque no lo tomaba toda la 

Secretaría de Economía, lo tomaban del impuesto que los empresarios aportan entonces, 

comentarte en ese sentido Diputada, y que tú lo sabes que así es el trabajo con una empresa, 

solo debes de conocer porque tú, tuviste inmersa en la administración anterior, es el trabajo 

que se tiene que hacer, para que una empresa llegue los otros de entendimiento es por eso, y 
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por eso está aquí, su descripción fue Zacatecas, ahora es donde se coloran cómo, que 

condiciones y yo, yo sí este y creo como toda la sociedad zacatecana, si esperamos que se 

queden aquí Diputada, eh por que han sido  también esfuerzo de muchos años, y muchos 

meses de ordenar eso parques que nos dejaron, pero totalmente con condiciones muy, muy 

anómalas para que llegara la inversión ahora tenemos una gas natural competitivo que nos 

permite entrar en otra dinámica, y lo va a volver a decir, me dejaron en la entrega de 

recepción de inversiones la comenzamos a construir desde cero, dejaron una hoja en escrito 

que te la puedo mandar también como parte del foro, una hoja con unos nombres a mano, 

eso nos dejaron de la inversión, a eso  yo refiero, yo no digo que herencia maldita que nos 

dejaron. Y del ejercicio te puedo decir que vamos a la fecha al 85% de nuestro ejecución, tú 

conoces los procedimientos, hay muchos procedimientos que tienen que hacer, tenemos 

convenios con municipios, convenios con Sombrerete, como con Pinos, con varios 

municipios que llevan su proceso, con los propios cabildos, más el proceso normal, que 

llevan muchos procesos de estructura y de licitación que hace, que hace la propia Secretaría 

de Administración; que, que tú conoces Diputada. Muchísimas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz a la oradora en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos, 

concluya, por favor. 

 

 

 

    LA DIP. BASURTO ÁVILA.- Igual me lo puede enviar 

electrónicamente Secretario, yo lo quiero aprobado por la COEPLA, y es importante para 

nosotros conocerlo precisamente porque necesitamos ver las acciones que tenemos que 

hacer desde aquí, y claro que sé de lo que me estás hablando, por eso te insisto que cuándo 

renuncias, porque es una realidad lo que estamos viviendo en la Secretaría de Económica y 

los empresarios de Zacatecas, es de las peores crisis que se han vivido en los últimos años, 

aun cuando tu refieras años anteriores; precisamente y como sabía que me ibas a usar la 

retórica de los años anteriores, les pediría precisamente a comunicación social, si me pasan 

la graficas de los indicadores, porque hoy insisto, en esta Comparecencia, tú estás en la 

Glosa de tú Segundo Informe, yo no te pedí, como te entregó la administración pasada, yo 

te estoy pidiendo cuentas de lo que tu informaste Secretario, eso es lo que no han entendido 

los Secretarios, y el ejercicio no es ocioso¸ nosotros hoy venimos a preguntarte aquí lo que 

la gente quiere saber, lo que los empresarios me mandan mensaje, de lo que me están 

diciendo que tú, no los atiendes, que no hay certeza jurídica, que no tienen confianza en el 

Secretario de Economía, a ellos van dirigidos mi posicionamiento, no va dirigido a ti a 

decirte de cómo recibiste la administración, y si me pueden hacer caso por favor, les pediría 

también respeto porque estoy hablando, les pido por favor que pasen las gráficas, 

precisamente en un indicador de actividad industrial desde tu llegada a la Secretaría de 

Economía, se ve precisamente que está bajando la actividad industrial en Zacatecas, somos 

de los últimos lugares, tenemos también otros indicadores de acuerdo  al indicador 

trimestral de la actividad económica laborado por la INEGI, Zacatecas tuvo un avance en la 

economía 1.2, pero las actividades primarias, tuvieron una variación anual menos 5.1%, en 

comparación anual de junio del 23 a junio al 22 con cifras de… la producción industrial del 
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país en promedio de 5:1 y Zacatecas, se quedó en el menos 11. 4. La inflación en Zacatecas 

está por arriba de la media; es decir, en Zacatecas vale más la canasta básica, a la gente le 

cuesta más dinero el sobrevivir. En cuanto el mercado laboral de acuerdo  a cifras del 

propio INEGI, en el segundo trimestre del 2023, la población económicamente activa, pasó 

de 692 a 701, pero adivina qué Secretario, las mujeres trabajadoras que no reciben 

remuneración se incrementaron 7 mil 523 personas; de igual manera los hombres ocupados 

con acceso a instituciones de salud, aumentaron 11 mil; pero, qué crees las mujeres 

disminuimos en 7 mil 203 personas, la ocupación informal ha subido Secretario en tu 

administración en estos dos años, mientras que las mujeres estamos precisamente siendo 

ocupadas de manera informal. En los primeros 25 meses, de tu administración Secretario 

solo has generado 6 mil 130 empleos formal tal cual con números, no me compares los 16 

mil es comparando el ultimo pico de la pandemia, si lo sé Secretario, de enero a junio del 

2023, del valor de la producción total construcción general en Zacatecas, registro una 

variación de menos 6.6%, y si me has seguido en las comparecencias precisamente te digo 

claro que lo sé Secretario, y te vuelvo a preguntar por el bien de la economía zacatecana 

cuándo renuncias. Es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Presidenta, queda 

registrada su participación; y, se le concede el ahora el uso de la tribuna al Diputado José 

Juan Estrada, para que en un tiempo no mayor a siete minutos, haga sus cuestionamientos. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Gracias, con su 

permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante.  

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Buenas tardes, 

Secretario de Turismo Roy, Secretario Castañeda, bienvenidos a la casa del pueblo como lo 

dicen los compañeros, yo el tema como ustedes saben el mío, el tema el Diputado Armando 

y el mío es la migración; y bien, en ese sentido va, este, mis preguntas en el Informe de 

Gobierno a excepción de la Secretaría de Zacatecano Migrante, solamente digo, en ninguna 

otra hay ni siquiera la palabra de migración, por eso aquí lo decía el Secretario de Turismo 

en Zacatecas, en Estados Unidos hay alrededor de un millón 750 mil zacatecanos y bueno 

cada vez que hacemos las preguntas pertinentes acerca de por qué no estamos en un rubro 

especial en las diferentes dependencias, en la formulación de política pública 

gubernamental, bueno se nos dice que porque están en otros contemplados dentro de los 

grupos vulnerables, a mí me parece que si somos la mayoría de población o al menos la 

mitad, pues deberíamos estar contemplados de una manera especial en la Secretaría, en esta 

política de transversalidad, que está aplicando Gobierno del Estado. En la Secretaría del 
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Zacatecano Migrante, hay apenas una inversión en el Programa 2x1 de 8:5 millones de 

pesos, 25 millones entre las 3 partes que me parece que son una de las más pequeñas que 

habido en la historia del programa 2x1, llegó a tener hasta 100 millones o 300 millones en 

total. Y bueno en este informe también había programas en esta transversalidad que tenían 

que ver con la Secretaría de Economía, este Programa de Remesa Productiva con otras 

dependencias de Gobierno Federal, el instituto de los mexicanos en el exterior 

particularmente, un instituto, buenos estos programas son el programa de emprendimiento, 

un Programa de Educación Financiera son programas que ya tienen los consulados en 53 

representaciones, el Instituto de los Mexicanos en el exterior es prácticamente un instituto 

que no tiene Presupuesto que no funciona igual que los 53 municipios, perdón, los 53 

consulados o representación consulares, y la verdad la razón por la que nosotros los 

migrantes que vivimos en Estados Unidos sabemos que no funciona, pues es porque existen 

en México, esa es la razón por la que existen en México, estas tres o cuatro, perdón, 

Secretaría para empezar, bueno la Secretaría, la primera que fue la Secretaría de los 

migrantes en Michoacán, la Secretaría de Migración y Asuntos Internacionales de 

Guerrero, la Secretaría del Migrante en Guanajuato, y la Secretaria Zacatecano Migrante, la 

verdad es que estas Secretarías, han nacido de raíz de la necesidad de estos estados, 

Zacatecas tiene la más alta intensidad migratoria del país, la sigue teniendo, y bueno nos 

gustaría ver particularmente por la que esta población representa este año, hemos tenido lo 

que el Banco de México, ha reportado un incremento del 13% en las remesas, para este 

2023, al nivel federal es un poquito más, estaremos recibiendo cerca de 2 mil millones de 

dólares es mucho más de lo que este Poder distribuye en Presupuesto Estatal, por eso es que 

la importancia y la existencia de nosotros los migrantes, en que debemos incluir más 

política en pública que específica para este grupo, que si bien es cierto es venerable, pues 

tiene una trascendencia importante. El Instituto de los Mexicanos en el Exterior, está tan 

desmantelado que su anterior director, solicitaba una donación de cinco dolores, cada vez 

que uno iba a solicitar un documento en el consulado, que ya de por si son muy caros, la 

matrícula consular también que malamente el Gobierno Federal promueve, tiene un costo 

de 36 dólares por persona, imagínense una familia que tiene 5 miembros, pues es 

complicado es caro, cuando ahora tenemos el INE, el documento del instituto Nacional 

electoral que es un documento gratuito y que cumple con todas las medidas de seguridad, 

pre incluso para las oficinas gubernamentales de Estados Unidos exigen, entonces me 

parece que también es una política equivocada, y bueno dicho este contexto yo tengo 

algunas preguntas, también los migrantes creemos que los cambios  van a venir del norte y 

les voy a poner tres ejemplos: El primero, donde han participado la remesas productivas de 

los migrantes es el Municipio de Trinidad de García de la Cadena, la exportación de 

limones es una producción muy importante, y donde ya vienen grandes a trabajar en esa 

comunidad, esos proyectos fueron, fueron unos proyectos migrantes. El otro pues es el de 

Jerez, el caso de Jerez con el tomate que se exporta hacia a Estados Unidos. Y también la 

Comunidad de Los Haro, donde sean traídos toda esta infraestructura y conocimientos de la 

Valle de Mapa, particular y donde eventualmente los próximos años, vamos a tener una 

producción muy importante de vino, y proyección en el mundo también. Y el tema turístico 

en Valparaíso,  este los balnearios reportan una asistencia de más de 50 mil personas, son 

dos por año, este año se estará inaugurando antes de que cierren el año un hotel de cinco 

estrellas uno de esos de los balnearios, y ese también fue unos los proyectos de los 

migrantes, que detonó el turismo muy importante, entonces este yo tengo algunas 

preguntas, particularmente al Secretario de Economía, a cuántos beneficiarios este 
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programa de Remesa Productiva han beneficiado, cuántos son hombres, cuántos son 

mujeres y si tienen una cantidad en específico o son programas que apenas está en 

ofertando. También cuántas visas H1, para el campo, y H2 por medio de la Secretaría de 

Economía, perdón, Servicio Nacional de Empleo han ofertado, en Estados Unidos, deporta 

alrededor de 220 mexicanos al año, son los mismos que contrata curiosamente por año, aun 

cuando hay 11.5 o 4.5 millones específicamente mexicanos, sin documentos; esas son 

preguntas muy importantes que podrían, que nosotros también hemos considerado que es 

un programa ilegal, porque el gobierno anticonstitucional, perdón, porque no lo supervisa el 

Gobierno Federal, y en una la Constitución es muy clara al respecto, nosotros abogamos 

por un nuevo programa como el ex braceros, pero que tenga la supervisión del gobierno, 

este y bueno por último, si piensan diseñar implementar alguna política específica, para este 

grupo en particular en migrantes. Para la Secretaría de Turismo, bueno también tengo 

algunas preguntas, estuve, tuve la oportunidad estar ahí en el tianguis turístico, me parece 

que es un ejercicio extraordinario; sin embargo, bueno pues la mayoría de los asistentes 

somos nosotros los que vivimos mis familiares, mis papás que viven allá en el sur de 

California, y me parece que es muy importante, yo creo que en ese sentido Secretario, esas 

participaciones de ese tipo de eventos deben de seguir, llevándose a cabo, sin embargo, este 

bueno esas son los…El turismo que ya viene a Zacatecas, es el turismo migrante y mis 

preguntas van si la Secretaría ¿tiene una estrategia o está haciendo algo al respecto, para la 

funcionalidad del aeropuerto, nosotros hemos estado ahí con un grupos de Diputados, para 

ver el tema de las extorsiones por la Guardia Nacional, incluso con el comisionario el tema 

solamente hay un vuelo a la Ciudad de México el resto son migrantes, Qué está haciendo la 

Secretaría si tiene pensado en una estrategia , para traer a los que ya venimos, porque 

nosotros estamos aquí en Zacatecas no importa que haya violencia, no importa que haya lo 

que haya, porque de aquí somos, aquí viven nuestros familiares, y esos vuelos dan cuenta 

como Usted lo decía propiamente este vuelo de Fort Worth que ahora es diario, y que 

depende de las temporalidades, todos volamos a Estados Unidos en excepción a la Ciudad 

de México en Zacatecas Qué estrategia tienen para que este turismo se quede en 

Zacatecas…Venga a la Capital, porque la mayoría nosotros somos del campo, somos de las 

regiones más pobres donde fuimos expulsados, pero ahora regresamos bajo a otra condición 

diferente, los zacatecanos en Estados Unidos o lo mexicanos el 70 y tantos por ciento,  un 

poco más  del 70% son de clase media o clase alta, les permite viajar y venir, y aquí vienen 

en tres temporadas muy importantes, si la Secretaría tiene una estrategia para hacer que 

vengan a la Capital y se puedan quedar uno o dos días, toda vez que el turismo quien en 

este momento estamos, estamos teniendo… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- …Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.-  …En la ciudad, sí un 

segundo, por favor. El tema de la Charrería sabemos que en Zacatecas el 90% lo dijo Usted, 

de los equipos charros federados en México son de Zacatecas, también si estaría dispuesto 

acompañarlos buscar Presupuesto, para la promoción de la charrería con los municipios, 

porque sabemos los conflictos con los grupos, pero sería muy importante que en Zacatecas  
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le devuelva algo a los charros, porque hemos tenido ocho congresos nacionales que han 

dejado una derrama importante; sin embargo, no hemos visto una política también aplicable 

a la charrería, que no solamente es un deporte, ni tampoco es algo cultura solamente, 

también es un tema de turismo, vinieron un grupo importante de equipos y escaramuzas de 

Estados Unidos a este último congreso charro; y también, si la Secretaría de Turismo 

finalmente tiene programado pensado diseñar política pública, específica para el turismo 

migrante. Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Economía, para que un tiempo de no mayor a tres minutos, 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputado, como 

siempre un gusto saludarte. Yo quiero comentar al respecto, primero del trabajo al 

extranjero, tenemos ahorita más de 700 trabajadores en Canadá, trabajadores y trabajadoras 

y 200 en Estados Unidos, que ahí ayudamos con todo el trámite, todo lo que se tiene que 

hacer para poder integrarse a este trabajo que dicho  sea de paso, es  un trabajo es una 

migración ordenada con prestaciones en ley de esos países no, pero quiero comentar hay 

algo importante al raíz de la visita del Embajador Clark, por eso le dijo lo impotencia de 

que este regresando, oficinas económicas, embajador, etcétera uno de los compromisos fue 

extender las ofertas de empleo con Canadá directamente, y ahorita estamos reclutamiento 

para técnicos en aeroespacial, para la automotriz, para tecnología de la información, 

carpintería, construcción, lo cual permite que tengan una experiencia y más el talento 

zacatecano, que es muy codiciado en el extranjero, pues este también este teniendo esas 

experiencia, y comentar una parte muy importante y creo que es muy importante saberla ahí 

este Diputado, el señor Gobernador para que todos los que salieron al extranjero, nos 

instruyó y hablando con ellos el señor Gobernador van a tener la posibilidad de aplicar con 

el dinero que ahorren o traigan, para que entren a nuestros programas de “Tu Primer 

Negocio”, “De Mi Negocio Crece”, “El Financiamiento”; pero, también lo dijo hacia el 

campo, hacía la vivienda y así está siendo estamos trabajando desde la Secretaría de 

Economía, en coordinación con ello para los proyectos que les interesan, por otra parte 

comentarle nosotros vamos eslabonando todos los temas, quiero comentar que en remesas 
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productivas no está con nosotros propiamente, esta con la Secretaría del Zacatecano 

Migrante, ahí hay le podemos pedir esa información; pero, pero que más acciones vamos 

eslabonando, por ejemplo hable de los sistemas de apertura rápidos de empresas, que lo 

vamos a llevar a todos los municipios, ahora que se está desarrollando esa plataforma de la 

Secretaría, para llevarla y esto permite que podamos apertura rápido empresas con ellos, y 

por qué voy a esto, porque nosotros si tenemos el programa que abrimos tal cual se llama 

“Padrino Migrante”, en Fondo Plata y pueden aplicar para cualquier franquicia o cual 

quiere negocio que puedan poner ellos o con familiares, nosotros les damos el 70% del 

apoyo del negocio, les quiero decir por ejemplo, aquí esta cadena DENNY’S, es un 

ejemplo; es de un migrante, socio un migrante, pero de Chihuahua que vino a ponerla aquí  

Zacatecas, entonces creo que hay mucho que hace; pero, a más comentar por lo que el 

cuestionamiento Diputado, nosotros hay otra acción, toda esta conectividad del tramo 

carretero que es por donde más transita nuestros paisanos es buscar eso, que va impactar 

para el turismo parque venga de manera más segura y tengan esa conectividad digital, y esa 

seguridad para estar viniendo, eso va impactar no solo los de Zacatecas, a todos los que van 

hacia la zona centro, pero comentarte en específico Diputado, que tenemos ahorita nosotros 

20 proyectos en procesos de paisanos, hijos de paisanos de la audiencia pública del señor 

Gobernador, pero también de los que hemos atendido aquí, algunos están en prendimiento 

otros están en financiamiento, y otros están para equipamiento ya directamente en ciertas 

comunidades, te puedo decir que son talleres mecánicos, tortillerías, algunos otros 

fabricación, entonces, en ese sentido que sepas Diputado, todo nuestros programas sí, traen 

la componente de apoyo a nuestros hermanos migrantes. Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso ahora voz al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres minutos, 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado, Secretario 

perdón.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Diputado. Bueno pues sí, hablar del tema Migrante y en Turismo Migrante sí, sí es un tema 

que desde la mayor  relevancia importancia en lo particular a mí me encanta, pues fui 

también migrante, y todo lo saben y hablar de ellos pues, es hablar de muchas cosas lo que 
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han dado los migrantes a nuestras familias. Ahorita está un programa allá en Estados 

Unidos, toda la unión americana, que se llama “México en el Corazón”, que lo traen ahí los 

de Jalisco; pero, pues ahí andan nuestros paisanos zacatecanos también muy metidos en 

ello, ahorita traemos la imagen en los autobuses de Zacatecas, y deberás me han comentado 

tantos migrantes, pues les da tanto gusto, porque van a todos rincones, y sobre todo al 

campo donde hay muchos zacatecanos, y pues es llevarle un poco de alegría allá a los 

campos y también llevarles pobremente la promoción de Zacatecas, a todos estos lugares; 

pero bueno, lo que nos lleva a la promoción pues si los tianguis de los pueblos mágicos, ahí 

de Los Ángeles, nosotros insistimos que fuera allá, el siguiente va hacer en San Antonio, 

por cierto el año entrante, y sí bueno nosotros llamamos, los llevamos a ustedes, para que 

asistieran, porque estamos obviamente seguros y convencidos de que la promoción la tiene 

que hacer los migrantes nuestra gente de su Estado, porque el orgullo y el corazón todos los 

días de los migrantes no hay uno que no, lo tiene en Zacatecas, entonces; pues, si teníamos 

interés en que conocieran y vieran lo que estamos presentando, y muchas gracias, si es 

cierto la mayoría de la gente que ocurrió al tianguis fue zacatecana, gracias la difusión que 

ustedes hicieron, y bueno pues sí también, es cierto hay miles y miles zacatecanos que les 

ha ido muy bien y han hecho que la charrería crezca muchísimo  allá, es tan importante la 

charrería en este país, pues es el deporte por excelencia, el deporte mexicano por 

excelencia, imagínese, Aguascalientes tuvo el Congreso Nacional Charro el año pasado, 

construyó un lienzo  para ello, le consto 300 millones de pesos, y le apuesta a eso no, 

ahorita San Luis Potosí, está construyendo otro, para hacer el Congreso Charro de ese 

tamaño es verdad, entonces, pues bueno sí tenemos políticas públicas, para la promoción 

con los migrantes y para la charrería también; entonces, sí se nos ha rezagado eso, pero 

debemos vemos apostarle y crear las escuelas de charrería, para que tanto aquí como allá, 

las difundamos muchísimo ya son la instrucción del Gobernador y lo voy hacer… 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- nos va a acompañar. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- sí. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

ahora el uso de la voz al orador en tribuna, para que concluya en un tiempo no mayor a 

cinco minutos, por favor. 

 

 

 

    EL DIP. ESTRADA HERNÁNDEZ.- Gracias, Diputada, 

Presidenta. Secretario Roy, pues efectivamente aceptamos el acompañamiento vamos a 

solicitar el año pasado solicitábamos; no sé, estamos hablando de millones y millones de 

pesos, en un Congreso Nacional que le dejo muchísimo, 40 y  tantos  equipos de Estados 
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Unidos, veinti tantas escaramuzas, me parece que un millón y medio que solicitábamos el 

año pasado, para la promoción de las escuelas en los municipios no se nos fue otorgado, me 

parece que no era nada, en cambio este año por esos le solicitamos el acompañamiento, 

para poder lograr en este Presupuesto, algo para iniciar una política pública formal, sino 

una Secretaría que atienda un instituto que atienda la charrería cuando menos una dirección 

o un poco de Presupuesto, para apoyar a los niños de las comunidades pobres de donde son 

esos, esos tipos charros que vienen desde Estados Unidos, ahora a dejar un derrame 

económica importante. Y bueno el turismo, pues pedirle si más política pública específica 

para la comunidad que represento, porque lo que aquí se ha dicho y lo que se dice siempre, 

yo creo que al discurso debe pasar acciones más concretas, porque de aquí somos, yo 

siempre he dicho que la gente me pregunta, porque sigue viniendo la gente, bueno porque 

no importa que nos balaceen, nos asesinen, nos asalten en la carretera , aquí viven nuestros 

abuelos, aquí viven nuestros amigos, de aquí somos y vamos a seguir viniendo, queremos  

seguir viviendo y hasta el momento Zacatecas, los migrantes mantienes en pie este país, y 

particularmente en este Estado, más de 2 mil millones de dolores hablan de la importancia 

de la esta comunidad. Gracias Secretario. Secretario de Economía, pues hablamos de una 

cantidad muy importante tanta gente que se va a estudiar, a trabajar a Estados Unidos y a 

Canadá, particularmente en este momento a Canadá; pero, sí hemos tenido casos de 

compañeros que fallecen, por insolación, porque los ponen a trabajar por las 

irregularidades, y por la falta de vigilancia del propio programa allá, por parte del Gobierno 

de México, me parece que son cosas que si debemos de seguir fomentando, porque aquí lo 

que hace falta son empleos, y bueno estaremos seguiremos refiriendo a la gente al Servicios 

Nacional del Empleo, ahí con la Secretaria de Economía, para que nos hagan favor de 

entenderlos, es algo que nosotros no podemos hacer en algunas dependencia  han corrido a 

la gente que nosotros recomendamos porque soy yo, y la verdad me parece que eso es 

demasiado burdo. Y por otro lado en estos Programa de la Remesa, la remesa productiva de 

todos estos programas que ustedes tiene el padrino migrante, el propio tianguis 

agropecuario que celebro que se haya establecido, me parece que son políticas muy buenas, 

pero también sería bueno tenerlo el reportes exactos de cuántas personas y porqué monto se 

les apoyado, porque de otra manera, yo me imagino que la COEPLA, no tendría manera de 

evaluar, que tan eficaces y eficiente ha sido estos programas, entonces estaremos dándole 

seguimiento puntual, me parece que esa es la vía el acompañamiento, no solamente la 

Secretaría Economía, la Secretaría de la Mujeres, la Secretaría de Turismo a favor de la 

comunidad que represento. Es cuanto. Gracias, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA. Gracias, Diputado, se registra su 

participación; y, se le concede ahora el uso de la voz, a la Diputada Roxana Muñoz, para 

que en un tiempo no mayor a siete minutos, haga su cuestionamiento. 

 

 

 

    LA DIP. MUÑOZ GONZÁLEZ.-  Con su venía, Diputada 

Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. MUÑOZ GONZÁLEZ.- Sean bienvenidos 

Secretario de Turismo, Roy Barragán; de Economía, Rodrigo Castañeda, a todos su equipo 

que los acompaña, al equipo de trabajo, los administrativos y a los medios de comunicación 

que aún siguen presentes aquí con nosotros, sean bienvenidos y buenas tardes. El turismo se 

encuentra presente como uno de los pilares para el desarrollo de ahí la importancia de la 

promoción para la llegada de visitantes y la tracción de eventos  a Zacatecas, la generación 

de círculos virtuosos que impacta en el crecimiento económico y social en nuestra Entidad. 

La promoción para el posicionamiento turístico del Estado, durante estos dos años de nueva 

gobernanza, se ha articulado a través de estrategia de acciones como la presentación del 

destino en ferias nacionales e internacionales, viajes de familiarización, para encuentros 

con medios, atracción de congresos, convenciones y exposiciones, participaciones en 

eventos especializados, capacitaciones y certificaciones, realizaciones de eventos 

promocionales y asesoramiento a comités ciudadanos de los pueblos mágicos, así como la 

entrega de distintivos al sector turístico, esto es así, porque el turismo tiene un impacto 

directo en el desarrollo económico del Estado, razón por la cual se encuentra considerado 

en Plan Estatal de Desarrollo 2022- 2027, aprovechar el potencial turístico de Zacatecas, 

para generar una mayor derrame económica en el Estado, es una prioridad del Gobernador 

David Monreal Ávila, que impulsa el sector turístico está haciendo esfuerzos encaminados 

hacer más competitivo, el sector turístico de la Entidad, a traer un mayor flujo de 

inversiones y financiamientos en el sector, para que en esta industria sin chimeneas sea el 

motor del desarrollo económico y fuente de bienestar social para nuestro pueblo, claro 

ejemplo de ello, lo fue la inversión de casi 500 mil pesos, que se hizo para la feria 

internacional del turismo, que beneficio a más de 22 mil personas, o el cuarto tianguis de 

pueblos mágicos que beneficio a casi 3 mil personas, con una inversión superior a los 300 

mil pesos. Mis preguntas para el Secretario de Turismo. ¿Hay impuestos sanciones a los 

prestadores de servicio por el incumplimiento de las disposiciones, normativas en esta 

materia o por las tarifas excesivas la hora de brindar los servicios turísticos? Cuántas hay 

por el momento ¿En su experiencia al frente de su dependencia de hace dos años, tiene 

pensado emitir alguna declaratoria de zona de desarrollo turístico prioritario y dónde sería? 

Para el Ejercicio Fiscal, tiene pensado coordinación con la Secretaría de Finanzas y la 

Secretaría de la Función Pública, implantar más estímulos fiscales que sean necesarios, para 

el desarrollo del sector y en qué condiciones consistirá. Para el Secretario de Economía. 

cuáles son los sectores económicos más prometedores en Zacatecas y qué planes tiene para 

impulsarlos. Cuáles son los Programas  de apoyos disponibles, para emprendedores y 

pequeñas empresas en el Estado. Y cómo está promoviendo la atracción inversión 

extranjera a Zacatecas. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias Diputada. Se le concede 

ahora el uso de la voz al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos, atienda el cuestionamiento. 
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    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta. Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- …Adelante. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- En 

tribuna…Efectivamente tenemos que ser muy cuidadosos en el cumplimiento de las normas 

regulatorias de los prestadores de servicios, lo mencionaba hace ratito algo súper incomodo 

que tanto que haya abuso en las tarifas, cómo que haya una mala atención; por eso, es que 

en un inicio mencionaba del programa del Gobernador la capacitaciones prioritarias, la 

capacitación en todos los prestadores de servicio, tanto de pueblos mágicos, y como de la 

Capital de la zona conurbada de la  hotelería y bueno no hay sanciones al momento, pero sí 

nos reunimos muy constantemente, con todos los prestadores de servicios, hotelería, 

restauranteros, casi todas las cámaras que aquí están algunos de sus representantes con ese 

fin de estar cuidando día a día, el manejo de la tarifas y de que los prestadores de servicio, 

pues lo hagan en forma correcta, los taxis, etcétera, y por eso la capacitación a todos, 

también a los taxistas y los guías de turistas, que también en días pasados me reuní con 

ellos y es con ese fin. Las zonas nuevas que tenemos nosotros pensado, pues incluido 

alguno o dos pueblos mágicos más en lo que resta del gobierno, y también en los proyectos 

de grandes que se tienen pensado para esto ya menciones alguno de 1800 un proyecto muy 

ambicioso muy grande que le daría también a Zacatecas, un referente más, a nivel 

internacional desde luego. Y este la promoción repito mucho la promoción, porque hemos 

hecho reuniones con todos los prestadores de servicio, le estamos apostando a ello, de 

hecho todas las visitas que estamos haciendo hacia los demás Estados siempre vamos 

acompañados de los prestadores de servicio, hoteleros, restauranteros y guías turísticas, 

siempre hay un, de hecho muchas de las presentaciones las hacen ellos, entonces sino 

trabajamos así, no podríamos lograr este jamás un reto tan grande y tan importante para 

Zacatecas, que es más revertir la percepción  y la difusión a nivel nacional e internacional. 

Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

el uso de la voz, ahora al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos, atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, con 

su permiso, Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputada Roxana, 

gusto en saludarla. Bueno comentarle este en el tema de los sectores económicos más 

prometedores Zacatecas, por vocación uno es la minería, pero sobre todo a su cadena de 

proveeduría toda esta cadena que genera de valor, es ahí donde una parte de los esfuerzos 

nos enfocamos en buscar los proveedores especializados, que no pueden ser desarrollados o 

no podrían ser a corto plazo en desarrollo en Zacatecas a traerlos no, es lo que paso con la 

empresa finlandesa, este que acaba de aperturar no que es ecofinlandesa con Epiroc que por 

primera en historia ensamblar a vehículos para la minería en Zacatecas, y esas son de las 

búsquedas hacia la minería es un sector  pues natural de Zacatecas y viéndolo con solidar, 

pero bajo este esquema de responsabilidad social de responsabilidad ambiental, que además 

el Gobierno Federal, pues ya lo ha hecho explicito  con esta ley no, hacia la minería y con 

quien trabajamos con las autoridades federales en conjunto con la minería, para sus 

gestiones en conjunto con el Estado para los tramites que tienen etcétera. Por el otro lado el 

propio…La propia Secretaría de Economía, en su índice de complejidad económica pone a 

Zacatecas, en el mapa como una fortaleza en el sector automotriz, y esto sobre todo por su 

talento; por su gente, entonces es otro de los sectores con los que estamos trabajando 

incluso estas empresas que hemos estado hablando, todas están alrededor del sector 

automotriz, excepto una de las coreanas  que trabaja, pero al final acabo indirectamente lo 

será hacia el tema de los equipos dela fabricación de semiconductores, pero en general esta 

es una de las fortalezas que tiene y esto también con todo su cadena de valor, por ejemplo 

la anuncio que se hizo el señor gobernador de los 900 millones de la ampliación de Aresty, 

que les quiero decir y lo quiero aprovechar para comentarlo con Japón, Zacatecas por temas 

las anteriores administraciones, tenía ciertas inconformidades, parte de esta visita nos 

permitió pulir eso, ellos tenían ya dos opciones para su planta y decidió por Zacatecas, y es 

para todo el sector automotriz de los autos eléctricos, entonces son las dos fortalezas. En la 

parte de emprendedores tenemos todo lo de tu primer negocio, lo del financiamiento de 

emprendedor de plata, lo de capacitaciones para el desarrollo de producto y para el 

desarrollo de ideas de los emprendedores; y, además todo el equipamiento, pero ya va en    

mano para que comience sus negocios, y una de las convocatorias especificas sea esa las  

instituciones de Educación Superior del Estado, y estamos por aperturar uno también hacia 

lo de Media Superior  y en general para contestar la última de las inversiones diseñamos 

toda una estrategia, que les digo comenzamos desde cero, no teníamos una empresa en la 

base de datos, una estrategia que se llama INVEX en Zacatecas, que buscamos que se 

generará una marca que conozcan en el mundo, que sepan donde esta Zacatecas 

posesionado, por qué esas ventajas competitivas y esto nos permita que a corto y mediano 

plazo, pues el mundo siempre este volteando a ver a Zacatecas, en este marco está toda la 

estrategia y ahí se ponen las giras, los gestores, todas las visitas de delegaciones 

económicas, empresas, etcétera que buscamos lleguen a Zacatecas, para que lo que estamos 

logrando regresen la confianza a nuestro Estado de la inversión. Muchas gracias. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede 

ahora el uso de la voz al orador en tribuna, para que concluya en un tiempo no mayor a 

cinco minutos, por favor. 

 

 

 

    LA DIP. MUÑOZ GONZÁLEZ.- Con su permiso, Diputada, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. MUÑOZ GONZÁLEZ.- Gracias, por sus respuestas, 

señores Secretarios. El turismo contribuye indudablemente al desarrollo integral de sus 

regiones y municipios, por los que se genera en tornos favorables, comprometidos con el 

sector para el aprovechamiento responsable del patrimonio histórico, natural, cultural y 

gastronómico que son parte de la riqueza del nuestro Estado. Como Diputada del Cuarto 

Distrito de Guadalupe, son testigo Secretario de Economía, Secretario de Turismo, que el 

Gobernador apuesto y ha mirado a Guadalupe y le ha dado esa importancia en la cual en 

Gobierno anteriores estaba olvidado, soy testigo de esos proyectos productivos que están 

llevando a los jóvenes, a las mujeres que quieren también salir adelante, entonces 

enhorabuena y muy bien por Zacatecas. Señor Secretario de Economía, señor Secretario de 

Turismo, cuenten con el apoyo de sus Diputados de MORENA, para seguir respaldando, 

acompañando y trabajando en favor de las y los ciudadanos zacatecanos. Es cuanto, 

Diputada, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada, se registra su 

participación; y, se le concede ahora el uso de la tribuna a la Diputada María del Refugio, 

para que en un tiempo, no mayor a siete minutos, haga sus cuestionamientos. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.-  Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.-  Inaccesible al deshonor, 

floreces; creeré en ti, mientras una mexicana, es su tápalo lleve los dobleces de la tienda a 

la seis de la mañana, y al estrenar su lujo, quede lleno el país del aroma del estreno. La 

Suave Patria, es el tributo de Ramón López Velarde, a la grandeza de su patria 

exactamente, este tributo se hizo en el momento de crisis en que México, haberse 

asimismo, y a reconquistar su pasado para actualizarlo y encontrar así, su nuevo sitio en el 

mundo moderno, es una obra ambiciosa que exacta la patria rural, a la madre tierra, al 

México que el poeta veía extinguirse, este poema se escribió y púbico a la sazón de los 400 

años de la caída de Tenochtitlan, y de los 100 años de la Independencia de México, un 

momento muy clave, para el poeta y para todos los mexicanos que buscaban la 

configuración de su Entidad nacional; es decir, de su mexicanidad, porque estoy utilizando 

el modelismo literario de este poema que creo todos que aquí presentes conocemos y hemos 

escuchado alguna vez, porque si López Velarde a 102 años de la escritura de este poema, 

veía la necesidad de reinventarse y de regenerarse volviendo a la raíz y a los principios y al 

esencia que nos hacían ser, un país sólido y un país con profundo sentimiento nacionalista, 

creo yo; que hoy, a 102 años es necesario que nos olvidemos del discurso de la herencia 

maldita y comencemos de reinventamos, porque si no lo hacemos, Secretarios corremos el 

riesgo de ser parte también en un futuro no muy lejano de esa misma herencia maldita, que 

se viene mencionando. Hoy los zacatecanos ven que a falta de seguridad y a falta de 

recursos públicos, para la promoción de destinos, hay dos grande rectos que se deben de 

cumplir en Zacatecas. Los retos del sector turísticos son: La inseguridad y la competencia 

nacional e internacional, los nuevos retos para el sector turísticos para el país son las 

inseguridad y la competencia de otros países, de otros Estados que sí han hecho promoción 

de sus destinos, y se han reinventado sin necesidad de recurrir a un discurso de herencia 

malditas o de mencionar lo que otros no hicieron, cuando ellos tienen la oportunidad de 

reinventarse y de rehacer. El crimen es lo que literalmente va a matar al turismo, sino; no, 

nos reinventamos Secretario, después de la inseguridad lo más importante y urgente son las 

estrategias de promoción turísticas, en este punto yo tengo dos cuestionamientos, para el 

Secretario de Turismo. Cuál es la estrategia qué se tiene en Zacatecas, en materia de 

Seguridad Carretera, y Turística para garantiza, que Zacatecas sea un destino seguro y 

digno de visitar, y de qué manera las estrategias que han sido fallidas sean reinventado, de 

qué manera esta estrategia Secretario, se vehicula con los 58 municipios. Aquí esta 

pregunta es para Usted Secretario, pero también para el equipo que los acompaña, sabemos 

que falta recurso para la promoción turística, pero aquí es necesaria a falta de recurso la 

creatividad y la innovación en estrategia de promoción que logren situar a Zacatecas en un 

destino preferente para el Turismo. Qué ha planteado Usted Secretario Roy, y Secretario 

Rodrigo también esta pregunta es para Usted. De qué manera Usted se ha vinculado para 

posicionar a Zacatecas, como un destino turístico por excelencia, concretamente cuál es la 

estrategia qué se está aplicando o qué están aplicando cómo Gobierno del Estado, a través 

de la Secretaría de Turismo, para reconquistar los mercados turísticos que se tenían con 

anterioridad. Secretario Rodrigo, esta pregunta es para Usted específicamente. Qué 

incentivos ha habido o se han propuesto a los transportistas, a las agencias de viaje, a los 

hoteleros, a los restauranteros para salir adelante y enfrentar esta crisis que hoy vivimos a 

falta de visitantes… 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Diputada, una disculpa que la 

interrumpa, par ser que no existe Quórum legal, le pido por favor, Diputada me ayude a 

tomar Pase de Lista, para verificar y poder continuar con la Sesión, una disculpa por 

interrupción. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Claro que sí, me cortaron la 

inspiración, muchachos. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Ya; pero, ya somos 16 Diputada, 

una disculpa, les pido de favor no abandonar la Sala de Pleno, Diputados. Sé que es un 

compromiso 16… 

 

 

 

    LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Ya regreso MORENA, 

continuemos. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Diputada… 

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- No estado Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- …Les pido que asilencien los 

micrófonos… 

 

 

 

    EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- …La que se va es 

Usted… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Los micrófonos, por favor. 

Diputada le pido que no vuelva interrumpir así las Sesión, y menos con ese tipo de 

comentarios, estamos en un Parlamento. Y una disculpa Diputada en… 
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    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- …Claro que sí. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- En tribuna, adelante. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Miren compañeros, aquí 

voy hacer un breve espacio verdad, diría por ahí el trovador. Creo que de verdad el seguir 

con este tipo de espectáculos aquí en el Congreso, es detestable y desdeñable para la 

sociedad zacatecana, y para quienes hoy, están atentos a la trasmisión de esta 

comparecencia que son los prestadores de servicios turísticos, hoy más que un circo creo yo 

que los prestadores de servicios zacatecanos, buscan soluciones, y la mayoría de las 

soluciones compañeros, y la más importante es la económica depende de este Congreso. 

Entonces pues mi invitación a que como este poeta, que veía la necesidad de reinventarse 

hace 102 años, pues regresemos a lo que deberán los trajo aquí a nuestros orígenes que es el 

servicio público, y por último. Qué acciones se han tomado Secretario junto con otras 

dependencias para cambiar la percepción que se tiene de país, pero sobre todo la percepción 

que tiene nuestros vecinos sobre Zacatecas, aquí menciono estos temas, yo quisiera 

preguntar muchísimas cosas, que si me lo permiten Secretarios, quisiera  hacerles llegar por 

escrito algunas preguntas, y ustedes tengan a bien  responderme; pero, en este momento de 

mi intervención, Secretaria haciendo el uso de los minutos que me quedan, pues encargarles 

mucho al Distrito que yo represento, al Distrito 10 que comprenden los Municipios de 

Jerez, Tepetongo, Susticacán, y Monte Escobedo y con mucho gusto y agrado Secretario 

Roy, este que quede grabado por favor, él hizo un anuncio que va a acompañar a unos de 

los municipios más bellos que tenemos en Zacatecas el más pequeño; pero, un municipio 

lleno de todas las cualidades y potenciales que ustedes se puedan imaginar, el Municipio de 

Susticacán, pues el Secretario aquí ya se comprometió a acompañarnos para que 

Susticacán, también se ha nombrado Pueblo Mágico y créame que Susticacán y su gente 

bonita, van a poner muy en alto este nombre que Usted, nos acompañe a reconocerle a este 

Municipio. Secretario Rodrigo, para concluir vengo yo de unos de los municipios más 

afectados por la crisis de violencia, por la crisis de desplazamiento forzado, pero no, nos 

podemos quedar  en el pasado, preguntarle. Qué estrategias desde sus Secretaría sean 

generadas, para reactivarle la economía en uno de los Municipios más alegres del Estado de 

Zacatecas, que es Jerez y de qué manera se ayudado a estos prestadores de servicios. Por mi 

parte sería todo Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias… 

 

 

 

    LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Agradecerle, la tolerancia. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Se le concede el 

uso de la voz al Secretario de Turismo, para que en un tiempo, no mayor a tres minutos, 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas gracias, 

Diputado, con su permiso. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante Secretario.  

 

 

 

    EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Diputada, amiga. Bueno 

pues definitivamente continuamos con lo mismo, tenemos que fortalecer la promoción, 

muy fuerte en nivel nacional e internacional, y desde luego fortalecer los mercados cautivos 

que son los Estados del norte de país, y del bajío del centro del país también, son nuestros 

clientes potenciales y pues en el semiento de boda, reuniones de cultura son la gente que 

más nos ha apoyado durante años, y tenemos que seguir participando en los eventos 

nacionales e internacionales, con medios nacionales e internacionales con la Relaciones 

Públicas, que son el sector que más nos apoya de la presentación, la continuaremos  durante 

todo el año, la presentación del destino vamos ahorita a la Ciudad de México, y 

continuaremos con Jalisco, con Nuevo León, y con Durango, Coahuila para continuar 

proporcionando el viaje en corto, y continuaremos el convenio que tenemos con los  seis 

Estados que conforman el centro norte del país, y que ese convenio nos promueve la marca 

de los tres, y estamos buscando una ruta de los seis Estados, la ruta del vino, todos tenemos 

vino, y ese, y aparte de la ruta que ya comente, aparte de la ruta del vino de Zacatecas, 

haremos una entre Estados, hoy por hoy, hasta el vino que tenemos en Jerez, que viene de 

los mejores vinos que hay aquí en américa de Napa, quién trabaja ahí, los migrantes todos 

los jerezanos están ahí, he visitado. este varias ocasiones y hoy por hoy, ellos traen la 

tecnología que trae todo lo mejor para hacer el vino en Jerez, por eso nos interesa esa ruta 

del vino, y deberás una felicitación a estos migrantes de Napa, que hoy, por hoy están 

también dado mucho de qué hablar a mucho  orgullo, y bueno pues las evacuaciones, A las 

redes sociales y no las hemos mencionado eh, las redes sociales hoy por hoy, nos da un 

empuje tremendo eh, tanto como bien como para mal, por eso tenemos que apostar nosotros 

mucho, nosotros tenemos una de las páginas obviamente, la página más grande que tiene el 

Gobierno del Estado, es la de Turismo, es vamos llegando casi al millón de personas, 

entonces ahí en las redes sociales, nosotros estamos constantemente trabajando, y ahora con 

nuestros acuerdos con la designación del Secretario la tenemos para todo el país, y 

continuar con los viajes de familiarización, que esos viajes nos fortalece mucho, tanto de 

prestadores de servicio, como de medios de comunicación, en estos días al final del festival 

del teatro de calle, tenemos de un viaje de  familiarización  de medios de comunicación, 

más importantes de este país. Es cuanto, Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado, digo Secretario. 

Se le concede el uso de la voz al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor 

a tres minutos, atienda el cuestionamiento. Perdón. 

 

     

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchísimas gracias, 

Presidenta, con su permiso, eh, Diputada, un gusto saludarla como siempre, bueno, 

comentarle, y quiero ir comentando temas también con lo que comenta con el Licenciado Roy, 

en estrategias, no, en estrategias para fortalecer y cambiar esa percepción, trabajamos en 

conjunto diferentes eventos, no, para, para, por ejemplo, ya estamos configurando la Reunión 

Internacional de Minería para el próximo año, un evento con proveedores, con Feria del 

Empleo, con feria de Desarrollo de Proveedores Locales, tenemos y coordinamos también 

distintos eventos como congresos, y todo, ahorita tendremos una de la… un evento que 

logramos traer de la Red Latinoamericana de Educación Dual que estará en Zacatecas en 

noviembre, estamos trayendo embajadores, no, que muchos de ellos nunca habían visitado ni 

siquiera a Zacatecas; estamos trayendo las oficinas económicas, todos los visitantes que 

llegan, y déjenme les digo qué hacemos en conjunto, a todos ellos los llevamos a que 

conozcan, eh, Zacatecas, no, algunos otros los hemos llevado a Jerez a que prueben también 

allá la gastronomía y otras cosas, porque quieren conocer diferentes zonas, a Fresnillo, 

Zacatecas, Guadalupe; entonces, ahí sí trabajamos en muchos temas conjuntos, en nuestro caso 

comentarle, y qué bueno, yo quiero, y también reconocer todo el trabajo de nuestros hermanos 

migrantes, yo mismo tengo familiares migrantes, y lo que les puedo decir que esa contribución 

que hace pues tiene que ver con lo que es Zacatecas y ha sido a través de su historia y su 

economía. Les quiero comentar que por ejemplo de los que comentan y están en Jerez la 

mayoría de ellos, los de Napa Valley y de estos vinos que han impulsado, los hemos tenido, 

por ejemplo, ya en Guadalajara en la Expo ANTAD, si ya con posibilidad, conexiones con 

cadenas de supermercados de todo el país, pero también de todo el mundo, algunos de ellos 

exportando, algunos de los de mezcal de toda esa región ya exportando, pero además los 

tenemos en todos los festivales, las ferias, hacemos un Festival del Vino y ahí están, incluso es 

nada más del vino y el mezcal ahí se concentran, pues todos estos, eh, proyectos que hay en 

Zacatecas, muchos de ellos de nuestros migrantes, muchos de ellos de Jerez. Eh, comentarle 

de la parte reinventarse, yo si le quiero decir, que cómo lo decía la frase, no, “Quién no conoce 

su historia, no, está destinado a repetirla”; y por eso, nosotros al llegar la instrucción del 

Gobernador fue hacer un análisis de todo, o sea, eh, por eso, yo siguió insistiendo, no, es 

herencia maldita, es lo que está, y los programas, cómo lo reestructuramos, cómo lo 

reinventamos, qué funcionaba, qué no funcionaba, y cómo vemos que se mejoren, les quiero 

decir una cosa que nos instruyó el señor Gobernador y los compañeros de cámaras que algunos 

los veo aquí, que son, eh, compañeros, medios de cámara, eh, los…nos reunimos con todos 

ellos y con todos los agremiados de los diferentes sectores, eh, de todos, turismo, 

restauranteros, les dijimos y ellos mismos hicieron observaciones a los programas y reglas de 

operación y cómo mejor funcionaban para ellos, ¿para qué?, pues para que sean programas 

muy cercanos a la realidad que están viviendo y más en pos pandemia. Decirle que en Jerez 

este, tenemos, ¿qué hemos hecho? Abrimos allá toda una tienda, El Artesanal y toda la parte 

de capacitación, abrimos, eh, una oficina regional para el empleo, solo tenemos cuatro: en 

Fresnillo, Guadalupe y en Jerez y la de acá, ¿qué más hicimos hacia allá?, toda la capacitación, 
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eh, para el empleo; también, el tema de financiamiento, le quiero comentar que próximamente 

uno de los mercados beneficiarios de financiamiento para el bienestar será el de Jerez también, 

pero también comentarle que varias de las personas que estuvieron en diferentes situaciones 

las atendimos para el tema de que o crearan sus negocios, impulsaran sus negocios, los 

emprendieran o incluso estarlos capacitando; entonces, eh, comentarle que en Jerez, además 

hemos hecho ya Feria de Financiamiento y Feria del Empleo con todo el sector empresarial; 

entonces, decirle que para el Gobernador la instrucción es una zona prioritaria, así como todos 

los municipios del Estado, pero nos ha puesto hincapié en este municipio. Muchísimas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, a la oradora en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos 

concluya, por favor. 

 

 

 

LA DIP. ÁVALOS MÁRQUEZ.- Muchas, muchas gracias. Eh, 

sin duda, eh, de tantas cosas que veo en ocasiones, quiere traer uno a tribuna, se nos pasan 

unos que otros temitas, pero si quisiera, Secretarios, ambos dos, que en el tema de la gente, de 

los migrantes, que decidieron retornar a Jerez, básicamente la empresa raíz de Plata y Vinos 

Alex Otello, eh, que son… Alex Otello es uno de los enólogos que trabaja en Tierra Adentro 

con Luévano Ruíz también, y él ahora, pues está, decidió retornar a su tierra, aún y a pesar de 

la situación, decidieron apostarle a Jerez, encargarles mucho a estos dos emprendedores 

jerezanos, para que podamos capacitar a la misma gente de la Comunidad de los Haro, del 

Durazno, también una de las comunidades que fueron azotadas por la crisis de desplazamiento, 

ellos ahora están emprendiendo el capacitar a los jóvenes para que estos no tengan que irse 

como ellos tuvieron que salir algún día de su tierra. Eh, hay proyectos muy ambiciosos sin 

duda, de verdad, invitarlos a que no nos quedemos atorados en el pasado y salgamos al 

presente con soluciones que es lo que ésta gente espera y demanda de todos nosotros. No cabe 

duda que de verdad el tiempo pasa, eh, pasa volando, ahorita remembrábamos a López 

Velarde, un Poeta jerezano, que sin duda, en ese poema de 153 versos que es la Suave Patria 

plasmaba la identidad que tenemos como país, pero él lo contextualizaba a Jerez, a su Patria 

Chica. Hoy invitarlos, Secretario, a que las soluciones las contextualicemos a las verdaderas 

necesidades que tenemos como Estado, que tienen nuestros municipios en su particularidades 

y esto requiere de un trabajo muy arduo, de una mente muy abierta, y sobre todo, requiere el 

olvidar y dejar de lado, porque no estamos en elecciones ni estamos en competencia electoral, 

hoy quienes estamos aquí ya fuimos electos por mandato de los ciudadanos, hoy ustedes que 

están sentados ahí, fueron también, eh, designados por quien la gente escogió como su 

Gobernador; y sin duda, hoy es el tiempo en que Zacatecas necesita soluciones prácticas y 

soluciones de raíz. Sería cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada, se registra su 

participación; se le hace de conocimiento a la Asamblea que hemos recibido el justificante de 

inasistencia de la Diputada Maribel Galván Jiménez y del Diputado José Guadalupe Correa 
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Valdéz. Les informo que el bloque número cuatro y último bloque de preguntas está 

conformado por las Diputadas y Diputados en el siguiente orden: Enrique Laviada, José Luis 

Figueroa, Susana Barragán, Zulema Yunuén y Armando Juárez. Se le concede ahora el uso de 

la Tribuna al Diputado Enrique Laviada para que en un tiempo no mayor a siete minutos haga 

su cuestionamiento. 

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Con su venia, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. LAVIADA CIREROL.- Buenas tardes a todas y a 

todos. He aquí, he aquí dos errores del actual sexenio, he aquí, dos errores del actual sexenio, 

son errores de naturaleza distinta, pero que han contribuido, creo yo, han sido una clave para el 

fracaso de la administración de David Monreal, vamos a verlos por partes. Secretario Roy 

Barragán, usted no está donde debería de estar; Secretario Castañeda, usted nunca debería 

haber estado donde está; por eso, nos ha ido tan mal. El factor clave para entender lo que está 

pasando en Zacatecas, es sin lugar a dudas el clima de violencia e inseguridad en el que nos 

encontramos, veámoslo desde la economía, y aquí, antes de abordarlo, quisiera, si me lo 

permite, la Diputada Gaby Basurto, agregar algo más a sus felicitaciones al Secretario 

Castañeda; además, de todo por lo cual lo felicitó, yo lo felicitaría además por su aporte 

reciente a la teoría económica, de acuerdo con usted una estrategia económica se podría 

resumir de la siguiente forma: Érase una vez algo que tal vez exista aunque se demuestre lo 

contrario, por eso usted no entiende nada, por eso usted no hace nada desde el lugar donde 

está, y por eso insisto en que nunca debería de haber estado ahí, Zacatecas sigue siendo uno de 

los Estados más atrasados del país, sólo representamos apenas el uno por ciento del Producto 

Interno Bruto, y no hay, no se ve por ningún lado una estrategia que nos permita ser al menos 

un poco entusiastas respecto de nuestra posible integración económica en la región, basta ver 

hacia nuestro vecinos de San Luis Potosí, de Coahuila, de Durango, de Aguascalientes, de 

Jalisco, ya no digamos de Nuevo león, para darnos cuenta de que no hay una idea clara de cuál 

es la vocación económica qua a nuestro Estado le permitiría incorporarse a esos grandes polos 

del desarrollo económico, Zacatecas sigue siendo una especie de hueco en medio de todo ese 

gran proyecto regional. Señor Castañeda, ser empresario en Zacatecas es una actividad de alto 

riesgo, usted no lo sabe porque no es empresario ni nunca lo ha sido, y creo que nunca lo será, 

la economía está estancada, y algo aun peor, está asediada, yo diría que la economía de nuestro 

Estado funciona bajo una amenaza permanente que representa la inseguridad, y no hay un solo 

lineamiento que valga la pena destacar para remontar esa circunstancia. Paso ahora 

rápidamente al turismo, sería hermoso su plan, Secretario Barragán, de este recorrido por los 

Pueblos Mágicos de Zacatecas, sino hubiera poncha llantas, retenes, asaltos, secuestros, usted 

desde donde está no puede tener injerencia en la solución de estos graves problemas, usted le 

hubiera convenido más al Estado como Secretario General de Gobierno, pero, David Monreal 
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se equivocó y puso ahí a un farsante, usted es el morenista, actualmente, monrealista de 

siempre, cierto, con mayor experiencia y capacidad de adaptación, llamémosle así, capacidad 

de adaptación, explíqueles, por favor, el daño que les ha hecho esta perorata de la herencia 

maldita, no sé cómo alguien de MORENA se atreva en esta reunión, hablar de la herencia 

maldita cuando usted está sentado ahí, explíqueles, explíqueles que viendo hacia el pasado no 

se resuelven los problemas ni del presente ni mucho menos del futuro, ese ha sido esa idea que 

alguien le metió en la cabeza al actual Gobernador y que oímos y escuchamos cómo se repite 

una y otra vez de manera casi incansable en el Estado, usted estaría facultado para explicarle a 

sus compañeros de gabinete que lo que hace falta en este Estado es liderazgo, liderazgo para 

bien gobernar, porque si a la violencia, la inseguridad le agregamos este ingrediente de la 

violencia y la inseguridad lo que nos da por resultado es un completo fracaso. No les tengo 

preguntas, no tiene caso. Es cuanto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Queda registrada 

su participación; y se le concede ahora el uso de la tribuna, al Diputado José Luis Figueroa, 

para que en un tiempo no mayor a siete minutos haga su cuestionamiento. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Buenas tardes a todas y a 

todos, están en casa, Secretarios, bienvenidos a la casa del pueblo, a esta Legislatura del 

Estado. Eh, yo trataré de propiciar una reflexión, por lo general mis posturas siempre han sido 

críticas, pero hoy quiero generar la otra dinámica de la autocrítica, en el sentido de que, y lo he 

señalado, el pueblo de México, el pueblo de Zacatecas desea que se transforme el quehacer 

público, que se transforme el actuar del gobierno, que ayude a regenerar de esos grandes 

males, de esos grandes daños que se fueron generando, esa regeneración, esa regeneración, ese 

nuevo pensamiento, un pensamiento progresista, un pensamiento dinámico, un pensamiento, 

eh, que impacte en políticas públicas, que solucionen la vida pública, la vida social, la vida 

cultural, la vida en todos los órdenes, y creo que el pueblo todos los días hacemos ese 

esfuerzo... 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Diputado, una disculpa, la 

interrupción, pero no tenemos Quórum Legal para continuar con la Sesión, con el Diputado 
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José Juan somos 15. Le pido a la Diputada Primera Secretaria me ayude con el pase de Lista 

para verificar la existencia del Quórum Legal y poder continuar.  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Pues es que vienen, toman Lista 

y se van. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. Pasa Lista de Asistencia de las y los Diputados para verificar el Quórum Legal.  

 

 

 

RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente, presente.  

 

 

PINEDO MORALES GABRIELA EVANGELINA.- 

Presente. 

 

 

CERRILLO ORTIZ VIOLETA.- 

 

 

MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.- 

Presente. 

 

 

GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.- 

 

 

GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- 

 

 

PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.- 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- No vino. 

 

 

 

SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- 
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EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Ya se fue. 

 

 

 

MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputada. 

 

 

ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.- Presente. 

 

 

BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente, 

Diputada. 

 

 

GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- 

 

 

DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- Presente, 

Diputada. 

 

 

CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.- 

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- No vino.  

 

 

 

BRIONES OLIVA HERMINIO.- Presente, Diputada. 

 

 

MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.- 

 

 

VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.- 

 

 

GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.- 

 

 

DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente. 

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputada. 
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ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.- 

 

 

FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Aquí presente. 

 

 

MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente. 

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- 

 

 

MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.- Presente, Diputada. 

 

 

JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- Presente, Diputada. 

 

 

RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- 

 

 

SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- Presente. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que se contamos con la presencia de 16 Diputados y Diputadas; por lo cual, 

podemos continuar con el desahogo de la Sesión. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Les pido a los 

Diputados que están presentes no salir de la sala de plenos para poder concluir de manera 

correcta nuestra Sesión, y hago un llamado a todos los Diputados que han hecho sus preguntas 

y se han retirado que vuelvan al Pleno a escuchar, por respeto, a los compañeros que no han 

hecho su participación.  

 

 

 

EL DIP. MEDELLÍN MEDELLÍN.- Karlita, la Diputada del 

PAN ¿dónde está?  
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LA DIP. PRESIDENTA.- Le pido a Apoyo Parlamentario me 

ayude a silenciar los micrófonos de los Diputados.  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- Todos, todos vienen y preguntan 

y se van. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Ah, continúe, Diputado, con su 

posicionamiento. Adelante. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Bueno, me van a reconciliar si 

me dan los siete minutos de nuevo. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Cinco. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- No, tenía seis y medio. Muy 

bien. ¿Qué plantea la nueva gobernanza? Sostiene que la estrategia de desarrollo se basa en 

cuatro ejes tractores: Campo, industria, turismo y minería, teniendo mucho qué revisar sobre 

campo, industria y turismo, me referiré sólo a lo siguiente, en la parte relativa al diagnóstico 

en el Plan Estatal de Desarrollo 2022-2027 señala: La estructura económica del Estado de 

Zacatecas es aún tradicional, sus actividades primarias y extractivas todavía representan parte 

importante del empleo y la producción, existen rezagos en materia de producción y 

competitividad asociados a la falta de infraestructura, a la brecha tecnológica a un reducido 

tamaño de las unidades económicas y la especialización regional en ramas productivas de bajo 

valor agregado. El Estado cuenta con ventajas competitivas en recursos naturales como 

minería y fuentes de energía renovables en comparación a la mayoría de los Estados del país; 

sin embargo, no se percibe un beneficio por parte de la población debido a que no se ha 

fortalecido la integración con otros sectores productivos del país, continuo la lectura, en 

economía estancada e industria incipiente. De acuerdo con estadísticas oficiales, Zacatecas se 

encuentra por debajo de la media nacional en economía, industria y desarrollo social, en el 

reciente Índice de Competitividad Estatal 2020, elaborado por el Instituto Mexicano de la 

Competitividad, nuestro Estado se ubica en último lugar en el apartado económico, que mide 

indicadores específicos como el crecimiento del PIB, deuda estatal PIB per cápita, 

participación laboral y diversificación económica; los datos del INEGI, actualizados a 2019, 

muestran que Zacatecas aporta sólo el 0.9% del Producto Interno Nacional, ubicado en el lugar 

número 29, esta situación no es nueva, los riesgos económicos muestran que desde la década 

de los 80´s Zacatecas no ha crecido al ritmo esperado en generación de PIB, en comparación 

del PIB base de 2013, nuestra Entidad ha mostrado escasos avances en materia económica y 



114 
 

en años recientes se observa una preocupante recepción, a esto habrá que añadir el fuerte 

impacto económico de la pandemia, en cuanto a la industria, basta señalar que sólo tenemos 

registrados cinco parques industriales con la mayor parte de las empresas concentradas en el 

corredor Fresnillo-Calera-Zacatecas-Guadalupe, los censos económicos de 2019 indican que 

los 58 mil 667 unidades económicas que hay en la Entidad generan 194 mil 522 millones de 

pesos en comparación a Aguascalientes con número similar de unidades económicas produce 

469 mil 88 millones de pesos, y otros Estados vecinos, como Coahuila, San Luís Potosí, 

Nuevo León, Guanajuato y Jalisco, también nos superan ampliamente en ingresos y puestos de 

trabajo. Todos estos datos hablan de un evidente estancamiento y falta de dinamismo en 

economía lo que también impacta negativamente en la generación de empleos, el bienestar de 

las familias y el desarrollo social. Escasa vinculación de la actividad minera con la economía 

local. La minería es una de las actividades más rentables y que más contribuye al Producto 

Interno Bruto estatal, del total de ingresos generados por las unidades económicas de la 

Entidad, 194 mil 522 millones de pesos, 31.5% corresponden a minería, 61 mil 281 millones y 

este sector también representa la tercera parte de las exportaciones estatales, además en 

Zacatecas se concentra el 10.1% de los ingresos nacionales totales por minería, censo 

económico 2019; sin embargo, este recurso no se refleja en el ámbito laboral, ya que el 

personal ocupado en minería en Zacatecas asciende a sólo 19 mil 491 personas, censo 

económico 2019, en comparación los servicios privados no financieros, que producen menos 

de una cuarta parte de los ingresos por minería, 14 mil 416 millones de pesos generan casi 

cuatro veces más empleos, 75 mil 56 puestos de trabajo, la importante concentración de 

recursos naturales financieros y técnicos hacen de la minería un área estratégica, que podría 

convertirse fácilmente en un gran motor económico y un eje dinamizador de la industria 

zacatecana, pero, hasta la fecha, este enorme potencial no se ha aprovechado al máximo para 

generar proveedores locales y vincularlos con otras PYMES Estatales, los recientes, las 

recientes fricciones políticas derivadas de los nuevos impuestos ambientales, así como algunos 

conflictos sociales y la preocupación por una minería responsable con el medio ambiente nos 

indican que, si bien, la minería resulta fundamental para el crecimiento de nuestra economía, 

ya que a diferencia de otros bienes de valor de los metales, tienden a la alza, se requiere una 

profunda revisión en el sector para transitar de un modelo extra activista hacia un modelo con 

mayor complejidad e inclusión económica… 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Diputado, otra vez le voy a 

interrumpir, una disculpa, pero otra vez somos únicamente 15 en el Pleno, voy a dar un último 

pase de Lista para ver quién sí está en esta sala de plenos y concluir ya con la Sesión, toda vez 

que no existen condiciones para continuar con la Sesión. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Ya llegó, la Diputada María 

del Mar.  
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LA DIP. DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA.- Yo estaba aquí, 

Diputada. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- 16. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Pasa Lista. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Sí son 15. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Somos 16, Diputados, a la próxima 

vez que seamos 15, voy a dar por concluida la Sesión porque no puede ser que no podamos 

permanecer en nuestros asientos para poder concluir con la Sesión. Adelante, Diputado, una 

disculpa. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Otra vez cinco minutos, 

¿verdad? 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Uno, para concluir, por favor. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- A esto yo solamente le estoy 

dando un sentido de lectura, lo que acabo de decir viene textualmente en el Plan Estatal, estas 

fueron las reflexiones de quienes hicieron un análisis de la situación actual que tiene Zacatecas 

y que señalaban a partir de esas reflexiones las posibilidades que tiene nuestro Estado en 

materia económica; es decir, cuando yo digo que voy a propiciar un sentido autocrítico es 

generar la reflexión, Secretarios, de que ¿por qué no nos estamos apegando a esa, a ese 

análisis, a ese diagnóstico, a esa estadística? Yo, este, Secretario de Turismo, te hago una sola 

pregunta, ¿en qué momento, Le Roy Barragán Acosta, va a tejer fino para poder echar a andar 

ese gran tractor que es el Turismo?, ¿en qué momento y a quiénes necesitas de aliados?, ¿qué 

necesitas generar para que tu experiencia como Funcionario Público le beneficie a nuestro 

Estado en materia de la encomienda que tienes del turismo? Yo creo que es momento de que 

hagas la reflexión y te atrevas a impulsar la toma de decisiones, porque de lo contrario lo que 

va a seguir generándose es fracaso, fracaso, porque no tienes, no tienes la forma en este 

esquema de resolver la situación turística de Zacatecas, son demasiados los elementos 
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negativos; en la reflexión del Plan Estatal de Desarrollo, ahí está un Estado endeudado, un 

Estado que va en desaceleración respecto del Producto Interno Bruto; en ese sentido entonces, 

amigo Secretario de Economía, ¿qué hacemos con el tema del fideicomiso?, ¿qué tenemos que 

propiciar para poder generar un ambiente de confianza en nuestro Estado?, ¿qué podemos 

hacer, si las potencialidades las tiene Zacatecas?, no necesitamos que nos vengan a resolver al 

vida los extranjeros, necesitamos reconocer nuestras potencialidades y vincularla 

regionalmente, creo que hay demasiados estudios que señalan que la minería puede ser el 

detonante regional, son 726 mineras que están estable… minas que están establecidas en su 

territorio, y por qué dejan las regiones explotadas, con enfermedad, dañadas, qué no debería 

ser lo contrario, qué no debería propiciar el detonante económico de desarrollo a partir de la 

generación de empleo y de inversión en lo local… 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- No, no tenemos esa 

posibilidad porque no se queda, se va, se va, y la Federación, la aportación al Producto Interno 

Bruto no nos lo compensa, ¿qué batalla tenemos que dar los zacatecanos para poder generar 

que la Federación compense a nuestro Estado?, ya eso del Impuesto Minero, es una parte de, 

pero creo que estamos obligados a que la Secretaria de Economía Federal, a que otros entes 

vengan y acompañemos el reconocimiento a las potencialidades de los zacatecanos y las 

zacatecanas en materia de capacidad productiva. Sería cuanto, Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede el 

uso de la voz, al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres minutos 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Con su 

permiso, Diputada Presidenta. Diputado amigo. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Tocas 

un tema bien importante, y creo que no se había tocado durante el resto de la Glosa, fíjate que 
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sí tenemos que trabajar fuerte en las alianzas, y lo hemos comentado, y este tema sí le toca al 

Secretario de Economía y a mí. Aquí en Zacatecas hay una cantidad de empresas 

multinacionales que tienen inversiones millonarias, miles de millones de dólares se invierten 

en Zacatecas de una o de otra forma, de proveeduría, de explotación, de concesiones, de 

hotelería, de etcétera; entonces, todas esas cadenas de inversiones tan grandes en el mundo, 

comentábamos y esto con el Gobernador, tenemos que presionarlos, eh, a que todos sus 

Congresos que ellos hacen durante el año aquí o en el extranjero las hagan en Zacatecas, 

tienen que aportarle a Zacatecas. Yo le comentaba al Embajador de Canadá cuando lo 

atendimos Rodrigo y yo ahora que vino, maravillado de la belleza arquitectónica de la ciudad, 

y de una forma educada y de todo le comento: “A ver, esto que está viendo usted lo dejaron las 

inversiones de minería de hace 200, 300 años o más, esto es lo que dejaron”, ¿qué está dejando 

ahora la minería moderna?, lo que acaba de decir el Diputado; entonces, pero ellos por sí solos 

no lo van a hacer, eh, tenemos que nosotros presionarlos y exigir nuestro derecho como 

pueblo, como tierra, porque si bien es cierto por muy buen manejo que se dé al tratamiento de 

la mina ahora, pero siempre va a quedar, o qué me puedes comentar de cerca de tu tierra, de El 

Real de Ángeles, ¿que quedó?, lo mencioné cuando estábamos aquí en este propio lugar, 

contestando José Luis y yo por aquel impuesto minero a la corte, pues aquí está la evidencia, 

verdad; entonces, sí tenemos que hacer eso, es importantísimo que nosotros, ya tuvimos una 

reunión en la Ciudad de México con los hombres de negocios, y acabo de tener una reunión 

con una de las empresas más grandes en hotelería de este país, y fue el tema, le dije: “Si 

Zacatecas se cae, también se cae su inversión”, eh, y aparte, pues si otro grupo del mismo, 

este, las mismas empresas nos atacan, pues entonces nosotros requerimos, ¿qué requerimos?, 

de hacer un frente común por Zacatecas, como lo han hecho otros países, como lo hizo 

Medellín, o sea, a poco, pues cómo estaba esa ciudad y hoy es un ejemplo en el mundo, 

porque sus ciudadanos salieron hartos, salieron a defender su tierra, sacaron la casta; entonces, 

nosotros tenemos que hacer lo mismo, verdad, porque, o sea, pues, si seguimos hablando mal 

de nuestra tierra, pues como dice el dicho en el campo, no, “Si hablas mal de vaca, pues quién 

te la va a comprar”, no; entonces, sí tenemos una altísima responsabilidad en eso y esas son las 

estrategias que debemos de seguir, y eso es una propuesta que estamos todos en el medio ¿no? 

Es cuanto, señora Diputada.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, al Secretario de economía, para que en un tiempo no mayor a tres minutos 

atienda el cuestionamiento.  

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.-

Muchas gracias, con su permiso, Presidenta. Eh, bueno, comentar Diputado, yo creo que el 

análisis, eh, que se presenta en el Plan Estatal de Desarrollo, pues con base en cifras, 

indicadores que hay y creo que esos indicadores tienen que ver con el estado actual en que se 

encontraba el Estado en el momento. Quiero hablar que en ese sentido, por eso una de las 

estrategias y que estamos buscando fortalecer, pero además yo en ese sentido quiero agradecer 

a las empresas tractoras, pero también las empresas locales, porque este esfuerzo del Programa 
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de Desarrollo de Proveedores Locales, que no es sencillo, por lo mismo que ahorita 

comentaba, habló del tamaño de las unidades económicas, y es así, o sea, nosotros tenemos 

menos empresas medianas o menos pequeñas que en otros Estados, que tiene que ver con el 

tamaño de la empresa la cantidad de empleados, pero además también con la facturación que 

hace; entonces, en ese sentido, y lo platicábamos con el señor Gobernador en su momento, era, 

estos Estados apostaron al desarrollo de proveedores locales, cuando se voltea a ver que 

Aguascalientes, si dices que NISSAN, uno de sus principales aciertos fue integrara a 

proveedores locales que ahora son incluso grandes empresas, o sea, son empresas que exportan 

a todo el mundo, la lógica de este Programa de Desarrollo de Proveedores Locales, y por eso, 

la estructuramos con el Consejo Mexicano de Negocios, que pues son todas las empresas 

grandotas de este país, eh, toda empresa que queda certificada en este programa, ya le puede 

proveer a la minería, pero también lo hicimos, por ejemplo, con CESANTONI, también están 

otras empresas, también con CHILZA, con algunas otras, queda certificado para poder proveer 

estas grandes empresas esa va a ser una forma de versificar que crezcan y puedan competir, 

cuando una empresa logra entrar a ser proveedor de una gran empresa, adquiere un nivel de 

maduración y de fortaleza que le permite ya competir en otros, en otros ámbitos, eh, en otros 

sectores; entonces, ese es, y cuando comenta de qué hacer en conjunto y yo quiero ahí 

asegundar al Secretario de Turismo, Le Roy, es un tema donde tenemos que participar todos y 

trabajar en conjunto, fortalecer este Programa de Desarrollo de Proveedores nos va a permitir 

eso, que esas unidades económicas pequeñitas vayan creciendo, y les quiero dar un ejemplo, 

nada más, digo, hay muchos, porque tenemos desde una tortillería que ya tiene, tenía dos 

trabajadores se integró en este programa y ahora tiene más de 30 trabajadores, sí, tenemos por 

ejemplo, una señora que hacía uniformes para escolares, ahora le provee bajo este programa a 

dos mineras, y tiene contratos millonarios; entonces ya tiene una cantidad de empleos, y por 

qué esto, se estima que cada empleo que genera, por ejemplo, la minería directamente, generan 

2.5 sus proveedores, pues necesitamos lograr que sean locales, no, y además, van a impactar 

directamente; entonces, eso sí se los puedo decir, tenemos que fortalecer esto, eh, este tipo de 

programas, fortalecer nuestro fideicomiso, nuestra infraestructura, y es algo que podemos 

hacer en conjunto, o sea, el financiamiento es un tema, el tema de la infraestructura en nuestro 

fideicomiso en Zacatecas que lo hemos venido ordenando, este tema, el financiamiento en 

Fondo Plata que ha venido creciendo, y utilizar, utilizar estos esquemas para fortalecer ese 

círculo virtuoso, no, el análisis creo que es correcto, hemos venido cerrando brechas, 

Diputado, por ejemplo, el del gas natural, ahora regresan empresas a platicar con nosotros que 

se habían retirado por el costo del gas natural, este anuncio de gestión del señor Gobernador ha 

permitido que ahora regresen, porque ya cuando hacen sus análisis financieros dicen: “Bueno, 

está más caro que aquí a 80 kilómetros, 100 kilómetros”; entonces, estas brechas, el fortalecer 

el tema carretero, el tema de la infraestructura para la comunicación digital, el que también 

haya esa parte de finanzas sanas, lo revisan las empresas, les entregamos encuestas de un 

tamaño gigantesco cuando buscan instalarse, y yo lo que diría que es algo, y como lo comenta 

el Diputado, el, ya le estoy diciendo Diputado, el Secretario Roy, como me lo comenta…  

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.-Hágame 

la buena, ya van dos veces. 
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EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Este, 

es algo, y yo por eso lo dije al inicio de mi intervención, es algo que si trabajamos todos 

conjuntos, vamos a lograr que esa dinámica en Zacatecas, pero también quiero aclarar algo, no 

es un adinámica tan rápida, formar una empresa nos lleva casi nueve meses para ser 

proveedora, sí, eh, por lo que es, por ser una pequeña empresa, que entre el financiamiento, 

todo, nos lleva casi nueve meses y hasta veces un poco más que se integre, la dinámica de la 

inversión también es temporal se llevan uno un año y medio en lo que construyen su 

infraestructura y se integran, pero es algo que se está sentando las bases y nada más tenemos, 

digo, yo por eso hablo que desde la Legislatura y entre todos fortalecer estos ejes que son, eh, 

fundamentales para crear un ecosistema sólido, económico y es fortalecer esas MYPyMES 

integradas, porque son la gran mayoría, y lo dije también al inicio, ellos también son un 

ejemplo de la distribución de la riqueza, porque son empresas pequeñas, familiares muchas de 

ellas y son un elemento de justicia social. Gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, al orador en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos concluya, 

por favor, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. FIGUEROA RANGEL.- Sí, gracias, eh, pues, creo que 

la reflexión nos obliga a reconocer nuestras fortalezas y nuestras debilidades; es decir, nuestra 

debilidad está, es estructural, porque estamos enfrentando un problema multifactorial, ah, se 

ha convertido este problema de la inseguridad en Zacatecas en un pulpo, está extendiendo 

tentáculos a todo, yo hablaba en otros momentos de un deterioro, de un deterioro 

gubernamental, no es porque no estés haciendo tu función, no, es que también el modelo está 

agotado, y se los pongo más específico, ¿cómo generas que un árbol que se secó te dé fruto?, 

por más que lo sigas cuidando, regando, que insistas ese árbol ya se secó, yo por eso he 

insistido mucho en que urge, urge legislativamente una transformación de nuestro Estado, urge 

reglamentariamente una transformación desde el equipo del Gobernador, la parte nuestra la 

hacemos, la parte del equipo la tiene que hacer, de lo contrario, miren, vamos a seguir, vamos 

a seguir insistiendo en que ese árbol florezca y no va a florecer; entonces, creo que sí 

necesitamos apostarle a Zacatecas, creo que una parte de la solución en materia turística, 

Secretario, está en que activemos el turismo regionalmente, en las potencialidades regionales, 

hablar de Pueblos Mágicos es hablar de pueblos abandonados, la Federación ya no le entró ahí, 

pero Zacatecas sí tenemos que hacerlo, como nos aferramos al 2x1, tendremos que hacer un 

programa específico de colaboración, de esfuerzos entre el Estado y los municipios y luego 

todos estos proyectos regionales que hay en el Sur, creo que el Sur nos puede dar una 

orientación muy clara, trae muchos proyectos regionales, hasta el tema de la elección de una 

reina regional, ya están promoviendo el que viene el turismo y vienen los paisanos y hacen de 

todo, hacen caravanas, hacen cabalgatas y mucha fiesta, y una derrama económica muy 

interesante, creo que la experiencia del sur se puede trasladar a otras regiones del Estado y 

podemos empezar a reactivar el turismo desde lo local, yo creo que ahí, y eso va a ir 

generando la confianza, va a ir cambiando la apreciación de las cosas, y va, las redes todo ese 



120 
 

potencial que se da de comunicación entre redes sociales va a invitar al extranjero, va a invitar 

al vecino a acercarse a Zacatecas, porque de lo contrario, seguimos insistiendo en la misma 

estructura está en crisis, amigo, está en crisis; entonces, creo que sí podemos generar estas 

partes de las empresas y obligarlas, a ver, derramen, el asunto es que van a decir: “Oye, y en 

dónde está normado”, bueno, pues alíate entonces al gobierno, puedes invertir en esa otra 

diversidad local, mira, aquí están las vocaciones pero sí implica tomar una serie de acuerdos y 

una serie de garantías que van a querer las empresas, pues si tenemos que legislar hay que 

legislar en lo regional y en lo local, yo creo que en materia de lo… del detonante económico 

sigue estando aquí en las vocaciones y potencialidades de los zacatecanos, el asunto es que la 

minería nos ha pegado muy duro, nosotros insistimos en declarar la zona del desierto, sí, 

declararla zona protegida para regularla, no para evitar la actividad extractiva, no, para ponerle 

reglas, para ponerle reglas, es de los zacatecanos, para los zacatecanos y para el futuro de los 

zacatecanos, y que no sea solamente que heredemos la desolación por la explotación. Sería 

cuanto, Diputada Fernanda. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede 

ahora el uso de la tribuna, a la Diputada Susana Barragán, para que en un tiempo no mayor a 

siete minutos haga su cuestionamiento. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias, bienvenido a los 

Secretarios: Rodrigo, Roy, y a todo su equipo de trabajo, es un gusto tenerlos aquí. Yo voy a 

ser muy breve, y mi pregunta va dirigida al Secretario de Economía, de un tema muy 

importante y muy noble del cual no se ha hablado, sobre el tema de las visas laborales; eh, 

también me gustaría reconocerle el trabajo a una persona de su equipo, Secretario, a Jaime 

Pinales, que la verdad es que siempre ha estado muy atento a todas las peticiones, y bueno, esa 

es una de mis preguntas, ¿cuántas personas se han ido a trabajar al extranjero? Eh, y también, 

aquí le traigo una carpeta que me gustaría que me firmara de recibido, sobre personas que 

quieren, eh, irse a trabajar a Estados Unidos o Canadá, también, bueno, sé que hay ofertas en 

Alemania, ahorita usted nos explicará, pero sí es muy importante, sobre todo, reconocer que 

han buscado el hecho de que también le den oportunidad a las mujeres de irse a trabajar, en lo 

personal en mi Distrito se han ido muchísimas personas: mujeres, hombres a la pizca de 

tomate, a actividades del campo, ya también hay actividades en hoteles; entonces, eso para mí 

era muy importante que se mencionara, este, y que de verdad aquí los Diputados vean, toquen 

puertas, no nada más vengan aquí a tirarles a los Secretarios, y de verdad vayan y busquen las 
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oportunidades para su gente, para la gente que representan, porque estoy segura que tanto el 

Secretario como su gente los van a ayudar, porque es para que Zacatecas crezca. El hecho de 

las visas laborales es cuidar a las personas de que no se vayan en, este… de ilegales, todo esto 

tiene las facilidades, por eso mismo, y espero que aquí esté Jaime, y de verdad, Jaime, también 

muchísimas gracias, y es como se tiene una gran Secretaria, que tengan… Sí está, ¿verdad? 

Ah, ya se fue, bueno, ahí me lo saluda. Pero bueno, es muy importante cuando hay 

comunicación; ah, ya, ya están diciendo que se fue, Jaime, muchas gracias, y también les voy a 

pasar unas tareas, bueno, otras peticiones sobre los cursos que también tiene la Secretaría de 

Economía, que también aquí nos diga ¿cuántos se han impartido aquí en el Estado?, también 

yo tengo la petición de encargarle muchos más, aproximadamente van, ay no sé, como 50 

personas que me buscan para que abran grupos de costura, de repostería, de barbería, que nos 

pueda decir también ¿cuáles son los que nos están impartiendo?, porque este es un autoempleo 

para las personas, que son sumamente necesarias, hay gente que ya está abriendo sus negocios; 

además de que sé que ustedes les dan una remuneración al finalizar el curso; entonces, no sé si 

me pueda firmar aquí de recibido, le estoy dejando aquí los papeles de mujeres y hombres que 

se quieren ir a estudiar a… perdón, a trabajar al extranjero, para tener, para que sepan que sí 

estoy entregando aquí sus papeles… Muchas gracias, Secretario, sería cuanto. Muchísimas 

gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada, se registra su 

participación; y se le concede ahora el uso de la voz, a la Diputada Zulema Yunuén, para que 

en un tiempo no mayor a siete minutos haga su cuestionamiento. 

 

 

 

LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ. Muy buenas tardes, con 

su permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Ah, pues qué le digo, 

Secretario, bienvenido, Secretario Roy Barragán, eh, pues sin duda alguna, en turismo, eh, 

creo que hemos tenido todos, las 30 diputaciones hemos tenido las puertas abiertas para 

cualquier tipo de promoción turística, y eso siempre se agradece. Eh, Secretario Castañeda, 

pues qué le digo si ya se lo han dicho todo, ya le pidieron su renuncia, ya le exigieron cuentas; 

en fin, nuestra obligación como Diputados y Diputadas es definitivamente darle seguimiento, 

transparentar, revisar, vigilar que el presupuesto que se les ha asignado, pues sea utilizado 

adecuadamente, y como todos ustedes saben, y ya lo dijo la Diputada que me antecedió, somos 

siempre el vínculo de los ciudadanos con las Secretarías, porque no todos son atendidos 

oportunamente, no son orientados de la mejor manera, y si a eso le agregamos que gente no 

tiene el recurso para trasladarse a las Secretarías o a las dependencias para que les sea 
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atendido, pues está complicado. Secretario Rodrigo Castañeda, yo quiero preguntarle muy 

específicamente ¿qué porcentaje de su presupuesto se destina a los programas de autoempleo y 

en qué municipios se está aplicando? Eh, anteriormente, Secretario, los usuarios de los 

programas de autoempleo y capacitación recibían un apoyo económico, una beca ¿por qué 

ahora ya no se les entrega?, ¿quién y cómo se validan las listas de beneficiarios?, y también 

quiero que nos comente, por favor, una vez que concluye su capacitación, estos beneficiarios 

¿qué tipo de acompañamiento o seguimiento les da la Secretaría? Es cuanto, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Se le concede 

ahora el uso de la voz, al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a tres 

minutos atienda al cuestionamiento.  

 

 

 

EL ING. RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, TITULAR DE 

LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA.- Con su permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Eh, 

Diputada, eh, comentarle que ahorita actualmente, nada más del ejercicio que se informa 

tenemos 24 cursos del autoempleo en 14 municipios con más de 500 familias beneficiadas, 

quiero comentar también ahí, sí se les entrega, eh, nada más que tenemos diferentes 

modalidades de los cursos, tenemos modalidades donde solamente pagamos instructor y 

materiales, sí, en este sentido, eh, y tenemos otras modalidades donde es con beca, no, el, uno 

de los principios del tema de la beca, pues es para que puedan estar durante el curso, este, 

sosteniéndose, si es que va dirigido al empleo u otro empleo. Eh, también ahí comentar el 

seguimiento que les damos, muchos de ellos o algunos de ellos, en algunas ocasiones buscan 

emprender negocios, otros los conectamos por temas de lo que están haciendo a lo de hecho en 

Zacatecas para que desarrollen su producto y empiecen a generar, como lo hemos hecho con 

muchos productos ya zacatecanos, su marca, su código de barras, lo que requieren para 

comercializarlo, comentarle que más o menos es el 10% de la inversión lo que tenemos en esta 

área de nuestro presupuesto, y el cómo se hacen los padrones, miren, comentarles, hubo 

audiencias públicas del señor Gobernador, de ahí se derivan gran parte de ellos, hay algunos 

otros que van directamente a lo del empleo, o que tenemos en coordinación con algunas 

empresas que están interesadas; entonces, para buscar se logre integrar aperturamos algún 

curso de este tipo para la posibilidad, y ahora incluso tenemos otra modalidad dentro de estos 

mismo cursos que fue de los temas que ahí se fueron mejorando, también tenemos la 

posibilidad en el caso, depende a qué área sea, de que obtenga una certificación de habilidad 



123 
 

laboral, también para que les sea un tema curricular, y bueno, así sucesivamente se van 

recabando los diferentes, este, beneficiarios que lo buscan en municipios, etcétera; y algunos 

otros que se ponen como, pues prioritarios, como en el caso de lo que fue de Jerez, que nos 

instruyó el señor Gobernador, pero también como el caso que se está haciendo ahorita hacia 

Mazapil por los temas también que se dieron de este conflicto laboral y así sucesivamente; 

entonces, eh, lo que buscamos y hemos estado haciendo es que llegue a la mayoría de los 

municipios, este, de los municipios en el Estado, todos estos, todos estos cursos, eh, 

actualmente ya estaremos operando en 32 municipios; y también, les quiero comenta que una 

gran parte, y como se los comenté en los beneficiarios son mujeres y hacemos dentro de esto 

también los padrones, en la plataforma MYPyME que tenemos, las convocatorias, lo de 

atención a víctimas, lo de mujeres y zonas de atención prioritarias; entonces, actualmente 

estamos operando en 32 municipios y les decía que con acciones del empleo, estas: 

autoempleo y empleo hemos logrado llegar ya a los 58 municipios del Estado. Gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, a la oradora en Tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos 

concluya. 

 

 

 

LA DIP. SANTACRUZ MÁRQUEZ.- Gracias, Diputada 

Presidenta. Rodrigo, aquí tengo 50 expedientes de 50 mujeres de Guadalupe que están 

esperando recibir justo un apoyo, una beca para el autoempleo, para la capacitación y 

autoempleo, y quiero que, ya nos ha atendido Pinales, definitivamente, siempre hemos tenido 

la puerta abierta con el Subsecretario, y definitivamente, hoy estas mujeres, yo no tengo cómo 

decirles, saben qué, pues dice el Secretario que no, pues saben que espérense porque se cierra 

el ejercicio fiscal; además, ya no podemos entregar programas; entonces, hoy quiero que nos 

recibas, por favor, y si fueras tan amable, autorizarles a estas 50 mujeres de Guadalupe, que ya 

lo comentaba la Diputada Roxana, que ella ha sido testigo de que siempre se les ha apoyado, 

pues ellas no, ellas no son testigo, y hoy quiero que aquí en Tribuna les autorices a estas 50 

mujeres, nada más son 50, de Guadalupe, que les autorices el apoyo para este, esta 

capacitación y autoempleo. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Queda registrada 

su participación y se le concede ahora el uso de la voz, al Diputado Armando Juárez, para que 

en un tiempo no mayor a siete minutos haga su cuestionamiento. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Sé qué ha sido un día muy 

largo, seré breve, ya para que todos nos vayamos a comer. Le Roy, sea bienvenido junto con 

su equipo de trabajo; Secretario Rodrigo Castañeda, sea bienvenido a esta su casa. La 

Secretaría que usted encabeza es fundamental para el desarrollo económico del Estado, 

promoviendo las actividades productivas que proporciona la generación de empleos. La 

administración de nuestro Gobernador, Licenciado David Monreal Ávila, a través de la 

Secretaría de Economía, definió políticas públicas para aprovechar y fortalecer las ventajas 

competitivas de los recursos naturales de nuestra Entidad, sus capacidades humanas y 

vocaciones productivas; en este sentido, señor Secretario, Zacatecas cuenta con los elementos 

necesarios para ser un Estado altamente productivo y competitivo. Mi pregunta para el 

Secretario de Economía, en el tema de las capacitaciones que la Secretaría de Economía en 

alianza con Nacional Financiera deseo solicitarle se incluya a los migrantes con la finalidad de 

que cuenta con las herramientas necesarias y puedan abrir negocios en nuestra Entidad, podría 

proporcionarme información sobre cómo la Secretaría ha respaldado a nuestros compatriotas 

migrantes, ¿existen resultados concretos en cuanto al apoyo a nuestros hermanos migrantes? Y 

al Secretario de Turismo no más una pregunta, ¿qué acciones se trabajan desde la Secretaría 

para la promoción de nuestro Estado en la comunidad migrante y qué atención y seguimiento 

se le da a los eventos? Es cuanto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Se le concede el 

uso de voz, al Secretario de Economía, para que en un tiempo no mayor a tres minutos atienda 

el cuestionamiento. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.-

Muchas gracias, con su permiso, Diputada Presidenta. Eh, Diputado, digo, primero, como 

siempre un gusto saludarlo, eh, del primer tema, y bueno, vuelvo a reiterar, en nuestros 

programas, y que fue también algo que nos solicitaron también desde el año pasado, pero así 

se configuraron desde el inicio, está contemplado en los de Tú Primer Negocio, Mi Negocio 

Crece, Financiamiento para el Bienestar, en la propia Banca de Desarrollo, el Programa de 

Padrino Migrante, decirle que, primero lo de NAFIN cuente con ello, es un programa abierto 

que convenimos con ellos, entre otros programas que estamos teniendo para fortalecer el 

financiamiento en el Estado de Zacatecas, así lo instruyó el Gobernador, pero no nada más 

esos programas de capacitación, tenemos abiertos incluso para los de plataformas electrónicas, 

de comercio electrónico o para los de emprendimiento, para desarrollar productos, pero 

comentarle que en todos estos programas que abrimos muy constantes de capacitación a través 

principalmente de la dirección de MYPyMES, pero también de la Subsecretaría del Empleo, 

este, está abierto, o sea, para todos nuestros paisanos, para todos los nacionales, sus parientes, 

quien sea que tenga una relación con Zacatecas, sepa que puedas estar ahí, eso es lo primero; y 
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de los apoyos concretos, comentarle, que nosotros hemos estado, tenemos, le digo, ahorita 20 

proyectos, algunos de ellos que ya están por, eh concretarse, eh, son los de la audiencia 

pública, por ejemplo, no, que nos solicitaron ahí, ya están avanzando todos ellos, pero en 

algunos otros, pues los migrantes que por sí solos tienen proyectos como el de los vinos, no, 

de NAPA VALLEY y todo eso, ellos, hemos estado trabajando muy de la mano en sus 

proyectos, en buscar que puedan posicionarse en el mercado local y en otros mercados; 

entonces, decirle que ahí, de estos 20 proyectos, eh, tendremos varios concluidos que fueron 

las solicitudes, al inicio, y hablo nada de un par de meses, había ciertos detalles que hay que 

cumplir con la normatividad, pero que realmente se adecuó para que puedan aplicar nuestros 

hermanos migrantes, ya se hizo y todos esos proyectos van avanzando, que son en diferentes 

comunidades, pero también, decirle que las puertas están abiertas para todos los demás 

proyectos que nos están llegando, ahora sí tenemos una serie de mecanismo distintos, desde 

financiamientos, el apoyo para que creen su negocio con equipamiento, el desarrollo de 

producto, por ejemplo, varios de ellos quieren concretar su producto y estamos por, eh, 

teniéndolos ya en un programa para que logren tener un producto que se pueda poner en 

vitrina para que pueda competir en los mercados; entonces, decirle que en este tenemos 

nosotros más de 20 proyectos, más lo que estamos atendiendo de algunos de ellos que son 

parientes de los del trabajo, el extranjero también que nos piden, le puedo decir que de ellos 

hay más de 100 en estos padrones, pero que seguiremos en esa dinámica, Diputado, y sabe que 

contarán con todo nuestro apoyo. Gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, al Secretario de Turismo, para que en un tiempo no mayor a tres minutos 

atienda el cuestionamiento. 

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.-Muchas 

gracias, Diputada Presidenta. Con su permiso, Diputado amigo, pues bueno, hemos hablado ya 

durante la Comparecencia del tema de los migrantes en bastantes ocasiones porque le repito, 

es uno de los temas más importantes en nuestra opinión, y lo hemos estado hablando mucho en 

las reuniones de Secretarios de Turismo a nivel nacional, junto con el Secretario Federal de 

que debemos dar ese reconocimiento a los migrantes en materia turística, ellos, alguien 

también, otro Diputado también lo mencionó, durante todo el año están viniendo a sus 

comunidades, a sus cabeceras municipales, y a la Capital hoy por hoy, es por eso que estamos 

haciendo las promociones en Estados Unidos para ellos, porque ya que vienen al Estado 

queremos que llegan a la Capital, que traigan a sus hijos que ya nacieron allá, que ya son una, 

dos o tres generaciones y que… inculcarles esas raíces de su tierra de origen Zacatecas para 

que ellos también continúen con esa cultura de venir a Zacatecas a celebrar sus bodas, a visitar 

Zacatecas, a conocer el destino, hay muchas familias que vía de estos programas que estamos 

haciendo de promoción ya están viniendo con sus hijos a que conozcan la tierra, toda esa gente 

de NAPA que son cientos de jerezanos, sus hijos, muchos de ellos no conocen Zacatecas, a 

hoy están viniendo con esta promoción a que conozcan su tierra, y eso para nosotros es 

importantísimo lograrlo, porque si no, va a haber un momento en que haya un desequilibrio 
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entre lo que estamos pasando ahorita, porque las generaciones pues están ya siendo grandes y 

ya muchos de ellos pierdes interés en regresar a Zacatecas, verdad, porque ya no tienen el tío, 

ya no tienen al papá o la mamá; y por eso, esos programas que estamos impulsando, como el 

Corazón de Plata, que es para unir estas familias y sigan viviendo a Zacatecas y haya siempre 

ese interés. Muchísimas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Se le concede el 

uso de la voz, al orador en tribuna, para que en un tiempo no mayor a cinco minutos concluya, 

por favor, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. JUÁREZ GONZÁLEZ.- Gracias. Agradezco sus 

respuestas, señores Secretarios, y mi reconocimiento a usted y a su equipo de trabajo, por 

promocionar y poner en alto el nombre de nuestro Estado, en el amplio mercado turístico 

nacional y extranjero, y sea un Estado con gran beneficio económico que nos beneficie a 

todos. En verdad, Secretarios, quiero darles de antemano mi agradecimiento, me los encuentro 

muy seguido por allá en los eventos de nuestras federaciones, les agradezco la atención que les 

dan y que no lo suelten de la mano, nuestros migrantes siempre quieren invertir acá en este 

Estado, en su Estado, y han tenido algunos miedos, pero parece que eso ya se está dejando 

atrás; muchas gracias por el trabajo, y principalmente a toda su gente, que ustedes se ven muy 

bien, inteligentes, gracias a todo el equipo de trabajo que tienen detrás de ustedes, en verdad, 

muchas gracias a ustedes por todo el trabajo que hacen por nuestro Zacatecas. Secretario, 

darle, Secretario de Turismo, decirle que tenemos unos viajes a Tijuana muy seguido, salen 

dos vuelos casi diarios de aquí, y sería bueno que allí llevemos un folleto de las bodas, es todo 

un éxito, que también los, la gente que viaja muy seguido tenga un folleto de las bodas, en esta 

boda del jueves que pasó, pues me hablaban para decir: Oye, dónde podemos ir a almorzar, 

dónde podemos ir a comer que no sea aquí en el hotel, yo creo que ahí algún, el camión o una 

camioneta de turismo allí para que les dé un flyer ahí, como lo hacen allá los hoteles diferentes 

opciones, porque sí, este, no tenían dónde exactamente ir a almorzar, a parte de las gorditas, 

verdad, que, pero bueno. Es cuanto, muchas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Al haber 

concluido la Lista de Oradores se consulta a la Asamblea mediante votación económica si se 

considera agotada la temática propia de esta Comparecencia o en su caso si se abre una nueva 

ronda de preguntas. A favor de considerada agotada la materia de la Comparecencia… A favor 

de considerar una segunda ronda. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que por mayoría de las señoras y señores Diputados se considera que no es 

necesaria una segunda ronda de preguntas. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Conforme al resultado de la votación 

se considera agotada la materia de la presente Comparecencia. Se le concede ahora el uso de la 

palabra al señor Licenciado Le Roy Barragán Ocampo, Titular de la Secretaría de Turismo de 

Gobierno del Estado para que en un tiempo no mayor a cinco minutos concluya, por favor. Le 

pido a las Diputadas y Diputados no abandonar la sala de plenos, por favor, para concluir. 

 

 

 

EL LICENCIADO LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE ZACATECAS.- Pues 

aquí de la tribuna para, este, para recordar que me nombró Diputado, Presidenta. Este, bueno 

pues, voy empezar por… muy rápido, agradecer profundamente al equipo que trabaja en la 

Secretaría de turismo, profundamente, muchísimas gracias, a todas y a todos, y mencionar que 

ahí en la Secretaría de Turismo, este, trabaja, la mayoría son mujeres y que el día domingo, 

ayer por la tarde, hasta las 10 de la noche estaban trabajando para, eh, esta Comparecencia. 

Muchísimas gracias de todo corazón. Y, pues a las Diputadas y Diputados, también mi 

agradecimiento profundo por este ejercicio y lo que no haya quedado con una respuesta clara, 

pues la haré oportunamente; y bueno, siempre tendrán que existir en todo gobierno los 

acuerdos y los consensos, este gobierno es de puertas abiertas y es lo que nos ha instruido el 

señor Gobernador, el Licenciado David Monreal Ávila; entonces, pues nosotros estaremos 

atentos a cualquier situación y a cualquier acuerdo que resurja de la clase política, y 

obviamente, del ejercicio de gobierno. Muchísimas gracias, que tenga muy buena tarde. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Enseguida se le 

concede el uso de la palabra al señor Ingeniero Rodrigo Castañeda Miranda, Titular de la 

Secretaría de Economía del Gobierno del Estado, para que en un tiempo no mayor a cinco 

minutos concluya con su participación. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-Muchas gracias, con su 

permiso, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

EL MAESTRO RODRIGO CASTAÑEDA MIRANDA, 

SECRETARIO DE ECONOMÍA DE GOBIERNO DEL ESTADO.-Bueno, yo quiero también 

expresar mi gratitud y emoción a mis colegas de la Secretaría de Economía, estos logros son 

resultado de su dedicación, trabajo, perseverancia y de reinventarse por el bien de nuestra 

tierra, por el bien del Zacatecas, las y los zacatecanos y las futuras generaciones. Quiero 
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comentarles y lo vuelvo a decir, más allá de colores, más allá de Partidos, Zacatecas requiere 

de todos y todas, del esfuerzo de todos y todas, reconstruir a Zacatecas de todos los temas que 

aquí discutimos no es una tarea sencilla y es una tarea que sólo podemos lograr entre todos, 

exhortar al tema que ya comentaron algunos Diputados, si hay algún tema pendiente en los 

temas para que avancen los temas de seguridad como el C5 que se realice, eso impacta todo lo 

que tiene que ver con inversiones, todo lo que podamos hacer en conjunto, ya lo comente 

hacia fortalecer nuestro fideicomisos en nuestra infraestructura es un legado que vamos a dejar 

todos, es un legado que va a quedar para Zacatecas y las y los zacatecanos, quiero agradecer 

también a todo el sector empresarial sí, que sin ellos no sería posible que se generen estas 

cifras que se trabaje en conjunto con ellos y que día a día sigamos fortaleciendo ese 

ecosistema económico y sigamos refrendando ese compromiso con Zacatecas, agradecerle a 

todos los Presidentes de Cámaras, asociaciones su trabajo en conjunto con esta Secretaría y 

con Gobierno del Estado, así también con todas las Secretarías y todos los Secretarios con los 

que coordinamos día con día diferentes acciones. Quiero para concluir, sí, que desde la 

Secretaría estamos reafirmando y reafirmamos nuestro compromiso histórico y político con el 

Licenciado David Monreal Ávila y la transformación de nuestro Estado. Muchas gracias a 

todos y gracias por su, eh, su colaboración, su trabajo en conjunto y el trabajo que estoy 

seguro estaremos realizando en días futuros. Muchísimas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Señores y 

señores, esta Legislatura del Estado tiene por desahogada su Comparecencia ante el pleno de 

la representación popular, dando con ello cumplimiento en lo establecido en el segundo 

párrafo del artículo 59 de la Constitución Política del Estado. Se les emplaza para que un plazo 

y no mayor a tres días remitan la información adicional que se les ha sido requerida con 

apercibimiento de aplicar en caso de incumplimiento las sanciones previstas en la Ley General 

de Responsabilidades de Servidores Públicos. Le pido, por favor, a la Diputada Primera 

Secretaria me ayude con el pase de Lista final, para ver qué Diputados aguantaron toda la 

Comparecencia. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Pasa Lista de Asistencia 

de las y los Diputados.  

 

 

RAMÍREZ MUÑOZ JOSÉ XERARDO.- Presente, presente.  
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PINEDO MORALES GABRIELA EVANGELINA.- 

Presente, Diputada. 

 

 

 

CERRILLO ORTIZ VIOLETA.- 

 

 

 

MUÑOZ GONZÁLEZ ROXANA DEL REFUGIO.- 

Presente, Secretaria. 

 

 

 

GONZÁLEZ ROMO ERNESTO.-  

 

 

 

EL DIP. RAMÍREZ MUÑOZ.- No vino. 

 

 

 

GALVÁN JIMÉNEZ MARIBEL.- 

 

 

 

PINEDO SANTA CRUZ GERARDO.- 

 

 

 

SALAS DÁVILA JEHÚ EDUÍ.- 

 

 

 

MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputada. 

 

 

 

ÁVALOS MÁRQUEZ MA. DEL REFUGIO.- Presente. 

 

 

 

BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente, 

Diputada. 
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GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- 

 

 

 

DELGADILLO RUVALCABA ARMANDO.- 

 

 

 

CORREA VALDÉZ JOSÉ GUADALUPE.- 

 

 

 

BRIONES OLIVA HERMINIO.- 

 

 

 

MENDOZA MALDONADO JOSÉ JUAN.- 

 

 

 

VALDÉZ ESPINOZA KARLA DEJANIRA.- Presente, 

Diputada. 

 

 

 

GALLARDO SANDOVAL MANUEL BENIGNO.- 

Presente, Diputada. 

 

 

 

DE ÁVILA IBARGÜENGOYTIA MARÍA DEL MAR.- 

Presente. 

 

 

 

BASURTO ÁVILA GABRIELA MONSERRAT.- Presente, 

Diputada. 

 

 

 

ESTRADA HERNÁNDEZ JOSÉ JUAN.- Presente. 

 

 

 

DEL MURO GARCÍA ANA LUISA.- 

 

 



131 
 

FIGUEROA RANGEL JOSÉ LUIS.- Aquí siempre presente. 

 

 

 

MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente, 

Diputada. 

 

 

 

BENÍTEZ SÁNCHEZ PRISCILA.- 

 

 

 

LAVIADA CIREROL ENRIQUE MANUEL.- 

 

 

 

EL DIP. DELGADILLO RUVALCABA.- Diputada, si toma 

mi asistencia, Armando Delgadillo. 

 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Claro que sí, Diputado. 

 

 

 

 

MEDELLÍN MEDELLÍN NIEVES.- Presente, Diputada. 

 

 

 

JUÁREZ GONZÁLEZ ARMANDO.- Presente, Diputada. 

 

 

 

RODRÍGUEZ CAMARILLO MARTHA ELENA.- 

 

 

 

SANTACRUZ MÁRQUEZ ZULEMA YUNUÉN.- Presente. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que son: 17 señores y señoras Diputadas los que concluyeron la Sesión. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Pido, por favor, a 

Apoyo Parlamentario hacer los documentos pertinentes para el descuento de todos los 

Diputados que no concluyeron con esta Sesión Legislativa. Les recuerdo a todos los Diputados 

que el ejercicio de glosa no es venir, preguntar e irse, es permanecer durante toda la Sesión. 

No habiendo más asuntos que tratar y estando agotado el Orden del Día, se Clausura esta 

Sesión y se cita a las señoras Diputadas y señores Diputados para el día de mañana martes 17 

de octubre a la siguiente comparecencia a las 10 horas, en que será recibido el Titular de la 

Secretaría de Finanzas; y a las 16 horas a la Secretaria de Administración, rogándoles su 

puntual asistencia. Muchas gracias.   

 

 

 

 

DIPUTADA PRESIDENTA 

 

 

 

GEORGIA FERNANDA MIRANDA HERRERA. 

 

 

 

 

DIPUTADA SECRETARIA 

 

 

 

MA. DEL REFUGIO 

ÁVALOS MÁRQUEZ. 

 

DIPUTADO SECRETARIO 

 

 

 

ARMANDO 

DELGADILLO RUVALCABA. 

 


